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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

 

Μεθοδολογική προσέγγιση έργου 

 

1.1. Εισαγωγή 

Το Παράρτηµα αυτό συνοψίζει τη µεθοδολογική προσέγγιση της µελέτης. Πιο συγκεκριµένα  

αναλύεται ο τρόπος και η προβληµατική της επιλογής των κατάλληλων κλάδων για την 

έρευνα, παρουσιάζεται η µέθοδος δειγµατοληψίας, αναλύονται εκτενώς τα ερωτηµατολόγια τα 

οποία χρησιµοποιούνται στην έρευνα, ενώ παρουσιάζονται τα υπόλοιπα µεθοδολογικά 

στοιχεία της έρευνας που αφορούν στον τρόπο διεξαγωγής της.  

Υπενθυµίζεται ότι ο στόχος του έργου είναι η: 

� διερεύνηση των γενικών κατευθύνσεων των προσαρµογών που χρειάζονται οι 

επιχειρήσεις προκειµένου να αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά τον αυξηµένο ανταγωνισµό,  

� διερεύνηση του κατά πόσον οι υφιστάµενες, ή οι προβλεπόµενες πολιτικές (∆΄ ΚΠΣ, 

περίοδος 2007-2013) ενθαρρύνουν τις προσαρµογές αυτές, 

� διαµόρφωση προτάσεων πολιτικής που θα επικεντρώνονται στα κενά που έχουν 

επισηµανθεί και στην άρση των εµποδίων που καταγράφονται, στο πλαίσιο εξειδίκευσης 

των δράσεων της νέας προγραµµατικής περιόδου. Θα γίνει συνεπώς εφικτό, µέσω των 

προτάσεων αυτών, να διαπιστωθεί η εξειδικευµένη εφαρµοσιµότητα επιµέρους τύπων 

παρεµβάσεων για επιχειρήσεις διαφόρων τύπων (π.χ. αναλόγως τοµέα δραστηριότητας, 

τόπου εγκατάστασης, µεγέθους κ.λπ.). 

Στο πλαίσιο αυτό ήταν σαφής η ανάγκη καταγραφής και αποσαφήνισης των προσαρµογών 

που χρειάζονται οι ελληνικές επιχειρήσεις ώστε να λειτουργήσουν µε βελτιωµένες προοπτικές 

στο διεθνές περιβάλλον και να αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά τον ανταγωνισµό. Η ανάγκη 

αυτή καλύφθηκε µε τη διεξαγωγή έρευνας πεδίου σε αντιπροσωπευτικό δείγµα επιχειρήσεων 

στους βασικούς κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας.  

Οι επιχειρήσεις στο πλαίσιο της έρευνας αυτής καλούνται να εκτιµήσουν την ανάγκη και τη 

σκοπιµότητα των προσαρµογών, καθώς και το στάδιο στο οποίο αυτές βρίσκονται τόσο 

σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό της προηγούµενης τριετίας (2004-2006), όσο και µε βάση 

το στρατηγικό σχεδιασµό της επόµενης (2007-2009). Επίσης οι επιχειρήσεις επισηµαίνουν τα 

βασικά προσκόµµατα (εµπόδια) που αντιµετωπίζουν ή αντίστοιχα αντιµετώπισαν στην 

προώθηση των προσαρµογών που κρίνουν σκόπιµες ή κατά τη διαδικασία υλοποίησης τους. 
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Τέλος, βασική ενότητα του ερωτηµατολογίου αποτελεί και η εκτίµηση των επιχειρήσεων για 

τα  προσδοκώµενα αποτελέσµατα και τα οφέλη που αναµένουν από την ορθή υλοποίηση της 

προσαρµογής, παράγοντας που µπορεί να θεωρηθεί ότι ενθυλακώνει την αναγκαιότητα στην 

προώθηση προσαρµογών και εν µέρει ποσοτικοποιεί τη συµβολή τους στην τόνωση της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

1.2 Επιλογή κλάδων ανάλυσης  

Βασικός κορµός της µελέτης και κύριο χαρακτηριστικό της είναι η καταγραφή των απόψεων 

και εκτιµήσεων των ίδιων των επιχειρήσεων, οι οποίες αποτελούν άλλωστε την κύρια πηγή 

πληροφόρησης για την αποτύπωση των εξεταζόµενων ζητηµάτων. Ο όγκος δηλαδή των 

απαιτούµενων πληροφοριών που συλλέχθηκαν και στήριξαν την ανάλυση δεν συνδέεται µε 

δευτερογενείς πηγές, αλλά αποτελείται από πρωτογενή στοιχεία που προήλθαν µε τη 

διεξαγωγή έρευνας πεδίου στις επιχειρήσεις. Πιο συγκεκριµένα, η έρευνα προς τις επιχειρήσεις 

επέτρεψε τη συλλογή πρωτογενών ποσοτικών και ποιοτικών στοιχείων για τη σκοπιµότητα και 

την πρόοδο στην υλοποίηση των παραγωγικών και οργανωτικών προσαρµογών που οι ίδιες 

θεωρούν απαραίτητες, ώστε να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητά τους. Παράλληλα όµως 

ανιχνεύτηκαν οι ανασταλτικοί παράγοντες, που εµποδίζουν µια τέτοια διαδικασία 

προσαρµογής, αλλά και τα οφέλη που οι επιχειρήσεις εκτιµούν ότι θα αποκοµίσουν, εφόσον 

αυτή ολοκληρωθεί µε επιτυχία. Η έρευνα αυτή εποµένως κατέστησε εφικτή την απάντηση στα 

κρίσιµα ερωτήµατα της µελέτης. 

Η ανάγκη προσαρµογών και βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας αφορά και «αγγίζει» όλους 

τους τοµείς της οικονοµίας. Συνεπώς η εµπειρική έρευνα κάλυψε ένα αντιπροσωπευτικό 

δείγµα επιχειρήσεων από όλους τους βασικούς τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας, παρόλο 

που εννοιολογικά το πρωταρχικό ενδιαφέρον εντοπίστηκε στον τοµέα της Βιοµηχανίας.  

Στο πλαίσιο αυτό η έρευνα πεδίου καλύπτει αντιπροσωπευτικό δείγµα επιχειρήσεων εκτός από 

τη Βιοµηχανία (µεταποίηση), και από τον κλάδο των Κατασκευών, τον χώρο του Εµπορίου 

(κυρίως Λιανικό) και ενδεικτικά κάποιων άλλων υπηρεσιών του τριτογενούς τοµέα (Λοιπές 

Υπηρεσίες). Στις επόµενες παραγράφους αναλύονται ποσοτικά χαρακτηριστικά και παράµετροι 

που αποτυπώνουν τη σηµασία του κάθε κλάδου για το εγχώριο επιχειρηµατικό γίγνεσθαι. Τα 

κριτήρια αυτά περιλαµβάνουν τη συµβολή του κλάδου στο ΑΕΠ της χώρας, τη συµµετοχή του 

στην απασχόληση και στην ακαθάριστη προστιθέµενη αξία κ.α. Επίσης αναφέρονται οι κλάδοι 

που συνθέτουν τον κάθε τοµέα και από τους οποίους λήφθηκε αντιπροσωπευτικό δείγµα 

επιχειρήσεων για τις ανάγκες της έρευνας πεδίου. Σηµειώνεται ότι οι επιχειρήσεις 

κατατάσσονται σε επιµέρους κλάδους σύµφωνα µε την ταξινόµηση NACE Rev.1 η οποία και 

αντιστοιχεί σχεδόν εξ ολοκλήρου στη ΣΤΑΚΟ∆ 2003. Αναλυτικότερα για τους επιµέρους τοµείς 

και κλάδους µπορεί να αναφερθεί ότι:  
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� Βιοµηχανία (µεταποίηση) 

Οι κλάδοι της µεταποίησης καταλαµβάνουν την περίοδο 2000-2006 ποσοστό περί το 79% της 

ακαθάριστης αξίας παραγωγής του συνόλου της βιοµηχανίας (Ορυχεία – Λατοµεία - 

Μεταλλεία, Μεταποίηση, Ηλεκτρισµός – Φυσικό Αέριο-Νερό). Άλλωστε η Βιοµηχανία 

συµµετέχει σε ποσοστό περί το 10% στο συνολικό ΑΕΠ της χώρας. Το 2006 το ποσοστό αυτό 

φτάνει το 9,7%, επίδοση οριακά ανώτερη του 20051. Σε όρους απασχόλησης στους 

µεταποιητικούς κλάδους απασχολείται η πλειονότητα των εργαζοµένων του δευτερογενούς 

τοµέα (εκτός κατασκευών), δηλαδή συνολικά το 12,8% του συνόλου των απασχολούµενων 

στη χώρα. Στη µεταποίηση άλλωστε κατά µέσο όρο την περίοδο 1998-2006 απασχολείται το 

υψηλότερο µερίδιο εργαζοµένων σε σχέση µισθωτής εργασίας. Σε κλαδικό επίπεδο η 

µεταποίηση αποτελείται από 23 κλάδους [Nace Rev.1: 15-37] µε σηµαντικότερο αυτόν των 

Τρόφιµων – Ποτών τόσο σε όρους παραγωγής, όσο και απασχόλησης. Η έρευνα πεδίου 

διεξήχθη έτσι σε όλους τους διψήφιους κλάδους της µεταποίησης, δηλαδή στις επιχειρήσεις 

που δηλώνουν βασική δραστηριότητα στους κλάδους NACE 15 έως NACE 37 (βλ. Πίνακα 1). 

 

� Κατασκευές  

Τα τελευταία χρόνια ο τοµέας των κατασκευών (NACE 45) συνετέλεσε σε µεγάλο βαθµό στην 

ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας και η σηµασία του στη διαµόρφωση των συνολικών 

µακροοικονοµικών µεγεθών ενισχύθηκε. Η πρωτεύουσα θέση του στην ελληνική οικονοµία 

αναδεικνύεται και από τη συµµετοχή των κατασκευών στη διαµόρφωση του ΑΕΠ, η οποία τα 

τελευταία χρόνια κινείται στο επίπεδο του 8%. Το 2003 το ποσοστό αυτό φτάνει την ανώτερη 

τιµή του, ενώ το 2006 προσεγγίζει το 8,5%, ενισχύοντας τη θέση του έναντι του 

προηγούµενου έτους. Ο τοµέας συγκεντρώνει την περίοδο 1998-2000 το 8% του συνόλου 

των εργαζοµένων στη χώρα, µε τη συµµετοχή του να διευρύνεται σταδιακά και το 2005 να 

φτάνει το 8,4%. Η δυναµικότητα του κλάδου συνδέθηκε επίσης άµεσα µε τα µεγάλα έργα 

υποδοµής στο πλαίσιο της προετοιµασίας των Ολυµπιακών Αγώνων.  

Σε κλαδικό επίπεδο ο τοµέας των κατασκευών [Nace 45] αποτελείται από τους υποκλάδους 

που περιγράφονται στον πίνακα 2, ο βασικότερος εξ αυτών είναι “η κατασκευή πλήρων 

κτιρίων και τεχνικών έργων ή µερών του - έργα πολιτικού µηχανικού”. Ο κλάδος περιλαµβάνει 

δραστηριότητες που σχετίζονται κυρίως µε την κατασκευή κάθε τύπου κτιρίου και έργα 

πολιτικού µηχανικού (π.χ. γέφυρες σήραγγες, αγωγοί κ.ά.), δηλαδή έχουν τη µεγαλύτερη 

προστιθέµενη αξία στο τελικό κατασκευαστικό προϊόν. Στο πλαίσιο αυτό, η έρευνα πεδίου στις 

κατασκευές περιλαµβάνει επιχειρήσεις που δηλώνουν βασική δραστηριότητα σε αυτόν τον 

                                                
1 ΕΣΥΕ, Τα στοιχεία προέκυψαν µετά την αναθεώρηση του έτους βάσης, σύµφωνα µε τον 
κανονισµό 2223/96 (ESA95) 
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κλάδο. Όλοι οι επιµέρους τριψήφιοι κλάδοι των κατασκευών λαµβάνονται υπόψη στην έρευνα 

(βλ. Πίνακα 2).  

Πίνακας 1. Βιοµηχανία: Κλάδοι ανάλυσης 

Κωδικός 

NACE 
Ονοµατολογία Κλάδων 

15 Βιοµηχανία τροφίµων και ποτών 

16 Παραγωγή προϊόντων καπνού 

17 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών 

18 Κατασκευή ειδών ένδυσης-Γουναρικών 

19 Βιοµηχανία ∆έρµατος-∆ερµατίνων ειδών 

20 Βιοµηχανία ξύλου και προϊόντων από ξύλο 

21 Κατασκευή χαρτοπολτού, χάρτου και προϊόντων από χαρτί 

22 Εκδόσεις, εκτυπώσεις και αναπαραγωγή προεγγεγραµένων µέσων 

23 Παραγωγή οπτάνθρακα, προϊόντων διύλισης πετρελαίου και πυρηνικών καυσίµων 

24 Παραγωγή χηµικών ουσιών, προϊόντων και συνθετικών ινών 

25 Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες 

26 Κατασκευή άλλων προϊόντων από µη µεταλλικά ορυκτά 

27 Παραγωγή βασικών µετάλλων 

28 Κατασκευή µεταλλικών προϊόντων (εξαιρούνται µηχανήµατα και είδη εξοπλισµού) 

29 Κατασκευή µηχανηµάτων και ειδών εξοπλισµού 

30 Κατασκευή µηχανών γραφείου και ηλεκτρονικών υπολογιστών 

31 Κατασκευή ηλεκτρικών µηχανών και συσκευών µ.α.κ. 

32 Κατασκευή εξοπλισµού και συσκευών ραδιοφωνίας, τηλεόρασης και επικοινωνιών 

33 
Κατασκευή ιατρικών οργάνων, ακρίβειας και οπτικών οργάνων, κατασκευή ρολογιών 
κάθε είδους 

34 
Κατασκευή αυτοκινήτων, οχηµάτων, ρυµουλκούµενων και ηµιρυµουλκούµενων 
οχηµάτων 

35 Κατασκευή λοιπού εξοπλισµού µεταφορών 

36 Κατασκευή επίπλων, λοιπές βιοµηχανίες µ.α.κ. 

37 Ανακύκλωση 

 

Πίνακας 2. Κατασκευές: Κλάδοι ανάλυσης 

Κωδικός 

NACE 

Ονοµατολογία Κλάδων 

 451  Προετοιµασία εργοταξίου 

 452 Κατασκευή πλήρων κτιρίων και τεχνικών έργων - έργα πολιτικού µηχανικού 

 453  Τεχνικές εγκαταστάσεις κτιρίων  

 454  Αποπεράτωση κτιρίων 
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� Λιανικό Εµπόριο 

 

Ο τοµέας του Λιανικού Εµπορίου αποτελεί βασικό τοµέα επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην 

Ελλάδα. Απασχολεί πάνω από το 34% του συνολικής απασχόλησης, αντιπροσωπεύει σαφώς 

το σηµαντικότερο τµήµα του εµπορίου, ενώ εµφανίζει µεγαλύτερη συγκέντρωση στους 

επιµέρους υποκλάδους των τροφίµων– ποτών και εµπορίου οικιακών συσκευών. Στο 

δειγµατοληπτικό πλαίσιο της έρευνας ωστόσο κρίθηκε σκόπιµο να περιληφθούν και 

επιχειρήσεις που δηλώνουν βασική δραστηριότητα σε κλάδους του Χονδρικού Εµπορίου 

(NACE 51), καθώς σε αρκετές περιπτώσεις οι επιχειρήσεις συνδυάζουν τις αντίστοιχες 

δραστηριότητές τους. Επιπροσθέτως, στο δείγµα περιλήφθηκαν και επιχειρήσεις εµπορίας 

οχηµάτων – ανταλλακτικών οι οποίες ανήκουν επίσης στο Λιανικό Εµπόριο. Αναλυτικότερα η 

έρευνα διεξάγεται στις επιχειρήσεις µε βασική δραστηριότητα στους κλάδους του Πίνακα 3. 

 

Πίνακας 3. Λιανικό Εµπόριο: Κλάδοι ανάλυσης 

Κωδικός 
NACE 

Ονοµατολογία Κλάδων 

501 Εµπόριο αυτοκινήτων οχηµάτων 

502 Αυτοκίνητα οχήµατα, συντήρηση και επισκευή 

503 Αυτοκινήτων οχηµάτων µέρη και εξαρτήµατα, πώληση 

504 Μοτοσικλέτες και συναφή µέρη και εξαρτήµατα, πώληση, συντήρηση και 
επισκευή 

505 Καύσιµα οχηµάτων, λιανική πώληση 

513 Τρόφιµα, ποτά και καπνός, χονδρικό εµπόριο 

514 Οικιακής χρήσης, είδη, χονδρικό εµπόριο 

515 Ενδιάµεσα προϊόντα µη αγροτικά, απορρίµµατα και υπολείµµατα, χονδρικό 
εµπόριο 

518 Μηχανήµατα και εξοπλισµός, χονδρικό εµπόριο 

519 Χονδρικό εµπόριο, άλλο 

521 Λιανικό εµπόριο σε µη ειδικευµένα καταστήµατα 

522 Τρόφιµα, ποτά και καπνός, λιανικό εµπόριο σε ειδικευµένα καταστήµατα 

523 Φαρµακευτικά και ιατρικά προϊόντα, καλλυντικά και είδη τουαλέτας, λιανικό 
εµπόριο 

524 Λιανικό εµπόριο καινούργιων ειδών σε ειδικευµένα καταστήµατα, άλλο 

525 Άλλο λιανικό εµπόριο καινούριων ειδών σε ειδικευµένα καταστήµατα 

527  Λιανικό εµπόριο που δεν διενεργείται σε καταστήµατα 

528 Επισκευή ειδών ατοµικής και οικιακής χρήσης 
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� Υπηρεσίες: Τουρισµός και Λοιπές υπηρεσίες 

Ο τοµέας των υπηρεσιών αποτελεί εκ φύσεως έναν τοµέα που διέπεται από µεγάλη 

ετερογένεια δραστηριοτήτων. Σε αυτόν συνυπάρχουν κλάδοι που στηρίζονται σε ένα ισχυρό 

τεχνολογικό υπόβαθρο και απασχολούν υψηλά ποσοστά ειδικευµένου προσωπικού (όπως π.χ. 

πληροφορική), αλλά και κλάδοι χαµηλής τεχνολογικής έντασης µε υψηλά ποσοστά 

απασχολούµενων χαµηλών δεξιοτήτων. Επίσης κλάδοι που παρέχουν κυρίως επιχειρηµατικές 

υπηρεσίες και κλάδοι που απευθύνονται περισσότερο σε απλούς καταναλωτές. Σε µεγάλο 

βαθµό αυτή η ετερογένεια είναι αποτέλεσµα του ότι στον τριτογενή τοµέα περιλαµβάνεται, 

«δια της ατόπου επαγωγής», ό,τι δεν ανήκει στον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα. 

Εποµένως κάθε ανάλυση του τοµέα των υπηρεσιών γενικά πάσχει στη γενίκευση των 

συµπερασµάτων.  

Στο πλαίσιο αυτής της µελέτης και δεδοµένης της µορφής και διάρθρωσης του τοµέα των 

υπηρεσιών τα κριτήρια που χρησιµοποιήθηκαν για την επιλογή των επιµέρους κλάδων 

βασίζονται από τη µία πλευρά σε ποσοτικά στοιχεία και παραµέτρους που αποτυπώνουν τη 

σηµασία του κάθε κλάδου από την άλλη πλευρά όµως, τέθηκαν επίσης και κάποιες 

στρατηγικές προτεραιότητες, που η οµάδα έργου θεώρησε ότι µε βάση το περιεχόµενο του 

έργου πρέπει να τεθεί. Εποµένως έγινε µία συνθετική προσέγγιση που να λαµβάνει υπόψη 

όλες αυτές τις παραµέτρους.  

Στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης και δεδοµένου του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για τις 

τουριστικές δραστηριότητες, αποφασίστηκε να εξεταστεί ξεχωριστά αυτό το τµήµα των 

υπηρεσιών. Το πρόβληµα όµως που ανακύπτει είναι ότι τα αποτελέσµατα της τουριστικής 

κίνησης σε µία χώρα διαχέονται στο σύνολο της οικονοµικής δραστηριότητας, καθώς υπάρχει 

ένα πλήθος επιχειρήσεων µε διάφορες δραστηριότητες που έµµεσα ή άµεσα επηρεάζονται από 

αυτήν. Στην προκειµένη περίπτωση και λαµβάνοντας υπόψη την ανάγκη η µελέτη να 

καταλήξει σε ουσιαστική και στοχευµένη ανάλυση και εξειδίκευση των αντίστοιχων πολιτικών, 

αποφασίστηκε η έρευνα να διεξαχθεί αποκλειστικά σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις (NACE 

55.1: Ξενοδοχεία). Με αυτόν τον τρόπο γίνεται δυνατός ο σχεδιασµός ενός 

ερωτηµατολογίου προσαρµοσµένου στην ορολογία και τη δραστηριότητα των ξενοδοχείων, 

κάτι που επιτρέπει µεγαλύτερη σαφήνεια και αξιοπιστία στα αποτελέσµατα της έρευνας, ενώ 

ταυτόχρονα επιτρέπει ένα καλύτερο ερµηνευτικό πλαίσιο για την ειδική µελέτη του κλάδου 

αυτού.  

Σε ότι αφορά τις Λοιπές υπηρεσίες, επιλέχθηκαν αρχικά οι επιχειρήσεις που δηλώνουν 

βασική δραστηριότητα στον κλάδο των επιχειρηµατικών υπηρεσιών (NACE 74). Εστιάσαµε 

δηλαδή στο κοµµάτι των business services το οποίο αν και είναι επίσης αρκετά ετερογενές και 

περιλαµβάνει πλήθος δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε διάφορες υπηρεσίες, εµφανίζει την 

υψηλότερη ακαθάριστη προστιθέµενη αξία µεταξύ των κλάδων υπηρεσιών (περίπου 24%). Σε 
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αυτόν άλλωστε περιλαµβάνεται το τµήµα των συµβουλευτικών υπηρεσιών (consulting) που 

έχει γνωρίσει σηµαντική ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια στο ελληνικό περιβάλλον. 

Επιπροσθέτως όµως κρίθηκε σκόπιµο να συµπεριληφθούν στην ανάλυση και οι Υπηρεσίες 

πληροφορικής (ΝΑCE: 72) ως ένας κλάδος µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς έχει παρουσιάσει 

µία ταχύτατη ανάπτυξη την τελευταία δεκαετία, µε πολλαπλασιασµό των επιχειρηµατικών 

ευκαιριών και αύξηση της απασχόλησης µε νέες θέσεις εργασίας. Εξάλλου, οι τεχνολογίες 

πληροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ) είναι τεχνολογίες υποδοµής, επηρεάζουν δηλαδή 

οριζόντια το σύνολο της οικονοµικής και κοινωνικής δραστηριότητας της χώρας. Εποµένως οι 

προσαρµογές που µπορεί να υιοθετήσει ο κλάδος αυτός έχει άµεσες επιπτώσεις σε ένα πλήθος 

άλλων κλάδων. Ακόµα και παραδοσιακοί κλάδοι της µεταποίησης όπως τα τρόφιµα ή η ένδυση 

κτλ, αλλά και κλάδοι παροχής υπηρεσιών όπως ο Τουρισµός, µπορούν να ωφεληθούν από τη 

διάχυση των νέων τεχνολογιών στις επιχειρηµατικές τους λειτουργίες, βελτιώνοντας την 

παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητά τους. 

 

Πίνακας 4. Λοιπές Υπηρεσίες: Κλάδοι ανάλυσης2 

Κωδικός 

NACE 

Ονοµατολογία Κλάδων 

602 Χερσαίες Μεταφορές 

721 Παροχή συµβουλών για τον υλικό εξοπλισµό πληροφορικής 

722 Παροχή συµβουλών και προµήθεια λογισµικού 

723 Επεξεργασία δεδοµένων 

724 Τραπεζών δεδοµένων σχετικές δραστηριότητες 

725 Συντήρηση και επισκευή µηχανών γραφείου, λογιστικών µηχανών και εξοπλισµού 
πληροφορικής 

726  Άλλες συναφείς δραστηριότητες πληροφορικής 

741 Νοµικές δραστηριότητες - υπηρεσίες λογιστικής, τήρησης βιβλίων, ελέγχου, 
παροχής φορολογικών συµβουλών - έρευνα αγοράς, δηµοσκοπήσεις - 
επιχειρηµατικές, διαχειριστικές συµβουλές - ελέγχουσες εταιρείες 

 742  ∆ραστηριότητες αρχιτεκτόνων και µηχανικών, δραστηριότητες, και άλλες 
δραστηριότητες παροχής τεχνικών συµβουλών 

 743  Τεχνικές δοκιµές και αναλύσεις 

 744  ∆ιαφήµιση 

 745  Εξεύρεση και προµήθεια προσωπικού 

 748  Επιχειρηµατικές δραστηριότητες, άλλες διάφορες π.δ.κ.α. 

Επίσης στην έρευνα περιλήφθηκαν και επιχειρήσεις από τον κλάδο των Χερσαίων Μεταφορών 

(NACE 60.2). Η σηµασία του κλάδου αυτού είναι ουσιαστική για την ανάπτυξη της εθνικής 

οικονοµίας. Η άρση των φραγµών στις διασυνοριακές συναλλαγές και µετακινήσεις µεταξύ 

                                                
2 Ουσιαστικά από τον NACE 74 δεν συµπεριλήφθηκαν στην ανάλυση οι κλάδοι: 746 (δραστηριότητες 
Ιδιωτικού αστυνοµικού και παροχής προστασίας), 747 (δραστηριότητες καθαρισµού κτιρίων, µέσων 
µεταφοράς και άλλων χώρων).  
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των χωρών-µελών της ΕΕ συνετέλεσε στην αύξηση του όγκου των µεταφορών 

εµπορευµάτων και επιβατών. Το άνοιγµα των συνόρων και η ελεύθερη διακίνηση επιβατών 

και εµπορευµάτων αποτελεί κυρίαρχο στόχο για την προώθηση της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας και εύρεση νέων αγορών. Η ανάπτυξη ταχείας, αποτελεσµατικής και 

οικονοµικότερης µετακίνησης επιβατών και εµπορευµάτων για την επίτευξη µιας πιο 

δυναµικής οικονοµίας και κοινωνικής συνοχής αποτελεί βασικό στόχο πολιτικής στον τοµέα 

των µεταφορών, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Συνολικά, οι τριψήφιοι κλάδοι που 

επιλέχθηκαν για την έρευνα πεδίου από το τµήµα των υπηρεσιών παρουσιάζονται στον 

Πίνακα 4.  

1.3 ∆ειγµατοληψία  

Για τη διαµόρφωση του δειγµατοληπτικού πλαισίου της έρευνας χρησιµοποιήθηκε ο 

επιχειρηµατικός οδηγός της HELLASTAT που περιλαµβάνει επιχειρήσεις νοµικής µορφής AE και 

ΕΠΕ3. Πρόκειται για µια αξιόπιστη βάση δεδοµένων από την οποία αντλήθηκαν τα δείγµατα 

που χρησιµοποιήθηκαν στην έρευνα πεδίου. Ο έγκυρος πληθυσµός ανάλυσης (analysis frame) 

για κάθε τοµέα φαίνεται στον επόµενο πίνακα (Πίνακας 7). 

Η µέθοδος δειγµατοληψίας, η οποία χρησιµοποιήθηκε για την επιλογή αντιπροσωπευτικού 

δείγµατος επιχειρήσεων για κάθε τοµέα, είναι η στρωµατοποιηµένη δειγµατοληψία (Stratified 

Sampling). Η µέθοδος αυτή δίνει εκτιµήτριες µε µικρότερη διακύµανση από τις εκτιµήτριες 

που αντιστοιχούν στην απλή τυχαία δειγµατοληψία, αφού λαµβάνεται υπόψη η οµοιογένεια 

των µελών κάθε στρώµατος. Επίσης µε τη µέθοδο αυτή δύναται να χρησιµοποιηθούν 

διαφορετικά κλάσµατα δειγµατοληψίας (f) έτσι ώστε - όταν κρίνεται απαραίτητο – να 

εξεταστούν µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια ορισµένες υπο-οµάδες του πληθυσµού και να 

επιτευχθεί αντιπροσωπευτικότητα του κάθε στρώµατος στο δείγµα.4 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τοµείς 

της Βιοµηχανίας, των Κατασκευών, του Λιανικού Εµπορίου και των Λοιπών Υπηρεσιών 

κατατάσσονται σε επιµέρους κλάδους σύµφωνα µε την ταξινόµηση NACE Rev.1. Στόχος της 

δειγµατοληψίας που πραγµατοποιήθηκε ήταν η λήψη αντιπροσωπευτικού δείγµατος από 

όλους τους εξεταζόµενους κλάδους (βλ. πίνακες 1-4) σύµφωνα µε την παραπάνω 

κωδικοποίηση. 

Οι επιχειρήσεις που ανήκουν σε κάθε κλάδο δραστηριότητας χωρίζονται σε οµοιογενείς 

οµάδες (Strata) ανάλογα µε το µέγεθός τους. Για τη διαστρωµάτωση των επιχειρήσεων ως 

προς το µέγεθος χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία κύκλου εργασιών για το 2004 (όπου 

διαπιστώθηκε µεγαλύτερη δυνατή πληρότητα στοιχείων στην αρχική βάση) και 

                                                
3 Περισσότερα για τη βάση δεδοµένων στο www.hellastat.gr 
4 ∆ονατος Γ, Β. Χοµπας, Στατιστικές Μέθοδοί, Εκδοσεις Αντ.Ν. Σακκουλα, Αθήνα 1988 
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κατασκευάστηκαν τα στρώµατα µεγέθους που ορίζοντα διεθνώς θέτοντας ως επιπλέον 

κριτήριο τη µη ύπαρξη ακραίων τιµών σε κάθε στρώµα5. Σε κάθε πάντως περιπτώση 

δηµιουργήθηκαν τέσσερα στρώµατα µεγέθους µε βάση τον κύκλο εργασιών. Ειδικότερα  

Στη Βιοµηχανία, τις Κατασκευές και το Λιανικό Εµπόριο η στρωµατοποίηση των 

επιχειρήσεων είναι η εξής:  

α) <2 εκατ. € β) 2-10 εκατ. € γ) 10-50 εκατ € και δ) >50 εκατ. €  

Στα Ξενοδοχεία η στρωµατοποίηση γίνεται ως εξής: 

α) < 300.000 € β) 300.000 € - 1 εκατ. € γ) 1 εκατ. € -3 εκατ. € και δ) > 3 εκατ €. 

Στις Υπηρεσίες η στρωµατοποίηση γίνεται: 

α) <500.000 € β) 500.000 – 2 εκατ € γ) 2-10 εκατ. € και δ) >10 εκατ €  

Είναι προφανές ότι τα όρια κάθε στρώµατος έχουν προκύψει από τις αντίστοιχες κατανοµές 

τζίρου, οι οποίες και διαφοροποιούνται κατά τοµέα. Το δείγµα που λαµβάνεται από κάθε 

κλάδο περιλαµβάνει στοιχεία τόσο από µικρές, όσο και από µεγάλες επιχειρήσεις. Το µέγεθος 

της επιχείρησης και οι οικονοµίες κλίµακας που µπορεί να αναπτύξει θεωρούνται καθοριστικά 

στοιχεία για τις οικονοµικές συνθήκες στις οποίες δραστηριοποιείται, για τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει και για τη δυνατότητα να εκµεταλλευτεί ευκαιρίες περαιτέρω ανάπτυξης, ενώ 

παράλληλα συνδέεται µε την ανταγωνιστική της θέση στην εγχώρια και διεθνή αγορά. 

Η διαδικασία της δειγµατοληψίας περιλαµβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

 

Στάδιο 1ο  

Κάθε τοµέας που εξετάζεται χωρίζεται στους επιµέρους κλάδους (2ψηφίος στη Βιοµηχανία, 

3ψηφίος στο Λιανικό Εµπόριο, τις Κατασκευές και τις Λοιπές Υπηρεσίες). 

Ο πληθυσµός των Ν µελών του κάθε τοµέα κατανέµεται σε h κλάδους  h=1,2,…..H. ∆ηλαδή 

έχουν Ν=ΣΝh,, για h=1,2,…..H 

 

Στάδιο 2ο  

Κάθε κλάδος (h) κατανέµεται σε i στρώµατα µε βάση τον κύκλο εργασιών του.  

∆ηλαδή έχουν Η=ΣΗi, για i=1,2,3,4 

 

Στάδιο 3ο  

Από κάθε i – στρώµα επιλέγεται δείγµα µε τυχαία δειγµατοληψία. 

Λαµβάνεται συνεπώς αριθµός επιχειρήσεων ανάλογος µε το πλήθος αυτών που ανήκει στο 

κάθε στρώµα. Το επόµενο στάδιο είναι η επιλογή ενός αντιπροσωπευτικού ποσοστού 

επιχειρήσεων για κάθε στρώµα. Η τελική επιλογή των επιχειρήσεων που αντιπροσωπεύουν 

                                                
5 European Commission, Enterprise and industry publications, SME definition User guide and model declaration 
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τον κλάδο γίνεται ανεξάρτητα στα στρώµατα, µέσω συστηµατικής δειγµατοληψίας µε 

κατάλληλο βήµα που εφαρµόσθηκε στο υπάρχον δειγµατοληπτικό πλαίσιο. 

Πίνακας 7. ∆ειγµατοληψία (αριθµός επιχειρήσεων) 

 Πληθυσµός ∆είγµα 

Βιοµηχανία 6054 1043 

Κατασκευές  1917 320 

Ξενοδοχεία 3135 469 

Εµπόριο 2740 557 

Λοιπές Υπηρεσίες 2951 470 

Σύνολο 16797 2859 

Η οµάδα έργου συνεκτιµώντας το βαθµό απόκρισης που εµφανίζουν οι έρευνες οικονοµικής 

συγκυρίας που διεξάγονται από το IOBE σε µηνιαία βάση -σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της 

DG ECFIN- σε αντιπροσωπευτικό δείγµα επιχειρήσεων για κάθε τοµέα δραστηριότητας, 

κατέληξε στη διαµόρφωση συνολικού δείγµατος 2859 επιχειρήσεων, και το οποίο κατανέµεται 

σε κλάδους (βλ. Πίνακα 7), µε τρόπο τέτοιο ώστε η ποσοστιαία κατανοµή του κάθε κλάδου 

στο σύνολό του τοµέα να είναι η ίδια µε αυτή του δειγµατοληπτικού πλαισίου.  

Όπως φαίνεται και στον συγκεντρωτικό πίνακα, έγινε αποστολή 2859 ερωτηµατολογίων από 

όλους τους τοµείς. Η αναλογία συνολικού δείγµατος – πληθυσµού βρίσκεται στο 17%, ενώ 

κατά περίπτωση η αντίστοιχη αναλογία ανά κλάδο κυµαίνεται από 15,9% στα Ξενοδοχεία έως 

17,8% στο Εµπόριο. ∆ιαρθρωτικά, το 36,8% του δείγµατος προέρχεται από τη Βιοµηχανία και 

ακολουθεί µε 19,7% το τµήµα του Εµπορίου. Σε όρους κύκλου εργασιών, η κατανοµή του 

δείγµατος φαίνεται στον Πίνακα 8. 

 

Πίνακας 8. Κατανοµή δείγµατος βάσει µεγέθους (τζίρος 2004)  

Αριθµός επιχειρήσεων 

 <2 εκατ. € 2-10 εκατ. € 10-50 εκατ. € >50 εκατ. € Σύνολο 

Βιοµηχανία 541 308 131 63 1043 

Κατασκευές 220 73 24 3 320 

Εµπόριο 318 149 66 24 557 

 <500 χιλ. € 500 χιλ -2 εκατ. € 2-10 εκατ. € >10 εκατ. €  

Υπηρεσίες 227 147 74 22 470 

 <300 χιλ. € 300 χιλ -1 εκατ. € 1-3 εκατ. € >3 εκατ. €  

Ξενοδοχεία 286 104 52 27 469 
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1.4 Σχεδιασµός έρευνας πεδίου - ερωτηµατολογίων  

Το βασικό εργαλείο της έρευνας πεδίου, είναι ένα δοµηµένο ερωτηµατολόγιο που αποτελείται 

τόσο από ερωτήσεις κλίµακας (π.χ. πενταβάθµια Likert), στις οποίες οι επιχειρήσεις κλήθηκαν 

να εκτιµήσουν τον βαθµό στον οποίο «ισχύει» κάποιος από τους προτεινόµενους παράγοντες, 

όσο και από παραµετρικές ερωτήσεις, διχοτοµικές ερωτήσεις, ή ακόµα ποσοτικές και ποιοτικές 

ανοικτές ερωτήσεις. Για τις ανάγκες της µελέτης και µε βάση όσα αναφέρθηκαν και παραπάνω 

αναπτύχθηκαν πέντε εξειδικευµένα ερωτηµατολόγια, διακριτά για κάθε έναν από τους 

προς εξέταση τοµείς. Ο βασικός κορµός και η γενική δοµή τους είναι κοινή ώστε να 

εξασφαλίζεται η δυνατότητα σύνθεσης των αποτελεσµάτων της έρευνας κατά τη φάση της 

επεξεργασίας τους. Από την άλλη πλευρά είναι σαφές ότι υπάρχουν επιµέρους διατυπώσεις και 

εξειδικεύσεις οι οποίες διαφοροποιούνται ανάλογα µε τον κλάδο στον οποίο ανήκει κάθε 

επιχείρηση. Αναλυτικότερα το βασικό ερωτηµατολόγιο που αναπτύχθηκε αποτελείται από 

πέντε θεµατικές ενότητες: 

� Ταυτότητα και χαρακτηριστικά της επιχείρησης 

Το 1ο µέρος αναφέρεται σε Γενικές Πληροφορίες και περιλαµβάνει τα λεγόµενα δηµογραφικά 

στοιχεία της επιχείρησης. Πιο συγκεκριµένα, εκτός από την ακριβή επωνυµία της επιχείρησης, 

καταγράφεται επιπλέον η έδρα της και τα πιθανά υποκαταστήµατα - µονάδες, αλλά και βασικά 

στοιχεία δραστηριότητας όπως αριθµός απασχολούµενων, κύκλος εργασιών, εξαγωγές 

(βιοµηχανία), αξία έργων (κατασκευές), δυναµικότητα (ξενοδοχεία), κτλ. Τα στοιχεία αυτά 

επέτρεψαν την απεικόνιση των βασικών χαρακτηριστικών του δείγµατος ενώ παράλληλα 

χρησιµοποιήθηκαν για την ανάπτυξη των κατάλληλων συντελεστών στάθµισης που 

διασφάλισαν την ορθότητα και αντιπροσωπευτικότητα των συνολικών ευρηµάτων 

� Εξελίξεις κατά την τελευταία τριετία – Προβλέψεις για την επόµενη τριετία 

Η ενότητα αυτή χωρίζεται σε δύο τµήµατα. Στην πρώτη καταγράφεται καταρχάς η εξέλιξη 

βασικών µεγεθών της επιχείρησης κατά την πρόσφατη τριετία (2004-2006) και στη συνέχεια 

οι προβλέψεις τους για την επόµενη τριετία (2007-2009). Τα µεγέθη αυτά είναι η 

απασχόληση, ο κύκλος εργασιών, τα κέρδη, οι εξαγωγές (βιοµηχανία), η πληρότητα 

(ξενοδοχεία) και η αξία έργων Ελλάδας και εξωτερικού (κατασκευές). Αυτές οι εκτιµήσεις και 

προβλέψεις προσέφεραν χρήσιµες πληροφορίες για την τρέχουσα δραστηριότητα των 

επιχειρήσεων, αλλά και τη δυναµική τους σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα. Στο δεύτερο τµήµα 

αυτής της ενότητας γίνεται καταγραφή της επενδυτικής δραστηριότητας καθώς και του 

τρόπου χρηµατοδότησής της. Εξετάζεται εποµένως η σηµασία διάφορων µορφών ή 

µηχανισµών χρηµατοδότησης στην προώθηση της επενδυτικής δραστηριότητας των 

επιχειρήσεων, πληροφορίες που µπορούν να τροφοδοτήσουν τη διαµόρφωση σχετικών 

πολιτικών (αναπτυξιακός νόµος, νέοι θεσµοί χρηµατοδότησης όπως venture capital, κτλ). 
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� Σκοπιµότητα, εφικτότητα και πρόοδος στην υλοποίηση παραγωγικών και 

οργανωτικών προσαρµογών 

Η ενότητα αυτή αποτελεί βασικό πυλώνα του ερωτηµατολογίου που υποστηρίζει άλλωστε 

έναν από τους βασικούς στόχους της µελέτης. Πιο συγκεκριµένα, στην ενότητα αυτή 

προτείνονται µια σειρά από ενέργειες / προσαρµογές, οι οποίες αφορούν διαστάσεις της 

επιχειρηµατικής λειτουργίας που υποστηρίζουν στρατηγικές επιλογές και που ενδεχοµένως οι 

επιχειρήσεις έχουν αναλάβει ή σκοπεύουν να αναλάβουν για να βελτιώσουν την 

ανταγωνιστικότητά τους. Οι επιχειρήσεις καλούνται λοιπόν να αξιολογήσουν σε πρώτη φάση 

το βαθµό σκοπιµότητας αυτών των προσαρµογών, επισηµαίνοντας κατά πόσον η 

προτεινόµενη αλλαγή είναι σκόπιµη, απολύτως απαραίτητη, ή και καθόλου απαραίτητη.   

Πρέπει να σηµειωθεί ότι έγινε προσπάθεια οι προτεινόµενες προσαρµογές, να είναι αφενός 

σαφείς και εννοιολογικά προσδιορισµένες και αφετέρου εξειδικευµένες µε τρόπο ώστε να 

αντιστοιχούν πιο άµεσα στους παράγοντες ανταγωνιστικότητας, όπως αυτοί έχουν οριστεί στο 

Εθνικό Σύστηµα Μέτρησης Ανταγωνιστικότητας (ΕΣΜΑ). Για τη διευκόλυνση πάντως των 

ερωτώµενων και την πιο αξιόπιστη συλλογή των απαραίτητων πληροφοριών, οι προσαρµογές 

έχουν χωριστεί θεµατικά. Σε αδρές γραµµές οι προτεινόµενοι τύποι προσαρµογών αφορούν:  

 
α) την παραγωγική διαδικασία (βιοµηχανία), κατασκευαστική δραστηριότητα 

εµπορική λειτουργία – προώθηση προϊόντων (εµπόριο), λειτουργία µονάδων 

(ξενοδοχεία), παροχή υπηρεσιών (λοιπές υπηρεσίες) 

Εδώ περιλαµβάνονται προσαρµογές που σχετίζονται µε την παραγωγική διαδικασία υπό ευρεία 

έννοια, τον πυρήνα δηλαδή της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Προτείνονται λοιπόν, µεταξύ 

άλλων, προσαρµογές που αφορούν στη διεύρυνση της δυναµικότητας, στον εκσυγχρονισµό ή 

στην εισαγωγή νέων µεθόδων παραγωγής, στις επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας ή 

προστασίας του περιβάλλοντος, στις συνεργασίες µε άλλες ελληνικές ή ξένες επιχειρήσεις, στις 

υπεργολαβίες, στην καθετοποίηση προς άλλους κλάδους, κ.α. 

 
β) το εργατικό δυναµικό – εκπαίδευση προσωπικού  

Εδώ προτείνονται προσαρµογές που σχετίζονται µε το ανθρώπινο κεφάλαιο των επιχειρήσεων. 

Οι προσαρµογές αυτές µπορεί να αφορούν µεταξύ άλλων την υιοθέτηση ευέλικτων µορφών 

απασχόλησης, αυξοµειώσεις προσωπικού, ζητήµατα κατάρτισης και εκπαίδευσης προσωπικού, 

κτλ. 

 
γ) την καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας 

Στόχος της υποενότητας αυτής είναι η καταγραφή της καινοτοµικότητας των επιχειρήσεων και 

του τρόπου µε τον οποίο αποκτούν, αναπτύσσουν, διαχειρίζονται και ενσωµατώνουν τη νέα 

τεχνολογία στις δραστηριότητες τους, τη συνεργασία τους µε άλλους φορείς (ερευνητικούς 

και µη), κτλ. Αναζητούνται δηλαδή οι ενέργειες που αναλαµβάνουν οι επιχειρήσεις στην 
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κατεύθυνση αναβάθµισης του τεχνολογικού τους προφίλ, ώστε να σταθούν ανταγωνιστικά 

στο διεθνές περιβάλλον. 

 
δ) την προώθηση προϊόντων / δίκτυα διανοµής (βιοµηχανία, προώθηση 

υπηρεσιών – δίκτυα (ξενοδοχεία) 

Η ενότητα αυτή αντιµετωπίζεται ως ιδιαίτερη στην περίπτωση δύο τοµέων (Βιοµηχανία και 

Τουρισµός) και εξετάζει µεταξύ άλλων την ανάπτυξη και αξιοποίηση του ηλεκτρονικού 

εµπορίου, τη διεξαγωγή ερευνών αγοράς, την ανάπτυξη κέντρων – δικτύων διανοµής, την 

εντατικοποίηση συνεργασιών, κτλ. Τα αντίστοιχα ζητήµατα για τους άλλους τοµείς έχουν 

ενσωµατωθεί στην πρώτη θεµατική ενότητα, µιας και κρίθηκε καταλληλότερη εννοιολογικά η 

οµαδοποίησή τους στον πυρήνα των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, που περιλαµβάνονται 

στην πρώτη θεµατική ενότητα.  

Ταυτόχρονα οι επιχειρήσεις καλούνται να εκτιµήσουν τον «χρονισµό» αυτών των 

προσαρµογών. Εκτιµούν δηλαδή το στάδιο στο οποίο πιθανώς βρίσκονται αυτές οι 

προσαρµογές σε δύο χρονικές περιόδους. Από τη µία πλευρά αναφέρουν τι έχει γίνει στην 

πρόσφατη τριετία (2004-2006) και κατά πόσον οι προσαρµογές έχουν ολοκληρωθεί, είναι σε 

εξέλιξη ή απλώς δεν έχουν πραγµατοποιηθεί.  Από την άλλη πλευρά προχωρούν και σε µια 

πρόβλεψη για το τι θα συµβεί στην επόµενη περίοδο (2007-2009) και αν οι προσαρµογές 

συνεχίζονται, προγραµµατίζονται ή απλώς δεν αποτελούν τελικά στρατηγική προτεραιότητά 

τους. Η δοµή αυτή επέτρεψε µε κατάλληλο συνδυασµό απαντήσεων να αναδειχθούν οι 

προσαρµογές οι οποίες και δεν έχουν «προκριθεί» ως σηµαντικές, τουλάχιστον για την 

τρέχουσα περίοδο.  

Σηµειώνεται επίσης ότι σε όλες τις θεµατικές ενότητες υπάρχει περιθώριο απάντησης για 

κάποια άλλη πιθανή προσαρµογή που η επιχείρηση έχει αναλάβει και ενδεχοµένως δεν έχει 

περιληφθεί στην προτεινόµενη λίστα. Όλες οι πιθανές απαντήσεις καταγράφονται έτσι ώστε 

να είναι δυνατή η οµαδοποίησή τους σε επιµέρους ερµηνευτικούς παράγοντες κατά τη φάση 

της επεξεργασίας των δεδοµένων. 

� Ανασταλτικοί Παράγοντες 

Στην ενότητα αυτή, οι επιχειρήσεις καλούνται να επισηµάνουν τους λόγους που είτε τις 

εµποδίζουν να προχωρήσουν στις απαιτούµενες προσαρµογές, παρά το γεγονός ότι τις 

θεωρούν αναγκαίες, είτε συνδέονται µε τα προβλήµατα που αντιµετώπισαν κατά τη διάρκεια 

υλοποίησής τους. Οι λόγοι αυτοί, που συνιστούν αντίστοιχα εµπόδια προσαρµογών, 

κατατάσσονται εννοιολογικά σε εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες.  

Στους εσωτερικούς επισηµαίνονται παράγοντες που συνδέονται µε την οργάνωση και 

λειτουργία της ίδιας επιχείρησης. Έτσι προτείνεται µια λίστα που περιλαµβάνει µεταξύ άλλων 
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την ανεπάρκεια κερδών, ανεπάρκεια πληροφόρησης, οργανωτικής ευελιξίας, απροθυµία ή 

έλλειψη κατάλληλου προσωπικού, κτλ. 

Στους εξωτερικούς παράγοντες περιλαµβάνονται εµπόδια που αφορούν το επιχειρηµατικό 

περιβάλλον µέσα στο οποίο κινούνται οι επιχειρήσεις. Προτείνεται λοιπόν λίστα µε εµπόδια 

όπως η ανεπάρκεια ζήτησης, οι αδυναµίες των προµηθευτών και συνεργαζόµενων εταιρειών, 

διάφοροι παράµετροι του θεσµικού / ρυθµιστικού πλαισίου, η ένταση του ανταγωνισµού, τα 

προβλήµατα χρηµατοδότησης, κτλ.  

Και σε αυτήν την περίπτωση δίνεται η δυνατότητα συµπλήρωσης από τις επιχειρήσεις κάποιου 

άλλου ανασταλτικού παράγοντα που δεν περιλαµβάνεται στα προτεινόµενα εµπόδια. Έτσι οι 

επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να δηλώσουν οποιοδήποτε άλλο εµπόδιο αντιµετώπισαν 

κατά την πορεία υλοποίησης των προσαρµογών και το οποίο πιθανόν να µην έχει περιληφθεί 

στη δική µας παραµετροποίηση.  

Μεθοδολογικά, οι επιχειρήσεις αξιολογούν τον βαθµό σηµαντικότητας των εµποδίων αυτών σε 

µία πενταβάθµια κλίµακα Likert της οποίας το κάτω άκρο (1) υποδηλώνει καθόλου σηµαντικό 

παράγοντα και το άνω άκρο (5) υποδηλώνει πολύ σηµαντικό παράγοντα. Με αυτόν τον τρόπο 

ποσοτικοποιείται η σηµασία των εξεταζόµενων παραµέτρων και δίνεται η δυνατότητα για πιο 

σύνθετες στατιστικές αναλύσεις (ANOVA, t-test, factor analysis, cluster analysis).  

� Προσδοκώµενα Αποτελέσµατα Επιτυχούς Προσαρµογής 

Στην τελευταία ενότητα του ερωτηµατολογίου οι επιχειρήσεις καλούνται να εκτιµήσουν, µε 

ποσοτικό και ποιοτικό τρόπο, τις επιπτώσεις των προσαρµογών σε κρίσιµα µεγέθη της 

επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας. Πιο συγκεκριµένα γίνεται η υπόθεση ότι οι επιχειρήσεις 

έχουν εξασφαλίσει όλες εκείνες τις προϋποθέσεις, ώστε πράγµατι να υλοποιήσουν εντός της 

επόµενης πενταετίας τις παραγωγικές και οργανωτικές προσαρµογές που έχουν προκρίνει ως 

απολύτως απαραίτητες ή σκόπιµες. Υπό αυτές τις συνθήκες, προχωρούν σε ποσοτικές 

εκτιµήσεις για τα θετικά αποτελέσµατα που είναι πιθανόν χάρη σ’ αυτές τις προσαρµογές να 

επέλθουν στην επιχείρηση σε µια σειρά από µεγέθη: συνολικές πωλήσεις, κέρδη, απασχόληση 

γενικού και ειδικού προσωπικού, αξία έργων (κατασκευές), κτλ. Για την εκτίµηση αυτή 

χρησιµοποιείται µια τριθέσια κλίµακα που θεωρήθηκε απόλυτα λογική και συµβατή µε τις 

αναµενόµενες απαντήσεις: α) +1-5%, β) 5-10% και γ) >+10%. 

Επιπροσθέτως, οι επιχειρήσεις εκτιµούν µε ποιοτικό τρόπο (καµία µεταβολή, µικρή βελτίωση, 

σηµαντική βελτίωση) τις αντίστοιχες επιδράσεις: α) στην παραγωγικότητα, β) στο µερίδιο της 

επιχείρησης στην εγχώρια αγορά και γ) στην ανταγωνιστική θέση στη διεθνή αγορά. Με αυτόν 

τον τρόπο γίνεται ad hoc εκτίµηση για τη στόχευση των επιχειρήσεων σε παράγοντες που 

συνδέονται ευθέως µε τη βελτίωση των επιχειρήσεων σε όρους  ανταγωνιστικότητας. 



 15 

Επισηµαίνεται επίσης ότι και εδώ δίνεται η δυνατότητα στις επιχειρήσεις να προσθέσουν όποια 

άλλα ποσοτικά ή ποιοτικά αποτελέσµατα κρίνουν ότι µπορούν να επιτύχουν και τα οποία για 

την οικονοµία της έρευνας δεν ήταν δυνατόν να περιληφθούν σε αυτήν την ενότητα.  

1.5 Τρόπος διεξαγωγής έρευνας  

Η έρευνα διεξήχθη µε ταχυδροµική αποστολή. Για το ζήτηµα του αρµοδίου ατόµου για τη 

συµµετοχή στην έρευνα (contact person) είναι σαφές ότι το περιεχόµενο της έρευνας αφορά 

ζητήµατα στρατηγικής επιλογής µιας επιχείρησης και εποµένως δεν µπορεί παρά να 

απευθύνεται στο ανώτερο επίπεδο αυτής. Έτσι παραλήπτης της έρευνας ήταν ο Γενικός 

∆ιευθυντής ή ∆ιευθύνων Σύµβουλος από τον οποίο και αναζητήσαµε πληροφόρηση, καθώς 

εκτιµάται ότι πρωτίστως έχει πλήρη γνώση της κατάστασης που επικρατεί στην επιχείρηση και 

δευτερευόντως γνωρίζει την οικονοµική και κοινωνική κατάσταση, που επικρατεί στο 

ευρύτερο περιβάλλον. Με αυτόν τον τρόπο θεωρούµε ότι αυξάνουµε τον βαθµό αξιοπιστίας 

των απαντήσεων -που  θα αντικατοπτρίζουν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τους ενδογενείς 

και εξωγενείς παράγοντες που επηρεάζουν την επιχειρηµατική δραστηριότητα- και εποµένως 

αναβαθµίζεται και το πληροφοριακό περιεχόµενο της έρευνας. 

Το περιεχόµενο της έρευνας είναι ιδιαίτερο ευαίσθητο και σύνθετο. Ως εκ τούτου κρίθηκε 

σκόπιµο η οµάδα έργου να προχωρήσει σε µία συνδυασµένη προσέγγιση, ώστε να αυξηθεί ο 

βαθµός απόκρισής της. Στο πλαίσιο αυτό, η έρευνα ναι µεν διεξήχθη κυρίως ταχυδροµικά, 

ωστόσο ταυτόχρονα αξιοποιήθηκε η µεγάλη βάση δεδοµένων µε ηλεκτρονικές διευθύνσεις (e-

mail), που έχει δηµιουργήσει το ΙΟΒΕ στο πλαίσιο διεξαγωγής των ερευνών οικονοµικής 

συγκυρίας. Στο e-mail ή φάκελο που εστάλη σε κάθε ερωτώµενο υπάρχει ενηµερωτικό 

κείµενο που εξηγεί τον σκοπό της έρευνας, δήλωση απορρήτου των στοιχείων, καθώς και 

οδηγίες συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου. Σε δεύτερο στάδιο και µετά το πέρας ενός 

ικανοποιητικού χρονικού διαστήµατος, που εξασφάλισε ότι οι επιχειρήσεις έχουν λάβει το 

ερωτηµατολόγιο και έχουν εξετάσει τα ζητούµενα στοιχεία ακολούθησε υπενθύµιση της 

έρευνας (follow up) τηλεφωνικά και µέσω e-mail, έτσι ώστε οι απαντήσεις των επιχειρήσεων 

να δοθούν εντός που προδιαγραµµένου χρονικού διαστήµατος που ετέθη σύµφωνα µε  το 

συνολικό χρονοδιάγραµµα του έργου.  

Στην έρευνα ανταποκρίθηκε τελικά περίπου το 10% των επιχειρήσεων του δείγµατος και 

συγκεντρώθηκαν 281 έγκυρα απαντηµένα ερωτηµατολόγια. Τα υψηλότερα ποσοστά 

ανταπόκρισης εντοπίζονται στη Βιοµηχανία και στις κατασκευές. Ακολουθούν οι υπηρεσίες και 

το εµπόριο και τέλος τα ξενοδοχεία µε ποσοστό περί το 7% παρά τον εποχικό χαρακτήρα των 

παρεχόµενων υπηρεσιών από τον τουριστικό κλάδο κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας 

(Μάρτιος – Απρίλιος). Το ποσοστό αυτό κρίνεται ικανοποιητικό λαµβάνοντας υπόψη τις 

ιδιαιτερότητες του ερωτηµατολογίου, καθώς αναζητείται πληροφόρηση για ένα µεγάλος εύρος 
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προσαρµογών που σχετίζονται µε όλες τις πτυχές της επιχειρηµατικής δραστηριότητας από 

την παραγωγή (παροχή) µέχρι και την προώθηση των προϊόντων (υπηρεσιών), ενώ 

συνυπολογίζονται µεταβλητές που συνδέονται µε θέµατα όπως η καινοτοµία και το 

περιβάλλον.  

1.6 Επεξεργασία στοιχείων - Στατιστική ανάλυση   

Για την επεξεργασία των στοιχείων αναπτύχθηκαν µήτρες υποδοχής των δεδοµένων τόσο σε 

Excel, όσο και SPSS για όλους τους τοµείς που συµµετέχουν στην έρευνα. Πιο συγκεκριµένα, 

τα πεδία του ερωτηµατολογίου κωδικοποιήθηκαν κατάλληλα δηµιουργώντας έτσι µία Μήτρα 

Υποδοχής ∆εδοµένων. Η καταχώρηση των στοιχείων ήταν συνεχής και αυτόµατη καθ’ όλη τη 

διάρκεια της έρευνας.  

Κάθε έγκυρο ερωτηµατολόγιο λαµβάνει µοναδικό κωδικό ταυτότητας (ID number) που 

χρησιµοποιείται για την ταυτοποίηση της επιχείρησης και τη χαρακτηρίζει στην έρευνα και στο 

υπόλοιπο της στατιστικής επεξεργασίας. Με αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται και η 

εµπιστευτικότητα των απαντήσεων, ώστε σε καµία περίπτωση να µη δίνονται αποτελέσµατα 

στο επίπεδο της επιχείρησης, αλλά µόνο συγκεντρωτικά. Στη συνέχεια όλες οι απαντήσεις 

εισάγονται στη µήτρα όπως έχουν κωδικοποιηθεί δηµιουργώντας ένα ηλεκτρονικό αρχείο 

(βάση δεδοµένων) των απαντήσεων της έρευνας.  

Με την ολοκλήρωση της έρευνας πεδίου και τη συλλογή των πρωτογενών δεδοµένων, τα 

στοιχεία έτυχαν κατάλληλης στατιστικής επεξεργασίας. Η ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε 

αφορά σε πρώτο στάδιο µια σύντοµη περιγραφική στατιστική επεξεργασία π.χ. πίνακες 

συχνοτήτων, µέσες τιµές, εντοπισµός ακραίων τιµών (outliers), τέτοια ώστε να προκύψει µια 

συνολική εικόνα της έρευνας (πινακοποίηση αποτελεσµάτων). Σε επόµενο στάδιο 

πραγµατοποιήθηκε µια σειρά αναλύσεων µεταξύ των οποίων συσχετίσεις µεταξύ των 

ερωτήσεων, στατιστικοί έλεγχοι σηµαντικότητας, αλλά και έλεγχοι για την επίδραση του 

µεγέθους των επιχειρήσεων, του κλάδου ή της παλαιότητας (σύµφωνα µε το έτος ίδρυσης) 

άλλων µεταβλητών ελέγχου που µπορεί να επιλεγούν για την ανάλυση (t-test, ANOVA, κτλ).  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ B 

 

Ταυτότητα των επιχειρήσεων της έρευνας  

 

2.1 Ταυτότητα και χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων του δείγµατος  

 
Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι γενικές πληροφορίες ταυτότητας των επιχειρήσεων που 

συµµετείχαν στην έρευνα και συνθέτουν τα λεγόµενα δηµογραφικά στοιχεία τους. Πρόκειται 

για τα γενικά χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα και 

εξυπηρετούν την ανάγνωση των αποτελεσµάτων της έρευνας ώστε να γίνεται σαφές το είδος 

και τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων που αναλύονται. Οι επιχειρήσεις που συµµετείχαν 

στην έρευνα ξεπέρασαν τις 300, ωστόσο τα έγκυρα ερωτηµατολόγια που χρησιµοποιήθηκαν 

στην ανάλυση αναφέρονται σε 294 επιχειρήσεις6. Στον Πίνακα 2.1 που αποτυπώνεται η 

κλαδική ταυτότητα του δείγµατος.  

 

Πίνακας 2.1: Κλαδική ταυτότητα επιχειρήσεων δείγµατος 

 Πληθυσµός % 

Βιοµηχανία 125 42,5 

Εµπόριο 53 18,0 

Κατασκευές  42 14,3 

Τουρισµός 32 10,9 

Λοιπές Υπηρεσίες 42 14,3 

Σύνολο 294 100,0 

 

Το 42,5% του δείγµατος προέρχεται από τον τοµέα της βιοµηχανίας και ένα 14% ακόµα 

ανήκει στις κατασκευές. Έτσι ο δευτερογενής τοµέας της οικονοµίας, ο οποίος άλλωστε 

εννοιολογικά συγκέντρωνε το µεγαλύτερο ενδιαφέρον για το περιεχόµενο της συγκεκριµένης 

έρευνας, αντιπροσωπεύει σχεδόν το 60% του δείγµατος που χρησιµοποιείται στην ανάλυση.  

Στον Πίνακα 2.2 αποτυπώνεται η γεωγραφική κατανοµή των επιχειρήσεων του δείγµατος, 

διακρίνοντας µεταξύ των επιχειρήσεων που εδρεύουν στην ευρύτερη περιοχή Αττικής και 

Θεσσαλονίκης και στο υπόλοιπο της Ελλάδας. Σηµειώνεται ότι η αποτύπωση λαµβάνει υπόψη 

όχι την έδρα διοίκησης των επιχειρήσεων, αλλά τον τόπο όπου βρίσκονται οι παραγωγικές 

τους µονάδες7. Στο πλαίσιο αυτό το 43,6% των επιχειρήσεων βρίσκεται εκτός του 

«µητροπολιτικού κέντρου» Αττικής και Θεσσαλονίκης, µε τα Ξενοδοχεία να προέρχονται 

                                                
6 Συνολικά ο βαθµός απόκρισης της έρευνας προσέγγισε το 10% 
7 Έτσι για παράδειγµα µία επιχείρηση από τον χώρο του τουρισµού, που ενδεχοµένως δηλώνει την έδρα 
της στην περιοχή της Αττικής, κατατάσσεται στην περιφέρεια όπου βρίσκεται η αντίστοιχη ξενοδοχειακή 
µονάδα 
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σχεδόν εξ’ ολοκλήρου από την Περιφέρεια, αντίθετα µε τις Λοιπές Υπηρεσίες που είναι 

συντριπτικά σε Αθήνα – Θεσσαλονίκη.  

 

Πίνακας 2.2: Γεωγραφική κατανοµή επιχειρήσεων δείγµατος 

 Αττική – 
Θεσσαλονίκη  

Υπόλοιπη Ελλάδα % «περιφερειακών» 
επιχειρήσεων  

Βιοµηχανία 63 62 49,6% 

Εµπόριο 34 19 35,8% 

Κατασκευές  27 15 35,7% 

Τουρισµός 2 30 93,8% 

Λοιπές Υπηρεσίες 38 4 9,5% 

Σύνολο 162 125 43,6% 

 

Σε ότι αφορά την ηλικία των επιχειρήσεων, οι τέσσερις στις εννέα ιδρύθηκαν µετά το 1991, 

ενώ δύο στις τρεις έχουν ιδρυθεί στην εικοσαετία 1980-2000. Μία στις οκτώ επιχειρήσεις είναι 

αρκετά παλαιότερη, καθώς έχει ιδρυθεί πριν το 1970 και προέρχεται κυρίως από τη 

βιοµηχανία. Οι επιχειρήσεις από τον τοµέα του τουρισµού µπορούν να θεωρηθούν ως οι πιο 

νέες, αφού σχεδόν το 10% έχει ιδρυθεί µετά το 2000. 

  

Πίνακας 2.3: Ιστορικότητα επιχειρήσεων δείγµατος 

Έτος ίδρυσης  Κλάδος 

Έως το 
1970 

1971-
1980 

1981-
1990 

1991-
2000 

Μετά το 
2000 

Σύνολο 

Βιοµηχανία 19,3% 24,4% 21,0% 28,6% 6,7% 100,0% 

Εµπόριο 8,2% 20,4% 26,5% 38,8% 6,1% 100,0% 

Κατασκευές 7,1%   7,1% 23,8% 54,8% 7,2% 100,0% 

Τουρισµός 9,4% 25,0% 34,4% 21,9% 9,4% 100,0% 

Υπηρεσίες 4,8% 11,9% 23,8% 52,4% 7,1% 100,0% 
Σύνολο 12,2% 19,8% 24,8% 36,4% 6,8% 100,0% 
 

Σε όρους µεγέθους, το 40% των επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα (Πίνακας 2.4), 

απασχολεί τουλάχιστον 50 άτοµα, ενώ από περίπου 30% ανήκει στα άλλα δύο στρώµατα που 

χρησιµοποιήθηκαν. Γενικά εποµένως το µέσο µέγεθος των επιχειρήσεων είναι υψηλό, αγγίζει 

τα 130 άτοµα, ενώ η µέση επιχείρηση απασχολεί 45 άτοµα. ∆ιακλαδικά οι διαφοροποιήσεις 

µεγέθους είναι εµφανείς, ωστόσο αποδίδονται ακόµα πιο παραστατικά από τους αντίστοιχους 

µέσους όρους. Οι µισές τουριστικές επιχειρήσεις απασχολούν έως 19 άτοµα, ενώ και οι 

επιχειρήσεις από τον τοµέα των Υπηρεσιών µπορούν να χαρακτηριστούν ως µικρού µεγέθους. 

Οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις εντοπίζονται όπως είναι φυσικό στον δευτερογενή τοµέα 

(βιοµηχανία και κατασκευές).  
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Πίνακας 2.4: Κατανοµή επιχειρήσεων δείγµατος βάσει µεγέθους (στοιχεία 2006) 

 Κλάδος ≤ 19 
άτοµα 

20-49 
άτοµα 

≥ 50 άτοµα Μέσο 
προσωπικό 

∆ιορθωµένος 
µέσος*  ∆ιάµεσος 

Βιοµηχανία 26,4% 28,0% 45,6% 138 άτοµα 85 άτοµα 45 άτοµα 

Εµπόριο  31,4% 27,4% 41,2% 122 άτοµα 58 άτοµα 42 άτοµα 

Κατασκευές 14,6% 39,1% 46,3% 79 άτοµα 58 άτοµα 40 άτοµα 

Τουρισµός 50,0% 28,1% 21,9% 53 άτοµα 33 άτοµα 19 άτοµα 

Υπηρεσίες 45,2% 31,0% 23,8% 56 άτοµα 31 άτοµα 20 άτοµα 
Σύνολο 31,0% 29,7% 39,3% 129 άτοµα 67 άτοµα 45 άτοµα 
* πρόκειται για το µέσο όρο (trimmed mean) που προκύπτει αν εξαιρεθεί από την κατανοµή 
το 5% των ακραίων τιµών (outliers).  
 

Συνολικά οι επιχειρήσεις του δείγµατος απασχολούν πάνω από 37000 άτοµα, µε την 

πλειονότητα να προέρχεται από τον τοµέα της Βιοµηχανίας, ενώ το 2006 πραγµατοποίησαν 

έναν κύκλο εργασιών σχεδόν 5 δισεκ. ευρώ. Πρόκειται εποµένως για ένα πολύ σηµαντικό 

δείγµα επιχειρηµατικής δραστηριότητας τόσο σε όρους απασχόλησης όσο και κύκλου 

εργασιών, γεγονός που προσδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στην καταγραφή και ανάλυση των 

απόψεών τους. 

 

Πίνακας 2.5: Απασχόληση και κύκλος εργασιών (στοιχεία 2006) 

 Κλάδος Απασχολούµενοι Κύκλος εργασιών 
(εκατ. ευρώ) 

Βιοµηχανία 17.206 3.227 

Εµπόριο  6.207 1.116 

Κατασκευές 3.226 380 

Τουρισµός 8.447 56 

Υπηρεσίες 2.319 194 

Σύνολο 37.405 4.973 

 

Εκτός όµως από αυτά τα γενικά στοιχεία για το συνολικό δείγµα, αντλήθηκαν και κάποια 

πρόσθετα στοιχεία µε κλαδικό ενδιαφέρον. Έτσι στον τοµέα του τουρισµού οι επιχειρήσεις 

που συµµετείχαν στην έρευνα διαθέτουν συνολική δυναµικότητα 8.447 κλινών (264 κλίνες 

κατά µέσο όρο), ενώ λειτουργούν περίπου 8,5 µήνες το χρόνο. Το 41% πάντως των 

επιχειρήσεων δηλώνουν 12-µηνη λειτουργία, ενώ δεν περιλαµβάνεται στην έρευνα καµία 

επιχείρηση που να λειτουργεί λιγότερο από 6 µήνες τον χρόνο. Εποµένως το δείγµα 

αποτελείται κυρίαρχα από επιχειρήσεις που δεν ασκούν περιστασιακή τουριστική 

δραστηριότητα, αλλά παρέχουν τουριστικές υπηρεσίες ισχυρού εύρους, ικανού να 

δικαιολογήσει αυξηµένη και κυρίως στοχευµένη επενδυτική δραστηριότητα. 

Στον κατασκευαστικό κλάδο, οι επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα 

δραστηριοποιούνται κυρίως στην εγχώρια αγορά, ενώ η ευρεία πλειονότητα αυτών δηλώνουν 

ως κύρια δραστηριότητα τα ∆ηµόσια Τεχνικά έργα. Ελάχιστοι (µόλις 5%) είναι αυτοί που 

δραστηριοποιούνται κυρίως στην κατασκευή κατοικιών, ενώ περίπου 15% ασχολούνται µε 
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άλλα ιδιωτικά κτήρια (γραφεία, ξενοδοχεία, κτλ). Αν εκτιµηθεί ένα σταθµισµένος µέσος όρος 

µεταξύ των τριών κατηγοριών έργων, διαπιστώνεται ότι περίπου το 60% του τζίρου των 

επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα προέρχεται από ∆ηµόσια έργα, ένα 12% από 

κατασκευή κατοικιών και το υπόλοιπο από λοιπές ιδιωτικές κατασκευές. Τέλος, από τις 

εµπορικές επιχειρήσεις, το 57% ασχολείται κυρίως µε το λιανικό εµπόριο, ενώ αν σταθµιστεί ο 

αντίστοιχος τζίρος όλων των επιχειρήσεων, τότε περίπου το 63% προέρχεται από λιανικές 

πωλήσεις και το υπόλοιπο αφορά χονδρικό εµπόριο. 

Σε κάθε περίπτωση γίνεται σαφές ότι το δείγµα αποτελείται από εκείνες τις επιχειρήσεις που 

πραγµατικά ενδιαφέρουν εννοιολογικά την παρούσα έρευνα, µιας και έχουν σηµαντική 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. Εποµένως οι απόψεις τους για τις προσαρµογές που 

απαιτούνται για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα, καθώς 

αντιπροσωπεύουν έναν πυρήνα επιχειρήσεων που µπορεί πράγµατι να δράσει ως µοχλός 

ανάπτυξης για ολόκληρη την εγχώρια επιχειρηµατικότητα.  

 

2.2 Εξέλιξη βασικών µεγεθών δραστηριότητας  

 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζεται η εξέλιξη βασικών µεγεθών των επιχειρήσεων 

(απασχόληση, κύκλος εργασιών, κέρδη, κτλ) κατά την πρόσφατη τριετία (2004-2006), καθώς 

και οι προβλέψεις τους για την επόµενη τριετία (2007-2009). Αυτές οι ποιοτικές εκτιµήσεις και 

προβλέψεις προσφέρουν χρήσιµες πληροφορίες για την τρέχουσα δραστηριότητα των 

επιχειρήσεων, αλλά και τη δυναµική τους σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα, καθώς απαλλαγµένοι 

από τη «φορολογική» προσέγγιση των πωλήσεων, των κερδών κτλ και χωρίς να απαιτείται 

ποσοτικοποίηση, επιτρέπουν στον επιχειρηµατία να αποδώσει σε αδρές γραµµές την αίσθησή 

του για το «πώς πάνε οι δουλειές»8.  

Εξάλλου στο δεύτερο τµήµα αυτής της ενότητας γίνεται καταγραφή της επενδυτικής 

δραστηριότητας των επιχειρήσεων, καθώς και του τρόπου χρηµατοδότησής της. Εξετάζεται 

έτσι η σηµασία διάφορων µορφών ή µηχανισµών χρηµατοδότησης στην προώθηση της 

επενδυτικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων, πληροφορίες που µπορούν να 

τροφοδοτήσουν τη διαµόρφωση σχετικών πολιτικών (αναπτυξιακός νόµος, νέοι θεσµοί 

χρηµατοδότησης όπως venture capital, κτλ).  

2.2.1 Εκτιµήσεις και προβλέψεις 

Στους πίνακες που ακολουθούν καταγράφονται οι εκτιµήσεις και προβλέψεις των 

επιχειρήσεων του δείγµατος για την πορεία της απασχόλησης την τριετία 2004-2006 και την 

                                                
8 Αυτός ο µεθοδολογικός τρόπος έρευνας χρησιµοποιείται άλλωστε την τελευταία 25ετία από την Ευρ. 
Επιτροπή στη διεξαγωγή των ερευνών οικονοµικής συγκυρίας και θεωρείται ενδεικτικός του πραγµατικού 
κλίµατος που υπάρχει σε µια αγορά. 
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επόµενη τριετία. Τέσσερις στις εννέα επιχειρήσεις δηλώνουν ότι αύξησαν το προσωπικό τους, 

ενώ ένα 18,5% δήλωσε πτωτική πορεία. Έτσι το ισοζύγιο αυτών που δηλώνουν αύξηση / 

µείωση της απασχόλησης είναι θετικό. Σε όλους τους τοµείς η σχέση αυτή διαµορφώνεται 

θετικά, µε το ευρύτερο ισοζύγιο να εντοπίζεται στον τοµέα του εµπορίου, όπου άλλωστε οι 

µισές επιχειρήσεις δηλώνουν αύξηση της αντίστοιχης απασχόλησης. Είναι στη βιοµηχανία 

όπου καταγράφεται το υψηλότερο ποσοστό µείωσης προσωπικού, τάση που αφενός 

επηρεάζει το σύνολο, αφετέρου δίνει στον τοµέα αυτόν το «φτωχότερο» θετικό ισοζύγιο 

(+24,3). Στον Τουρισµό µόλις το 8,5% δηλώνει ότι προέβη σε µείωση προσωπικού την 

περίοδο που πέρασε, ωστόσο η πλειονότητα δηλώνει µάλλον στάσιµη απασχόληση.  

 
Πίνακας 2.6α: Εκτίµηση για την πορεία της απασχόλησης την περίοδο 2004-2006  

Σταθµισµένα αποτελέσµατα9  

Απασχόληση την περίοδο 2004-06 Κλάδος 

  Ανοδική Στάσιµη Πτωτική  Σύνολο 

+/- 

Βιοµηχανία 47,4% 29,5% 23,1% 100,0% 24,3 

Κατασκευές 48,3% 33,3% 18,3% 100,0% 30,0 

Εµπόριο 57,7% 31,7% 10,6% 100,0% 47,1 

Τουρισµός 36,2% 55,3% 8,5% 100,0% 27,7 

Υπηρεσίες 60,3% 24,7% 15,1% 100,0% 45,2 

Σύνολο 50,1% 31,9% 18,1% 100,0 32,0 

 
Πίνακας 2.6β: Πρόβλεψη για την πορεία της απασχόλησης (2007-2009) 

Σταθµισµένα αποτελέσµατα  

Απασχόληση την περίοδο 2007-09 Κλάδος 

  Ανοδική Στάσιµη Πτωτική Σύνολο 

+/- 

Βιοµηχανία 32,4% 50,3% 17,3% 100,0% 15,1 

Κατασκευές 40,0% 36,7% 23,3% 100,0% 16,7 

Εµπόριο 51,0% 40,4% 8,7% 100,0% 42,3 

Τουρισµός 25,5% 70,2% 4,3% 100,0% 21,2 

Υπηρεσίες 76,7% 21,9% 1,4% 100,0% 75,3 

Σύνολο 41,3% 44,8% 13,9% 100,0% 27,4 

Η θετική εικόνα δεν µεταβάλλεται και στην αντίστοιχη πρόβλεψη για την απασχόληση της 

τρέχουσας τριετίας, αλλά µάλλον ενισχύεται καθώς περιορίζεται το ποσοστό των 

απαισιόδοξων επιχειρήσεων στο 12% του συνολικού δείγµατος. Ωστόσο σε επίπεδο τοµέων 

καταγράφονται κάποιες διαφοροποιήσεις. Στη βιοµηχανία το σχετικό ισοζύγιο αισιόδοξων / 

απαισιόδοξων περιορίζεται καθώς µεγαλύτερο τµήµα των επιχειρήσεων (οι µισές) δηλώνουν 

στασιµότητα στον τοµέα. Στις κατασκευές η εικόνα είναι πιο συγκρατηµένη, καθώς αυξάνεται 

το ποσοστό αυτών που «βλέπουν» µείωση προσωπικού στην επόµενη τριετία, ενώ και στον 

                                                
9 Σε όλες τις ερωτήσεις που ακολουθούν τα αποτελέσµατα είναι σταθµισµένα ως προς την 
απασχόληση µε βάση τα συνήθη στρώµατα µεγέθους ανά κλάδο. 
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Τουρισµό η τάση δείχνει σταθερότητα απασχόλησης. Αντίθετα, ακόµα πιο ευνοϊκή είναι η 

τάση Υπηρεσίες όπου και διαµορφώνεται η θετικότερη σχέση: τρεις στους τέσσερις 

προβλέπουν ότι θα είναι σε θέση να προσφέρουν νέες θέσεις εργασίας στην επιχείρησή τους 

στο επόµενο µεσοπρόθεσµο διάστηµα. Τέλος, ηπιότερα θετικές είναι οι προβλέψεις στο 

Εµπόριο, όπου πάντως καταγράφεται το µικρότερο ποσοστό επιχειρήσεων που προβλέπει 

µείωση προσωπικού. 

Ελέγχοντας τις απαντήσεις των επιχειρήσεων από άποψη µεγέθους10, διαπιστώνεται ότι στους 

περισσότερους κλάδους δεν υπάρχουν σηµαντικές διαφοροποιήσεις και αποκλίσεις από τη 

γενική εικόνα. Γενικά πάντως οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις είναι πιο αισιόδοξες τόσο στις 

εκτιµήσεις τους, όσο και στις προβλέψεις τους (όχι όµως σε στατιστικά σηµαντικό βαθµό).  

 

Πίνακας 2.7α: Εκτίµηση για την πορεία των πωλήσεων (2004-2006) 

Σταθµισµένα αποτελέσµατα  

Πωλήσεις την Περίοδο 2004-06 Κλάδος 

  Ανοδικές  Στάσιµες  Πτωτικές   Σύνολο 

+/- 

Βιοµηχανία 68,9% 19,9% 11,3% 100,0% 57,6 

Κατασκευές* 43,3% 35,0% 21,7% 100,0% 21,6 

Εµπόριο 68,3% 19,8% 11,9% 100,0% 56,4 

Τουρισµός 53,2% 23,4% 23,4% 100,0% 29,8 

Υπηρεσίες 61,1% 25,0% 13,9% 100,0% 47,2 

Σύνολο 63,0% 23,3% 13,7% 100% 49,3 

*Αναφέρεται σε αξία έργων  
 

Θετικότερη όµως είναι η αποτίµηση των επιχειρήσεων για την πορεία των πωλήσεών τους. 

Ένα 63% του δείγµατος την αποτιµά ως ανοδική στην πιο πρόσφατη τριετία και ακόµα πιο 

διευρυµένο ποσοστό (69%) δηλώνει ότι θα διατηρηθεί ανοδική και στην επόµενη περίοδο. 

Επιπροσθέτως, ενώ το 13,7% του δείγµατος δήλωνε πτωτικές πωλήσεις την τριετία 2004-

2006, παραµένει απαισιόδοξο για τη µεσοπρόθεσµη εξέλιξη των πωλήσεων µόνο το 8%. Οι 

θετικότερες εκτιµήσεις και προβλέψεις προέρχονται από τον τοµέα της Βιοµηχανίας και του 

Εµπορίου, ενώ πιο δυσαρεστηµένες από την εξέλιξη των εργασιών τους την περίοδο 2004-

2006 δείχνουν οι κατασκευαστικές και τουριστικές επιχειρήσεις. Οι πρώτες µάλιστα δεν 

ακολουθούν τη γενικότερη τάση αισιοδοξίας για την επόµενη τριετία και παραµένουν 

απαισιόδοξες, σε αντίθεση µε τις τελευταίες, οι προβλέψεις των οποίων είναι ευνοϊκότερες. Οι 

επιχειρήσεις από το Εµπόριο και τις Υπηρεσίες πάντως δείχνουν οι περισσότερο αισιόδοξες σε 

σχέση µε τις υπόλοιπες επιχειρήσεις και σε αυτό το χαρακτηριστικό, κάτι που ερµηνεύει και τις 

θετικές προβλέψεις τους για την απασχόληση που επίσης είναι ευνοϊκές.  

 

                                                
10 Οι έλεγχοι έγιναν µε chi square test, στρωµατοποιώντας κατάλληλα σε κλιµάκια µεγέθους 
(ως προς το προσωπικό) τα επιµέρους δείγµατα.  
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Πίνακας 2.7β: Πρόβλεψη για την πορεία των πωλήσεων (2007-2009) 

Σταθµισµένα αποτελέσµατα  

Πωλήσεις την Περίοδο 2007-09 Κλάδος 

  Ανοδικές  Στάσιµες  Πτωτικές   Σύνολο 

+/- 

Βιοµηχανία 74,3% 20,0% 5,7% 100,0% 68,6 

Κατασκευές* 40,0% 36,7% 23,3% 100,0% 16,7 

Εµπόριο 72,3% 23,8% 4,0% 100,0% 68,3 

Τουρισµός 68,1% 21,3% 10,6% 100,0% 57,5 

Υπηρεσίες 83,6% 13,7% 2,7% 100,0% 80,9 

Σύνολο 69,3% 22,5% 8,2% 100% 61,1 

*Αναφέρεται σε αξία έργων  
 

Πιο συγκρατηµένες είναι οι αντίστοιχες εκτιµήσεις και προβλέψεις για την πορεία των κερδών 

τους. Αν και πάλι σταθερά τέσσερις στους εννέα δηλώνουν την ικανοποίησή τους, καθώς 

εκτιµούν ανοδική πορεία των κερδών την τελευταία τριετία, ένας στους τέσσερις 

αντιµετώπισε µείωσή τους. Μάλιστα στον τοµέα των κατασκευών, το σχετικό ισοζύγιο 

διαµορφώνεται στο –1,8, καθώς υπερτερούν στο δείγµα όσοι δηλώνουν πτώση στα κέρδη 

τους τη δύσκολη µεταολυµπιακή περίοδο. Πρόκειται κυρίως για µικρότερες επιχειρήσεις (<50 

ατόµων) που ασχολούνται µε τα ∆ηµόσια έργα, όπως δείχνει η σχετική ανάλυση συσχέτισης 

και οι οποίες φαίνεται να έχουν πληγεί από πτωτική κερδοφορία τα προηγούµενα χρόνια, σε 

αντίθεση µε τις µεγαλύτερες που είναι πιο ήπιες στις εκτιµήσεις τους. Πράγµατι, µετά τους 

Ολυµπιακούς Αγώνες η αγορά ήταν αφενός υποτονική λόγω του περιορισµού του 

Προγράµµατος ∆ηµόσιων Επενδύσεων, αφετέρου υπήρξαν σηµαντικές καθυστερήσεις στις 

αποπληρωµές των έργων που είχαν υλοποιηθεί στο πλαίσιο των Αγώνων. Αλλά και στον τοµέα 

του Τουρισµού το 31% δηλώνει µείωση κερδών, ενώ µόνο στο Εµπόριο το σχετικό ισοζύγιο 

παρουσιάζεται πολύ θετικό: πέντε στους εννέα δηλώνουν άνοδο κερδών.  

 
Πίνακας 2.8α: Εκτίµηση για την πορεία των κερδών (2004-2006) 

Σταθµισµένα αποτελέσµατα  

Κέρδη την περίοδο 2004-06 Κλάδος 

  Ανοδική Στάσιµη Πτωτική  Σύνολο 

+/- 

Βιοµηχανία 51,3% 25,8% 22,8% 100,0% 28,5 

Κατασκευές 32,7% 32,7% 34,5% 100,0% -1,8 

Εµπόριο 56,4% 29,7% 13,9% 100,0% 42,5 

Τουρισµός 42,2% 26,7% 31,1% 100,0% 11,1 

Υπηρεσίες 44,9% 29,0% 26,1% 100,0% 18,8 

Σύνολο 45,7% 28,4% 26,0% 100% 19,7 

 

Οι προβλέψεις όµως για την τρέχουσα περίοδο και εδώ βελτιώνονται σηµαντικά: σχεδόν δύο 

στις τρεις επιχειρήσεις «βλέπουν» άνοδο και µόνο ένας στους δέκα παραµένει απαισιόδοξος. 

Παρά την  άµβλυνση του σχετικού ποσοστού, οι κατασκευαστικές επιχειρήσεις παραµένουν 
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από τους πλέον απαισιόδοξους καθώς το 14% αναµένει µείωση κερδών και στην επόµενη 

τριετία. Οι Υπηρεσίες και πάλι πρωτοστατούν στον «άνεµο αισιοδοξίας», καθώς ελάχιστοι είναι 

αυτοί που προβλέπουν µείωση κερδών στην τριετία 2007-2009.   

 
Πίνακας 2.8β: Πρόβλεψη για την πορεία των κερδών (2007-2009) 

Σταθµισµένα αποτελέσµατα  

Κέρδη την περίοδο 2007-09 Κλάδος 

  Ανοδικά  Στάσιµα Πτωτικά   Σύνολο 

+/- 

Βιοµηχανία 65,4% 25,8% 8,7% 100,0% 56,7 

Κατασκευές 43,9% 42,1% 14,0% 100,0% 29,9 

Εµπόριο 66,3% 28,7% 5,0% 100,0% 61,3 

Τουρισµός 60,0% 31,1% 8,9% 100,0% 51,1 

Υπηρεσίες 84,3% 12,9% 2,9% 100,0% 81,4 

Σύνολο 63,4% 27,4% 9,2% 100% 54,2 

 

Ειδικά στον τοµέα του Τουρισµού οι επιχειρήσεις προβαίνουν επιπροσθέτως σε εκτιµήσεις και 

προβλέψεις για την πληρότητα των µονάδων τους, ενώ στη Βιοµηχανία οι εξαγωγικές 

επιχειρήσεις απαντούν αντίστοιχα για την πορεία των εξαγωγών τους.  

Από τα αποτελέσµατα (Πίνακας 2.9) προκύπτει ότι οι µισές τουριστικές επιχειρήσεις εκτιµούν 

ότι η πληρότητά τους κινήθηκε ανοδικά την τριετία 2004-2006, αν και ένας στους τέσσερις 

εκτιµά πτωτική πορεία της πληρότητας την ίδια περίοδο. Το σχετικό ισοζύγιο όµως είναι 

θετικό (+26,7) και ενισχύεται στην πρόβλεψη για την επόµενη τριετία. Πράγµατι, η αισιοδοξία 

είναι έντονη σε όλες τις επιχειρήσεις ανεξαρτήτως µεγέθους, καθώς σχεδόν µηδενίζεται το 

ποσοστό αυτών που προβλέπουν πτώση πληρότητας, ενώ διευρύνεται το ποσοστό αυτών που 

προβλέπουν αύξηση στο 62%. Συγκλίνει εποµένως αυτή η τάση µε τις προβλέψεις για τα 

υπόλοιπα µεγέθη του τοµέα, δικαιολογώντας έτσι τις θετικές προσδοκίες για βελτίωση του 

κύκλου εργασιών και των πωλήσεων.  

Σε ότι αφορά τις εξαγωγές, η πλειονότητα των βιοµηχανικών επιχειρήσεων δείχνει 

ικανοποιηµένη από την πορεία τους την προηγούµενη τριετία, καθώς µόνο ένα 13,4% 

δηλώνει πτώση. Μάλιστα η ανάλυση ως προς το µέγεθος φανερώνει ότι είναι κυρίως οι 

µικρότερες επιχειρήσεις που δηλώνουν την δυσαρέσκειά τους: η µέση επιχείρηση που εκτιµά 

πτωτικές εξαγωγές δεν ξεπερνά τα 45 άτοµα έναντι 90 ατόµων της µέσης επιχείρησης που 

εκτιµά ανοδική πορεία. Αν και το αντίστοιχο ισοζύγιο ως προς τη σχετική πρόβλεψη 

διευρύνεται, ένα 10% εξακολουθεί να δείχνει απαισιόδοξο. Η απαισιοδοξία πάντως 

εκπορεύεται κυρίως από τις πολύ µικρές (<10 ατόµων) βιοµηχανικές επιχειρήσεις.  
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Πίνακας 2.9: Εκτιµήσεις και προβλέψεις για την πορεία της πληρότητας στον 
Τουρισµό και τις εξαγωγές στη Βιοµηχανία (2004-2009) 

Σταθµισµένα αποτελέσµατα  

 

Σε άµεση ερώτηση για το αν οι επιχειρήσεις του δείγµατος έχουν πραγµατοποιήσει κάποιες 

επενδύσεις κατά την τελευταία τριετία, η συντριπτική πλειονότητα (77,6%) απαντά θετικά 

(Πίνακας 2.10). Το γεγονός αυτό φανερώνει ότι το δείγµα έχει επιδείξει µία αξιοσηµείωτη 

επενδυτική δραστηριότητα, βρίσκεται σε διαδικασία προσαρµογών και εποµένως οι 

απαντήσεις και πληροφορίες που προσφέρει στη συνέχεια της έρευνας έχουν εξαιρετικό 

ενδιαφέρον. Οι πιο δραστήριοι φαίνεται να προέρχονται από τον τοµέα της Βιοµηχανίας όπου 

σχεδόν έξι στους επτά δηλώνουν ότι προέβησαν σε κάποιου είδους επένδυση την 

προηγούµενη τριετία. Στον αντίποδα πιο διστακτικές δείχνουν οι τουριστικές επιχειρήσεις, 

όπου σχεδόν έναν στους τρεις δεν έχει υλοποιήσει κάποια επένδυση.  

Ο έλεγχος ως προς το µέγεθος των επιχειρήσεων δείχνει στατιστικά σηµαντικές διαφορές 

στην κατεύθυνση που είναι µάλλον αναµενόµενη: είναι οι µικρότερες επιχειρήσεις που δεν 

φαίνεται να έχουν προχωρήσει σε κάποια επενδυτική δραστηριότητα την τελευταία τριετία: το 

µέσο µέγεθος των «µη επενδυτικών» επιχειρήσεων είναι µόλις 25 άτοµα έναντι 124 ατόµων 

των «επενδυτικών» (20 και 42 αντίστοιχα η µέση επιχείρηση). 

 
Πίνακας 2.10: Επενδύσεις κατά την τριετία 2004 – 2006  

 Μη επενδυτές Επενδυτές Σύνολο 

Βιοµηχανία 16,8% 83,2% 100,0% 

Εµπόριο  26,4% 73,6% 100,0% 

Κατασκευές 28,6% 71,4% 100,0% 

Τουρισµός 31,3% 68,8% 100,0% 

Υπηρεσίες 21,4% 78,6% 100,0% 

Σύνολο 22,4% 77,6% 100,0% 

Πληρότητα Τουρισµός  

Εκτίµηση (2004-2006) πρόβλεψη (2007-2009) 

Ανοδική 51,1% 62,2% 

Στάσιµη 24,4% 35,6% 

Πτωτική 24,4% 2,2% 

Σύνολο 100,0% 100,0% 

+/- 26,7 60,0 

Εξαγωγές Βιοµηχανία 

Εκτίµηση (2004-2006) Πρόβλεψη (2007-2009) 

Ανοδική 55,3% 69,5% 

Στάσιµη 31,2% 20,3% 

Πτωτική 13,4% 10,2% 

Σύνολο 100% 100% 

+/- 41,9 59,3 
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Το πλέον ενδιαφέρον στοιχείο όµως είναι ο τρόπος, ο κεφαλαιακός µηχανισµός µε τον οποίο 

χρηµατοδοτήθηκαν οι επενδύσεις αυτές. Στον Πίνακα 2.11 καταγράφεται εκτός από τον 

αριθµό των επιχειρήσεων που χρησιµοποίησαν κάποιον από τους προτεινόµενους 

µηχανισµούς, το µέσο ποσοστό χρηµατοδότησης. Αποδίδεται έτσι διαρθρωτικά η αντίστοιχη 

συνεισφορά κάθε µηχανισµού. Σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις έχουν χρησιµοποιήσει ίδια 

κεφάλαια, ενώ οι µισοί χρησιµοποίησαν (και) τραπεζικό δανεισµό. Το µέσο ποσοστό 

χρηµατοδότησης από ίδια κεφάλαια φτάνει στο 64% της επένδυσης, ενώ η τραπεζική 

συνεισφορά περιορίζεται στο 25%. Οι επιδοτούµενες επενδυτικές δράσεις είτε από κοινοτικά 

προγράµµατα είτε από κρατικές επιχορηγήσεις κατατάσσονται στην τρίτη θέση, ενώ πολύ 

περιορισµένη είναι η συνεισφορά άτυπων επενδυτών ή των κεφαλαίων επιχειρηµατικών 

συµµετοχών.  

 
Πίνακας 2.11: Επενδύσεις κατά την τριετία 2004 – 2006 

Τρόποι 
χρηµατοδότησης 

Αριθµός 
επιχειρήσεων 

%  Μέσο ποσοστό 
χρηµατοδότησης 

Ίδια κεφάλαια  218 95,6% 63,9% 

Τραπεζικός δανεισµός  122 53,5% 24,5% 

Άτυπος δανεισµός από φίλους – συγγενείς 9 3,9% 0,8% 

Χρηµατοδότηση από κοινοτικά 
προγράµµατα  

53 23,2% 7,0% 

Κρατική επιχορήγηση 32 14,0% 3,7% 

Κεφάλαια επιχειρηµατικών συµµετοχών 
(venture capital) 

2 0,9% 0,1% 

 Βάση: 228 επιχειρήσεις που δήλωσαν ότι υλοποίησαν κάποια επένδυση  

 

Τα αποτελέσµατα εποµένως φανερώνουν ότι η χρηµατοδότηση των επενδύσεων γίνεται 

κυρίως µέσω ίδιων κεφαλαίων ή µέσω τραπεζικού δανεισµού. Από τους Πίνακες 2.12 όπου 

χαρτογραφείται ανά τοµέα η βαρύτητα της χρηµατοδότησης από ίδια κεφάλαια και από 

τραπεζικό δανεισµό, επιβεβαιώνεται ότι πάνω από το µισό δείγµα επιλέγει να χρηµατοδοτήσει 

το µεγαλύτερο τµήµα της επένδυσής του µε ίδια κεφάλαια. Στον Τουρισµό και τις Υπηρεσίες 

οι περισσότερες επιχειρήσεις χρηµατοδοτούν πολύ µεγάλο µέρος των επενδύσεών τους µε 

ίδια κεφάλαια, επιλογή που είναι σίγουρα αυξηµένου ρίσκου. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 75% 

των τουριστικών επιχειρήσεων χρηµατοδότησε µε ίδια κεφάλαια πάνω από το µισό των 

αντίστοιχων επενδύσεών τους. Αντίθετα στη βιοµηχανία το ποσοστό αυτό είναι µόλις 44%. 

Συµπερασµατικά από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι το δείγµα των επιχειρήσεων που 

συµµετέχουν στην έρευνα είχε κατά βάση ανοδικές πωλήσεις την τριετία 2004-2006, εξέλιξη 

που τροφοδότησε συγκρατηµένα ωστόσο κέρδη και ήπια άνοδο της απασχόλησης την ίδια 

περίοδο. Οι προβλέψεις τους όµως για την επόµενη τριετία είναι περισσότερο αισιόδοξες, 

ιδιαίτερα σε ότι αφορά τις πωλήσεις και τα κέρδη, ενώ σε όρους απασχόλησης η πρόβλεψη 
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είναι αρκετά πιο συγκρατηµένη, αν και πάντα θετική. Το µέγεθος των επιχειρήσεων επηρεάζει 

το βαθµό αισιοδοξίας για το µέλλον, στην κατεύθυνση που είναι µάλλον αναµενόµενη: οι 

µικρότερες επιχειρήσεις είναι αυτές που δείχνουν πολύ συγκρατηµένες και αυτές που κυρίως 

εκτιµούν / προβλέπουν πτώση ή στασιµότητα στα βασικά µεγέθη δραστηριότητάς τους. 

Άλλωστε την ίδια επενδυτική δραστηριότητα επηρεάζει γενικά το µικρό µέγεθος, καθώς 

φαίνεται να έχει δράσει σε αρκετές περιπτώσεις αποτρεπτικά στην υλοποίηση επενδυτικών 

σχεδίων. Όσοι πάντως έχουν υλοποιήσει επενδύσεις χρησιµοποιούν σε σηµαντικό βαθµό τα 

ίδια κεφάλαια – ιδιαίτερα οι µη βιοµηχανικές επιχειρήσεις– κάτι που υποδηλώνει αφενός 

αδυναµία στον προσπορισµό ξένων κεφαλαίων, αφετέρου την αδύναµη ακόµα υποστήριξη 

άλλων χρηµατοδοτικών µηχανισµών όπως τα venture capital, αλλά και τις ίδιες τις τράπεζες.  

 
Πίνακας 2.12α: Χρηµατοδότηση επενδύσεων από ίδια κεφάλαια  

Ποσοστό επενδύσεων από ίδια κεφάλαια   Κλάδος 

Έως 25% 26-50% 51-75% 76-100%  Σύνολο 

Βιοµηχανία 21,2% 34,3% 14,2% 30,3% 100,0% 

Κατασκευές 17,2% 17,2% 13,8% 51,8% 100,0% 

Εµπόριο 11,4% 20,0% 22,9% 45,7% 100,0% 

Τουριςµός 10,0% 15,0% 20,0% 55,0% 100,0% 

Υπηρεςίες 6,5% 19,4% 25,8% 48,4% 100,0% 

Σύνολο     15,9% 25,7% 17,8% 40,7% 100,0% 

 

Πίνακας 2.12β: Χρηµατοδότηση επενδύσεων από τραπεζικό δανεισµό  

  Τραπεζικός ∆ανεισµός  

Κλάδος Έως 25% 26-50% 51-75% 76-100% Σύνολο 

Βιοµηχανία 23,1% 49,2% 15,4% 12,3% 100,0% 

Κατασκευές 25,0% 31,3% 6,3% 37,4% 100,0% 

Εµπόριο 19,0% 42,9% 23,8% 14,3% 100,0% 

Τουρισµός 44,4% 33,3% 11,1% 11,1% 100,0% 

Υπηρεςίες 27,3% 45,5% 9,1% 18,2% 100,0% 

Σύνολο 24,6% 44,3% 14,8%  16,4% 100,0% 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

 

Αναλυτικοί Πίνακες αποτελεσµάτων ανά τοµέα και στατιστικοί έλεγχοι 

 

Στο Παράρτηµα αυτό παρουσιάζονται οι αναλυτικοί πίνακες όλων των αποτελεσµάτων της 

έρευνας . Όσον αφορά τον τοµέα της Βιοµηχανίας η δοµή που ακολουθείται έχει ως εξής: Η  

ανάλυση γίνεται ανά θεµατική ενότητα, ξεκινώντας µε το σύνολο των επιχειρήσεων, ακολουθεί 

ανάλυση ανά µέγεθος επιχείρησης (αριθµό απασχολουµένων) και τέλος παρατίθενται οι 

στατιστικοί έλεγχοι που διεξήχθησαν. Όσον αφορά τους υπόλοιπους τοµείς, πρώτα 

παρουσιάζονται οι πίνακες ανά θεµατική ενότητα (σκοπιµότητα - υλοποίηση 2004-2006, 2007-

2009) και στο τέλος όλοι οι στατιστικοί έλεγχοι του κάθε τοµέα. 

Σε ότι αφορά τους στατιστικούς ελέγχους που εφαρµόστηκαν, τέσσερα είναι τα βασικά κριτήρια 

που χρησιµοποιήθηκαν: α) το µέγεθος των επιχειρήσεων µε βάση το προσωπικό τους, µε το 

δείγµα να χωρίζεται σε τέσσερα στρώµατα (<10 ατόµων, 10-49, 50-249, >250 άτοµα), β) την 

πραγµατοποίηση ή όχι εξαγωγών, µε τις επιχειρήσεις να χωρίζονται στις εξαγωγικές και στις µη 

εξαγωγικές, αν και το κριτήριο αυτό δεν περιλαµβάνει τις επιχειρήσεις του Λιανικού Εµπορίου, 

όπου δεν τέθηκε αντίστοιχη ερώτηση, γ) επιδόσεις, µε τις επιχειρήσεις να διακρίνονται σε αυτές 

που εκτιµούν / προβλέπουν ανοδική πορεία σε βασικά µεγέθη όπως πωλήσεις, απασχόληση, κτλ, 

αυτές που εκτιµούν / προβλέπουν κυρίως στάσιµη πορεία, και τέλος αυτές που εκτιµούν / 

προβλέπουν πτωτική πορεία στα περισσότερα µεγέθη και τέλος δ) την ηλικία, µε τις επιχειρήσεις 

να χωρίζονται µε βάση το έτος ίδρυσης σε πέντε κατηγορίες ανά δεκαετία (πριν το 1970, 1970-

1980, 1980-1990, 1990-2000 και µετά το 2000).  

Πρέπει να σηµειωθεί ότι κατά περίπτωση και προκειµένου να υπάρχει στατιστική επάρκεια στις 

αναλύσεις, οµαδοποιούνται κάποια στρώµατα έτσι ώστε να προκύπτει επαρκής αριθµός 

παρατηρήσεων σε κάθε στρώµα. Έτσι εναλλακτικά κριτήρια µεγέθους που χρησιµοποιήθηκαν 

είναι τα τρία στρώµατα (<10 άτοµα, 10-49, 50 και άνω) ή ακόµα και δύο στρώµατα µεγέθους µε 

διάκριση στα 50 άτοµα. Επίσης στην ηλικία, χρησιµοποιήθηκε µία εναλλακτική στρωµατοποίηση 

των τριών κλιµακίων (<1980, 1980-1990, >1990). Τέλος, οι έλεγχοι που πραγµατοποιούνται είναι 

παραµετρικοί (t-test, ANOVA ) και µη παραµετρικοί (chi square) ανάλογα µε το είδος των 

εξεταζόµενων µεταβλητών κάθε φορά. 
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1.ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

 

1.1 Αναλυτικοί πίνακες ανά θεµατική κατηγορία προσαρµογών 
 

 Α1. Προσαρµογές στην παραγωγική διαδικασία: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 1: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στην Παραγωγική διαδικασία  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
όχι 

απαραίτητη 
Σκόπιµη Απολύτως 

απαραίτητη 
Σύνολο Σ.Σ 

Αύξηση παραγωγικής δυναµικότητας για ήδη 
παραγόµενα προϊόντα 

23,5 41,2 35,3 100 55,9 

∆ιεύρυνση παραγωγικής δυναµικότητας για 
παραγωγή νέων προϊόντων 

22,8 39,0 38,2 100 57,7 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων παραγωγής που ήδη 
εφαρµόζονται 

12,5 39,2 48,3 100 67,9 

Εισαγωγή νέων µεθόδων παραγωγής 37,2 41,6 21,2 100 42,0 

∆ηµιουργία νέων παραγωγικών µονάδων: 63,5 20,0 16,5 100 26,5 

α) στην Ελλάδα 77,6 14 8,4 100 15,4 

β) εκτός Ελλάδος  73,7 14,7 11,6 100 18,9 

Καθετοποίηση προς εµπόριο ή/και άλλες υπηρεσίες  51,2 38,3 10,5 100 29,6 

Ανάληψη υπεργολαβιών από: 62,0 25,9 12,1 100 24,9 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   64,8 26,9 8,3 100 21,7 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  77,2 14,8 8,0 100 15,4 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 58,2 24,5 17,3 100 29,5 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   64,8 24,8 10,5 100 22,9 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού 70,7 17,4 12,0 100 20,7 

Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας 29,4 48,8 21,8 100 46,2 

Επενδύσεις για συµµόρφωση µε περιβαλλοντικές 
ρυθµίσεις 

22,4 44,6 33,0 100 55,3 

 

Πίνακας 1α: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στην Παραγωγική διαδικασία ανά 

µέγεθος επιχείρησης 

 
Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό) 

 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας <10 
άτοµα 

11- 49 
άτοµα 

50-249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση παραγωγικής δυναµικότητας για ήδη 
παραγόµενα προϊόντα 60,0 55,5 56,7 53,0 55,9 

∆ιεύρυνση παραγωγικής δυναµικότητας για 
παραγωγή νέων προϊόντων 

55,0 59,9 55,1 58,4 57,7 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων παραγωγής που ήδη 
εφαρµόζονται 

68,2 72,2 59,5 72,2 67,9 

Εισαγωγή νέων µεθόδων παραγωγής 35,0 50,0 32,0 43,8 42,0 

∆ηµιουργία νέων παραγωγικών µονάδων: 40,0 22,1 29,2 26,4 26,5 

α) στην Ελλάδα 16,7 17,3 16,7 6,3 15,4 

β) εκτός Ελλάδος  27,8 15,2 17,3 28,6 18,9 

Καθετοποίηση προς εµπόριο ή/ και άλλες 
υπηρεσίες  

38,9 32,9 25,8 20,0 29,6 
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Ανάληψη υπεργολαβιών από: 11,1 25,0 35,9 10,0 24,9 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   11,1 23,1 28,1 10,0 21,7 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  0,0 15,9 24,1 3,9 15,4 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 40,0 31,4 26,4 23,3 29,5 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   27,8 26,0 17,8 20,0 22,9 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού 18,8 21,4 22,4 15,4 20,7 

Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας 40,0 45,4 46,0 52,8 46,2 

Επενδύσεις για συµµόρφωση µε 
περιβαλλοντικές ρυθµίσεις 

50,1 51,1 52,9 75,1 55,3 

 

Πίνακας 1β: ∆ιαφοροποιήσεις στη σκοπιµότητα των προσαρµογών –  Στατιστικοί 

έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας)   

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,55 Εκσυγχρονισµός µεθόδων 
παραγωγής που ήδη 
εφαρµόζονται 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,14 

F-stat = 4.68*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2.35 Αύξηση παραγωγικής 
δυναµικότητας για ήδη 
παραγόµενα προϊόντα 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 1.76 

F-stat = 9.06*** 

«Εξαγωγικές» 2,28 ∆ιεύρυνση παραγωγικής 

δυναµικότητας για 

Παραγωγή νέων προϊόντων 
«Μη εξαγωγικές» 1,98 

t-stat = -2.11** 

«Εξαγωγικές» 1,49 Ανάθεση υπεργολαβιών σε 
επιχειρήσεις του 
εξωτερικού 

«Μη εξαγωγικές» 1,25 

t-stat = -1.72* 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (όχι απαραίτητη) έως 3 
(απολύτως απαραίτητη) 
 
 

 Α2. Προσαρµογές στην παραγωγική διαδικασία: Υλοποίηση 2004-2006 

 
Πίνακας 2: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών στην Παραγωγική διαδικασία Πορεία 

υλοποίησης 2004-2006 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
Έχει 

ολοκληρωθεί 
Είναι σε 
εξέλιξη 

∆εν 
πραγµατοποιήθηκε 

Σύνολο Σ.Σ 

Αύξηση παραγωγικής δυναµικότητας 
για ήδη παραγόµενα προϊόντα 

17,8 55,9 26,3 100 45,7 

∆ιεύρυνση παραγωγικής 
δυναµικότητας για παραγωγή νέων 
προϊόντων 

7,6 59,7 32,7 100 37,4 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων 
παραγωγής που ήδη εφαρµόζονται 

13,0 60,9 26,1 100 43,4 

Εισαγωγή νέων µεθόδων παραγωγής 9,8 30,4 59,8 100 25 

∆ηµιουργία νέων παραγωγικών 
µονάδων: 

12,3 14,9 72,8 100 19,7 

α) στην Ελλάδα 9,4 10,4 80,2 100 14,6 

β) εκτός Ελλάδος  7,4 11,6 81,1 100 13,2 
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Καθετοποίηση προς εµπόριο ή/και 
άλλες υπηρεσίες  

3,6 25 71,4 100 16,1 

Ανάληψη υπεργολαβιών από: 4,7 26,4 68,9 100 17,9 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   3,8 22,9 73,3 100 15,2 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού 2,3 13,8 83,9 100 9,2 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 11,0 24,8 64,2 100 23,4 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   9,6 22,1 68,3 100 20,6 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  3,3 19,6 77,1 100 13,1 

Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας 10,9 24,5 64,6 100 23,1 

Επενδύσεις για συµµόρφωση µε 
περιβαλλοντικές ρυθµίσεις 19,6 45,1 35,3 100 42,1 

 

Πίνακας 2α: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών στην Παραγωγική διαδικασία ανά 

µέγεθος επιχείρησης -  Πορεία υλοποίησης 2004-2006 

 
Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό) 

 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας <10 
άτοµα 

11- 49 
άτοµα 

50-249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση παραγωγικής δυναµικότητας για ήδη 
παραγόµενα προϊόντα 

20,0 47,2 50,1 47,1 45,7 

∆ιεύρυνση παραγωγικής δυναµικότητας για 
παραγωγή νέων προϊόντων 

22,2 35,7 45,9 33,4 37,4 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων παραγωγής που ήδη 
εφαρµόζονται 

22,8 46,1 45,8 44,1 43,4 

Εισαγωγή νέων µεθόδων παραγωγής 25,0 27,0 22,9 23,4 25 

∆ηµιουργία νέων παραγωγικών µονάδων: 15,0 17,7 22,3 23,6 19,7 

α) στην Ελλάδα 11,1 13,5 15,2 18,8 14,6 

β) εκτός Ελλάδος  11,1 12,8 13,8 14,3 13,2 

Καθετοποίηση προς εµπόριο ή/ και άλλες 
υπηρεσίες  

18,8 12,5 16,7 25,0 16,1 

Ανάληψη υπεργολαβιών από: 16,7 14,0 28,8 7,2 17,9 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   16,7 11,2 24,3 7,2 15,2 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  0,0 8,8 14,8 3,9 9,2 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 35,0 22,0 22,9 21,4 23,4 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   27,8 21,4 17,2 21,4 20,6 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού 12,5 11,9 13,8 15,4 13,1 

Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας 16,7 15,0 28,6 40,7 23,1 

Επενδύσεις για συµµόρφωση µε περιβαλλοντικές 
ρυθµίσεις 

35,0 35,0 48,5 53,0 42,1 

 

Πίνακας 2β: ∆ιαφοροποιήσεις στο βαθµό ολοκλήρωσης των προσαρµογών – 

Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας) 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,60 Εκσυγχρονισµός µεθόδων 
παραγωγής που ήδη 
εφαρµόζονται 

Επιχειρήσεις µε 11-49 άτοµα 2,02 

F-stat = 2,70** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,95 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,31 

F-stat = 3,24** Αύξηση παραγωγικής 
δυναµικότητας για ήδη 
παραγόµενα προϊόντα Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,66 F-stat = 3,05** 



 32 

Επιχειρήσεις µε 11-249 άτοµα 1,99 

Επιχειρήσεις µε 11-249 άτοµα 2,66 Επενδύσεις εξοικονόµησης 
ενέργειας Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 2,13 

F-stat = 2,71** 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 
α) ελληνικές επιχειρήσεις   

Εξαγωγικές 
 Μη εξαγωγικές 

2,50 
2,74 

t –stat= 1,87* 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 
β) επιχειρήσεις του 
εξωτερικού  

Εξαγωγικές 
 Μη εξαγωγικές 

2,38 
2,70 

t –stat= 1,89* 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,38 ∆ιεύρυνση παραγωγικής 
δυναµικότητας για 
Παραγωγή νέων προϊόντων 

Επιχειρήσεις µε πτωτικές τάσεις 1,93 

F-stat = 3,20** 

∆ηµιουργία νέων 
παραγωγικών µονάδων:β) 
εκτός Ελλάδος  

Επιχειρήσεις της δεκαετίας 70’ 
Υπόλοιπες επιχειρήσεις 

2,36 
2,71 

F-stat = 5,45*** 

∆ηµιουργία νέων 
παραγωγικών µονάδων:α) 
στην Ελλάδα 

Εξαγωγικές 
 Μη εξαγωγικές 

2,60 
2,83 

t –stat= 1,94* 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (έχει ολοκληρωθεί) έως 3 
(δεν πραγµατοποιήθηκε) 

 

 Α3. Προσαρµογές στην παραγωγική διαδικασία: Υλοποίηση 2007-2009 

Πίνακας 3: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών στην Παραγωγική διαδικασία -  

Πορεία υλοποίησης 2007-2009 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
Συνεχίζεται Προγραµµα-

τίζεται 
∆εν 

προγραµµατίζεται 
Σύνολο Σ.Σ 

Αύξηση παραγωγικής 
δυναµικότητας για ήδη 
παραγόµενα προϊόντα 

52,6 23,7 23,7 100 64,4 

∆ιεύρυνση παραγωγικής 
δυναµικότητας για παραγωγή 
νέων προϊόντων 

50,9 24,1 25,0 100 62,9 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων 
παραγωγής που ήδη εφαρµόζονται 

57,0 25,5 17,5 100 69,7 

Εισαγωγή νέων µεθόδων 
παραγωγής 

28,0 30,8 41,2 100 43,4 

∆ηµιουργία νέων παραγωγικών 
µονάδων: 

12,9 21,6 65,5 100 23,7 

α) στην Ελλάδα 8,6 16,2 75,2 100 16,7 

β) εκτός Ελλάδος  8,4 13,7 77,9 100 15,2 

Καθετοποίηση προς εµπόριο ή/και 
άλλες υπηρεσίες  

21,4 21,4 57,2 100 32,1 

Ανάληψη υπεργολαβιών από: 18,1 15,2 66,7 100 25,7 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   14,6 15,5 69,9 100 22,3 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  10,2 11,4 78,4 100 15,9 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 24,1 12,0 63,9 100 30,1 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   21,8 7,9 70,3 100 25,7 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  17,6 9,9 72,5 100 22,5 

Επενδύσεις εξοικονόµησης 18,0 36,1 45,9 100 36,0 
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ενέργειας 

Επενδύσεις για συµµόρφωση µε 
περιβαλλοντικές ρυθµίσεις 

44,4 18,2 37,4 100 53,5 

 

Πίνακας 3α: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών στην Παραγωγική διαδικασία 

ανά µέγεθος επιχείρησης -  Πορεία υλοποίησης 2007-2009 

 
Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό) 

 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας <10 
άτοµα 

11- 49 
άτοµα 

50-249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση παραγωγικής δυναµικότητας για ήδη 
παραγόµενα προϊόντα 35,0 69,3 67,6 60,0 64,4 

∆ιεύρυνση παραγωγικής δυναµικότητας για 
παραγωγή νέων προϊόντων 

37,5 65,4 61,1 70,6 62,9 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων παραγωγής που ήδη 
εφαρµόζονται 

50,0 70,6 63,5 93,8 69,7 

Εισαγωγή νέων µεθόδων παραγωγής 27,8 54,0 28,0 53,6 43,4 

∆ηµιουργία νέων παραγωγικών µονάδων: 20,0 21,2 27,7 25,0 23,7 

α) στην Ελλάδα 7,2 16,3 22,1 10,1 16,7 

β) εκτός Ελλάδος  16,7 15,2 10,4 25,0 15,2 

Καθετοποίηση προς εµπόριο ή/ και άλλες υπηρεσίες  31,3 33,8 31,0 30,0 32,1 

Ανάληψη υπεργολαβιών από: 5,6 28,0 34,4 10,7 25,7 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   6,3 25,5 26,6 10,7 22,3 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  0,0 18,3 20,4 7,7 15,9 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 30,0 30,6 27,2 35,7 30,1 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   21,5 28,1 18,8 35,7 25,7 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού 18,8 23,8 19,7 27,0 22,5 

Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας 20,0 28,4 38,9 67,8 36,0 

Επενδύσεις για συµµόρφωση µε περιβαλλοντικές 
ρυθµίσεις 

40,0 47,8 51,7 83,4 53,5 

 

Πίνακας 3β: ∆ιαφοροποιήσεις στον προγραµµατισµό των προσαρµογών – Στατιστικοί 

έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας)   

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,11 Εκσυγχρονισµός µεθόδων 
παραγωγής που ήδη 
εφαρµόζονται 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,12 

F-stat = 3,94*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,33 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες-πτωτικές 
τάσεις 

2,22 

F-stat= 19,62*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,44 

Αύξηση Παραγωγικής 
δυναµικότητας για ήδη 
παραγόµενα προϊόντα 

Επιχειρήσεις µε 11-249 άτοµα 1,61 

F-stat = 2,87** 

∆ηµιουργία νέων 
Παραγωγικών µονάδων:β) 
εκτός Ελλάδος  

Επιχειρήσεις της δεκαετίας 70’ 
Επιχειρήσεις της δεκαετίας 90’ 

2,36 
3,00 

F-stat = 4,44*** 

Επιχειρήσεις µε 11-49 άτοµα 1,91 Εισαγωγή νέων µεθόδων 
παραγωγής Επιχειρήσεις µε 50-249 άτοµα 2,42 

F-stat = 3,36** 

Καθετοποίηση προς εµπόριο 
ή/και άλλες υπηρεσίες 

Εξαγωγικές 
 Μη εξαγωγικές 

2,22 
2,58 

t –stat= 2,05** 
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Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 
α) ελληνικές επιχειρήσεις   

Εξαγωγικές 
 Μη εξαγωγικές 

2,38 
2,70 

t –stat= 1,98* 

Επιχειρήσεις µέχρι 249 άτοµα 2,41 Επενδύσεις εξοικονόµησης 
ενέργειας Επιχειρήσεις > 249 άτοµα 1,53 

F-stat = 6,23*** 

Επενδύσεις για συµµόρφωση 
µε περιβαλλοντικές ρυθµίσεις 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,33 F-stat = 2,88** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (συνεχίζεται) έως 3 (δεν 
προγραµµατίζεται) 

 

Β1 Εργατικό δυναµικό και εκπαίδευση: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 4: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών σε Εργατικό ∆υναµικό / Εκπαίδευση  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
Όχι 

απαραίτητη 
Σκόπιµη Απολύτως 

απαραίτητη 
Σύνολο Σ.Σ 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  71,0 22,6 6,4 100 17,7 

Μείωση διοικητικού προσωπικού  76,5 17,4 6,1 100 14,8 

Αύξηση προσωπικού παραγωγής  53,3 34,2 12,5 100 29,6 

Μείωση προσωπικού παραγωγής 76,8 12,5 10,7 100 16,9 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 39,3 41,9 18,8 100 39,7 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 28,1 50,9 21,1 100 46,5 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 9,7 57,3 33,1 100 61,7 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  18,2 55,4 28,4 100 56,1 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 21,9 58,8 18,3 100 47,7 

Εκπαίδευση προσωπικού παραγωγής: 12,0 51,2 36,8 100 62,4 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  15,6 48,4 36,0 100 60,2 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 38,7 45,9 15,3 100 38,2 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής 
και επικοινωνιών 16,7 39,2 44,1 100 63,7 

 

Πίνακας 4α: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών σε Εργατικό δυναµικό & 

Εκπαίδευση  ανά µέγεθος επιχείρησης  

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
<10  
άτοµα 

11.- 49 
άτοµα 

50 – 249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  22,7 19,3 12,8 20,6 17,8 

Μείωση διοικητικού προσωπικού  9,1 11,7 19,2 17,8 14,8 

Αύξηση προσωπικού Παραγωγής  40 32,1 23,6 28,1 29,6 

Μείωση προσωπικού Παραγωγής 0 12,2 25,6 21,9 16,9 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 45,4 38,7 44,5 28,2 39,7 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 40 45,2 51,4 43,3 46,5 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 40,9 63,1 62,8 67,7 61,7 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  25 55,4 56,6 61,7 54,1 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 40,9 45,0 54,3 52,9 48,7 

Εκπαίδευση προσωπικού παραγωγής: 45,4 64,1 62,8 66,6 62,4 
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α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  36,3 62,7 61,8 63,9 60,3 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 36,3 37,7 33,8 49,9 38,2 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής 
και επικοινωνιών 40,9 64,7 62,1 77,7 63,8 

 
 

Πίνακας 4β: ∆ιαφοροποιήσεις στη σκοπιµότητα των προσαρµογών σε θέµατα 

εργατικού δυναµικού – Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας) 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,50 Αύξηση διοικητικού προσωπικού 

Επιχειρήσεις µε καθοδικές τάσεις 1,06 

F-stat = 5,87*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,12 

Επιχειρήσεις µε καθοδικές τάσεις 1,76 

F-stat = 
11,26*** 

«Εξαγωγικές» 1,36 

Μείωση διοικητικού προσωπικού 

«Μη εξαγωγικές» 1,18 

t-stat = -1,87* 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,76 Αύξηση προσωπικού παραγωγής 

Επιχειρήσεις µε καθοδικές τάσεις 1,29 

 F-stat = 5,20*** 

Επιχειρήσεις µε < 10 άτοµα 1,00 

Επιχειρήσεις µε 50-249 άτοµα 1,51 

F-stat = 2,23* 

«Εξαγωγικές» 1,46 

Μείωση προσωπικού παραγωγής 

«Μη εξαγωγικές» 1,14 

t-stat = -2,85*** 

«Εξαγωγικές» 1,90 Εκπαίδευση προσωπικού παραγωγής: 
β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 

«Μη εξαγωγικές» 1,65 

t-stat = -2.45*** 

«Εξαγωγικές» 2,04 Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 

«Μη εξαγωγικές» 1,80 

t-stat = -1,76* 

«Εξαγωγικές» 2,22 

«Μη εξαγωγικές» 1,95 

t-stat = -2,34 ** 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 1,50 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 
α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  

Yπόλοιπες επιχειρήσεις µε παραπάνω 
άτοµα 

2,17 

F-stat = 3,10** 

«Εξαγωγικές» 2,12 Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 
β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς «Μη εξαγωγικές» 1,83 

t-stat = -1,83 * 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (όχι απαραίτητη) έως 3 
(απολύτως απαραίτητη) 

 

Β2 Εργατικό δυναµικό και εκπαίδευση: Υλοποίηση 2004-2006 

Πίνακας 5: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών σε Εργατικό ∆υναµικό / Εκπαίδευση - 

Πορεία υλοποίησης 2004-2006 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
Έχει 

ολοκληρωθεί 
Είναι σε 
εξέλιξη 

∆εν 
πραγµατοποιήθηκε 

Σύνολο Σ.Σ 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  21,1 18,4 60,5 100 30,3 

Μείωση διοικητικού προσωπικού  8,0 16,1 75,9 100 16,0 

Αύξηση προσωπικού παραγωγής  12,9 39,7 47,4 100 32,7 

Μείωση προσωπικού παραγωγής 12,7 14,5 72,8 100 19,9 
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Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών 
απασχόλησης 

2,7 24,3 73,0 100 14,8 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 4,7 42,5 53,8 100 25,9 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 14,2 59,2 26,7 100 43,8 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  10,4 60,0 29,6 100 40,4 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 

10,0 50,0 40,0 100 35 

Εκπαίδευση προσωπικού παραγωγής: 16,5 56,2 27,3 100 44,6 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  14,7 56,9 28,4 100 43,1 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 

11,3 34,0 54,7 100 28,3 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες 
πληροφορικής και επικοινωνιών 12,4 51,3 36,3 100 38,0 

 

Πίνακας 5α: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών σε Εργατικό δυναµικό & Εκπαίδευση 

ανά µέγεθος επιχείρησης  – Πορεία υλοποίησης 2004 - 2006 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
<10 
άτοµα 

11.- 49 
άτοµα 

50 – 249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  30 25,0 35,5 35,7 30,3 

Μείωση διοικητικού προσωπικού  4,5 15 22,4 11,5 16,0 

Αύξηση προσωπικού Παραγωγής  25 34,9 34,2 26,7 32,7 

Μείωση προσωπικού Παραγωγής 0 23,4 20,8 20,0 19,9 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 18,2 11,7 18,5 14,3 14,8 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 10 24 27,1 42,3 25,9 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 18,2 45,4 47,4 46,9 43,8 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  15 40,2 46,0 43,8 40,4 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 13,6 36,5 37,1 40,7 35 

Εκπαίδευση προσωπικού παραγωγής: 31,8 41,6 51,3 47,1 44,6 

Α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  31,8 41 48,6 44,1 43,1 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 18,2 23,3 32,3 40,7 28,3 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής 
και επικοινωνιών 9,1 32,2 47,3 52,9 38,0 

 

 

Πίνακας 5β: ∆ιαφοροποιήσεις στο βαθµό ολοκλήρωσης των προσαρµογών σε θέµατα 

εργατικού δυναµικού – Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας)   

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις πριν το 1990 2,49 

Επιχειρήσεις µετά το 2000 1,42 

F-stat = 2,90** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,1 

Αύξηση διοικητικού 
προσωπικού 

Επιχειρήσεις µε καθοδικές τάσεις 2,75 

F-stat = 7,08*** 

«Εξαγωγικές» 2,58 Μείωση διοικητικού 
προσωπικού «Μη εξαγωγικές» 2,79 

t-stat = 1,75* 

Επιχειρήσεις πριν το 1980 2,58 

Επιχειρήσεις της ∆εκαετίας 90’ 2,00 

F-stat = 4,07*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,14 

Αύξηση προσωπικού 
παραγωγής 

Επιχειρήσεις µε καθοδικές τάσεις 2,68 

F-stat = 5,31*** 
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Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,91 Εκπαίδευση προσωπικού 
Παραγωγής: α) εντός της 
ίδιας της επιχείρησης 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,30 

F-stat = 5,36*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,22 Εκπαίδευση προσωπικού 
παραγωγής: 
β) σε συνεργασία µε 
εκπαιδευτικούς φορείς 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,73 

F-stat = 5,85*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,80 Κατάρτιση σε νέες 
Τεχνολογίες πληροφορικής 
και επικοινωνιών 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,98 

F-stat = 5,65*** 

«Εξαγωγικές» 2,41 Σύνδεση αµοιβής – 
παραγωγικότητας «Μη εξαγωγικές» 2,62 

t-stat = 1,78* 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,77 Εκπαίδευση διοικητικού 
προσωπικού: 

α) εντός της ίδιας της 
επιχείρησης 

Επιχειρήσεις µε >10 άτοµα 2,10 

F-stat = 3,87** 

«Εξαγωγικές» 2,18 Εκπαίδευση διοικητικού 
προσωπικού:β) σε 
συνεργασία µε 
εκπαιδευτικούς φορείς 

«Μη εξαγωγικές» 2,42 

t-stat = 1,84* 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,80  
Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 2,20 

F-stat = 2,68* 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (έχει ολοκληρωθεί) έως 3 
(∆εν πραγµατοποιήθηκε) 

 

Β3 Εργατικό δυναµικό και εκπαίδευση: Υλοποίηση 2007-2009 

Πίνακας 6: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών σε θέµατα Εργατικού ∆υναµικού 

και Εκπαίδευσης - Πορεία υλοποίησης 2007-2009 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Συνεχίζεται Προγραµµατίζεται 
∆εν 

προγραµµατίζεται 
Σύνολο Σ.Σ 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  10,8 18,0 71,2 100 19,8 

Μείωση διοικητικού προσωπικού  10,4 9,4 80,2 100 15,1 

Αύξηση προσωπικού παραγωγής  29,5 17,9 52,6 100 38,4 

Μείωση προσωπικού παραγωγής 9,5 11,4 79,1 100 15,2 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών 
απασχόλησης 

15,3 33,3 51,4 100 31,9 

Σύνδεση αµοιβής – 
παραγωγικότητας 

26,6 32,4 41,0 100 42,8 

Εκπαίδευση διοικητικού 
προσωπικού: 

52,1 28,2 19,7 100 66,2 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  49,1 29,5 21,4 100 63,8 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 

40,4 24,8 34,8 100 52,8 

Εκπαίδευση προσωπικού 
παραγωγής: 

47,9 29,9 22,2 100 62,8 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  47,8 29,2 23,0 100 62,4 
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β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 

26,9 24,0 49,1 100 38,9 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες 
πληροφορικής και επικοινωνιών 

43,1 28,5 28,4 100 57,3 

 

Πίνακας 6α: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών σε Εργατικό δυναµικό & 

Εκπαίδευση (βιοµηχανία βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2007 - 2009 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
<10 
άτοµα 

11.- 49 
άτοµα 

50 - 249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  25 21 14,4 26,9 19,8 

Μείωση διοικητικού προσωπικού  0 16 14,7 25 15,1 

Αύξηση προσωπικού Παραγωγής  45 44 29,7 36,6 38,4 

Μείωση προσωπικού Παραγωγής 0 14,5 14,1 30,0 15,2 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 35 31,7 31,4 32,1 31,9 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 15 44 42,6 63,7 42,9 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 31,8 66 68,9 84,4 66,2 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  30 63 66,6 81,2 63,8 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 22,7 48,9 55,9 78,1 52,8 

Εκπαίδευση προσωπικού παραγωγής: 25 62,3 64,8 82,4 62,8 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  25 63 62,4 82,4 62,4 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 10 34,7 34,8 79,9 38,9 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής 
και επικοινωνιών 31,8 55 57,5 83,3 57,3 

 
 

Πίνακας 6β: ∆ιαφοροποιήσεις στον προγραµµατισµό των προσαρµογών σε θέµατα 

εργατικού δυναµικού – Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας) 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,44 Αύξηση διοικητικού προσωπικού 

Επιχειρήσεις µε καθοδικές τάσεις 3,00 

F-stat = 4,73*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,84 Μείωση διοικητικού προσωπικού 

Επιχειρήσεις µε καθοδικές τάσεις 2,33 

F-stat =4,60** 

Επιχειρήσεις της δεκαετίας 70’ 2,50 Αύξηση προσωπικού παραγωγής 

Επιχειρήσεις µετά το 2000 1,42 

F-stat = 2,72** 

«Εξαγωγικές» 2,62 Μείωση προσωπικού παραγωγής 

«Μη εξαγωγικές» 2,82 

t-stat =1,78* 

«Εξαγωγικές» 2,00 

«Μη εξαγωγικές» 2,42 

t-stat = 2,60** 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,70 

Σύνδεση αµοιβής – 
παραγωγικότητας 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,72 

F-stat =2,68* 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,51 

Επιχειρήσεις µε καθοδικές τάσεις 2,13 

F-stat = 4,64** 

«Εξαγωγικές» 1,59 

«Μη εξαγωγικές» 1,89 

t-stat = 1,90* 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,50 

Εκπαίδευση προσωπικού 
παραγωγής: α) εντός της ίδιας 
της επιχείρησης 

Επιχειρήσεις µε ≥250 άτοµα 1,55 

F-stat = 5,89*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,00 Εκπαίδευση προσωπικού 
παραγωγής: Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,50 

F-stat = 4,88*** 
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Επιχειρήσεις µέχρι 249 άτοµα 2,47 β) σε συνεργασία µε 
εκπαιδευτικούς φορείς Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,40 

F-stat = 7,80*** 

Επιχειρήσεις πριν το 1970 1,93 Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών 
απασχόλησης Επιχειρήσεις της δεκαετίας 90’ 2,54 

F-stat = 2,58** 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,55 Εκπαίδευση διοικητικού 
προσωπικού:α) εντός της ίδιας 
της επιχείρησης 

Επιχειρήσεις µε >10 άτοµα 1,53 

F-stat =6,29*** 

«Εξαγωγικές» 1,76 

«Μη εξαγωγικές» 2,20 

t-stat = 2,56** 

Επιχειρήσεις µέχρι 10 άτοµα 2,70 

Εκπαίδευση διοικητικού 
προσωπικού:β) σε συνεργασία µε 
εκπαιδευτικούς φορείς 

Επιχειρήσεις µε >10 άτοµα 1,73 

F-stat =6,65*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,20 Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες 
πληροφορικής και επικοινωνιών Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,20 

F-stat =5,95*** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (Συνεχίζεται) έως 3 (∆εν 
προγραµµατίζεται) 

 

Γ1 Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Σκοπιµότητα 

Πίνακας 7: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών σε θέµατα Καινοτοµίας και 

Απόκτησης Τεχνολογίας (Βιοµηχανία) 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 

όχι 
απαραίτητη 

Σκόπιµη Απολύτως 
απαραίτητη 

Σύνολο Σ.Σ 

Προώθηση καινοτοµιών:  10,2 50,0 39,8 100 64,8 

α) στην παραγωγική διαδικασία 17,9 49,6 32,5 100 57,3 

β) στην οργάνωση – διοίκηση της επιχείρησης 14,5 56,4 29,1 100 57,3 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης τεχνολογίας 
από την αγορά 

23,3 56,0 20,7 100 48,7 

Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν Ε&Α  

33,0 48,7 18,3 100 42,6 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 

55,2 37,1 7,7 100 26,2 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά Ιδρύµατα 
και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη νέας 
τεχνολογίας 

46,5 42,1 11,4 100 32,4 

 

Πίνακας 7α: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών σε Καινοτοµία & απόκτηση Τεχνολογίας 

(βιοµηχανία βάσει µεγέθους) 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
<10 
άτοµα 

11.- 49 
άτοµα 

50 - 249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών:  60 62,7 66,2 69,4 64,8 

α) στην Παραγωγική διαδικασία 50 55,8 57,7 64,7 57,3 

β) στην οργάνωση – διοίκηση της επιχείρησης 55 57 55,1 63,9 57,3 
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Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά 60 48 43,4 55,5 48,7 

Ανάπτυξη Τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και 
ανάπτυξης  

50 39 43,2 47,2 42,6 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 30 28,4 22,9 25,0 26,3 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά 
Ιδρύµατα και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 

40 33 28,3 35,3 32,4 

 

Πίνακας 7β: ∆ιαφοροποιήσεις στη σκοπιµότητα των προσαρµογών σε θέµατα Καινοτοµίας και 

Απόκτησης Τεχνολογίας– Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας)   

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος 1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,34 Προώθηση καινοτοµιών:  

α) στην παραγωγική διαδικασία Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 1,86 

F-stat = 5,63*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,28 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 1,90 

F-stat = 3,78** 

«Εξαγωγικές» 2,27 

Προώθηση καινοτοµιών:  

β) στην οργάνωση – διοίκηση 
της επιχείρησης 

«Μη εξαγωγικές» 1,97 

t-stat = -2,40** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (όχι απαραίτητη) έως 3 
(απολύτως απαραίτητη) 

 

Γ2 Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Υλοποίηση 2004-2006 

 

Πίνακας 8 : Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών σε θέµατα Καινοτοµίας και 

Απόκτησης Τεχνολογίας (Βιοµηχανία) 

Πορεία υλοποίησης 2004-2006 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
Έχει 

ολοκληρωθεί 
Είναι σε 
εξέλιξη 

∆εν 
πραγµατοποιήθηκε 

Σύνολο Σ.Σ 

Προώθηση καινοτοµιών:  10,4 57,4 32,2 100 39,1 

Α) στην παραγωγική διαδικασία 8,8 52,6 38,6 100 35,1 

Β) στην οργάνωση – διοίκηση της 
επιχείρησης 

5,3 52,6 42,1 100 31,6 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά 13,8 39,4 46,8 100 33,5 

Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά 
στην επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν 
Ε&Α 

2,7 55,9 41,4 100 30,6 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις 
για την ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 1,8 16,1 82,1 100 9,8 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά 
Ιδρύµατα και πανεπιστήµια για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 

2,7 16,4 80,9 100 10,9 
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Πίνακας 8α: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών σε Καινοτοµία & απόκτηση 

Τεχνολογίας (βιοµηχανία βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2004 - 2006 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
<10 
άτοµα 

11.- 49 
άτοµα 

50 - 249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών:  20 32,6 47,4 50 39,1 

α) στην Παραγωγική διαδικασία 20 29,6 42,3 43,8 35,1 

β) στην οργάνωση – διοίκηση της επιχείρησης 5 27,1 38,4 44,1 31,6 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά 30 24 40,2 50,0 33,5 

Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και 
ανάπτυξης  

25 26,5 36,5 32,3 30,6 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 10 8 9,7 15,7 9,8 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά 
Ιδρύµατα και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 

0 8,1 11,1 26,6 10,9 

 

Πίνακας 8β: ∆ιαφοροποιήσεις στο βαθµό ολοκλήρωσης των προσαρµογών σε θέµατα 

Καινοτοµίας και Απόκτησης Τεχνολογίας – Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας) 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 
Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,14 Προώθηση καινοτοµιών:  

α) στην παραγωγική διαδικασία Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,55 

F-stat = 4,38** 

Εξαγωγικές 2,68 Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά 
Ιδρύµατα και πανεπιστήµια για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας Μη εξαγωγικές 2,91 

t-stat = 2,84*** 

 

Επιχειρήσεις έως 10 άτοµα 2,90 Προώθηση καινοτοµιών:  

β) στην οργάνωση – διοίκηση της 
επιχείρησης 

Επιχειρήσεις µε >50 άτοµα 2,15 

F-stat = 5,31*** 

Επιχειρήσεις µε 11-49 άτοµα 2,48 Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά Επιχειρήσεις µε >249  άτοµα 1,92 

F-stat = 2,86** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (έχει ολοκληρωθεί) έως 3 
(δεν πραγµατοποιήθηκε) 

 

Γ3 Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Υλοποίηση 2007-2009 

 

Πίνακας 9: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών σε θέµατα Καινοτοµίας και 

Απόκτησης Τεχνολογίας (Βιοµηχανία)  

Πορεία υλοποίησης 2007-2009 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 

Συνεχίζεται Προγραµµατίζεται 
∆εν 

προγραµµατίζεται 
Σύνολο Σ.Σ 

Προώθηση καινοτοµιών:  47,7 28,8 23,4 100 62,1 

α) στην παραγωγική διαδικασία 40,4 29,4 30,2 100 55,1 
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β) στην οργάνωση – διοίκηση 
της επιχείρησης 

43,1 29,4 27,5 100 57,8 

Προµήθεια και ενσωµάτωση 
έτοιµης τεχνολογίας από την 
αγορά 

23,4 36,4 40,2 100 41,6 

Ανάπτυξη τεχνολογίας 
εσωτερικά στην επιχείρηση, 
µέσω κατ’ ιδίαν Ε&Α 

42,0 21,4 36,6 100 52,7 

Συνεργασίες µε άλλες 
επιχειρήσεις για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 

8,3 22,0 69,7 100 19,3 

Συνεργασίες µε Ελληνικά 
ερευνητικά Ιδρύµατα και 
Πανεπιστήµια για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 

11,1 19,4 69,5 100 20,8 

 
 

Πίνακας 9α: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών σε Καινοτοµία & απόκτηση 

Τεχνολογίας (βιοµηχανία βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2007 - 2009 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας <10 
άτοµα 

11.- 49 
άτοµα 

50 - 249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών:  30 58,3 63,5 90,7 62,1 

α) στην Παραγωγική διαδικασία 25 53,1 54,2 83,3 55,1 

β) στην οργάνωση – διοίκηση της επιχείρησης 25 53,2 59,7 87,5 57,8 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης τεχνολογίας 
από την αγορά 35 42,7 39,7 46,7 41,6 

Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και 
ανάπτυξης  

40 48 59,7 58,8 52,7 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 20 20 16,7 21,9 19,3 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά Ιδρύµατα 
και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη νέας 
τεχνολογίας 

15 19,4 20,6 30 20,8 

 
 

Πίνακας 9β: ∆ιαφοροποιήσεις στον προγραµµατισµό των προσαρµογών σε θέµατα 

Καινοτοµίας και Απόκτησης Τεχνολογίας – Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας)   

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις έως 10 άτοµα 2,50 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,33 

F-stat = 4,40*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,64 

Προώθηση καινοτοµιών:  

α) στην παραγωγική διαδικασία 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες-πτωτικές 
τάσεις 

2,22 

F-stat = 6,347*** 

Επιχειρήσεις έως 49 άτοµα 2,20 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,25 

F-stat = 5,57*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,62 

Προώθηση καινοτοµιών:  

β) στην οργάνωση – διοίκηση 
της επιχείρησης 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,11 

F-stat = 4,35** 

Επιχειρήσεις έως 10 άτοµα 2,42 Ανάπτυξη τεχνολογίας 
εσωτερικά στην επιχείρηση, 
µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,77 

F-stat = 2,99** 
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Εξαγωγικές 1,77 ανάπτυξης 

Μη εξαγωγικές 2,10 
t-stat = 1,87* 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (συνεχίζεται) έως 3 (δεν 
προγραµµατίζεται) 
 

∆1 Προώθηση προϊόντων- ∆ίκτυα διανοµής: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 10: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών σε θέµατα Προώθησης Προϊόντων 

και ∆ικτύων ∆ιανοµής (Βιοµηχανία) 

Βιοµηχανία 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
Όχι 

απαραίτητη 
Σκόπιµη Απολύτως 

απαραίτητη 
Σύνολο Σ.Σ 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / διαφηµιστικών 
εκστρατειών: 17,2 42,6 40,2 100 61,5 

α) στην εγχώρια αγορά  27,5 43,3 29,2 100 50,8 

β) σε αγορές του εξωτερικού  38,7 32,5 28,8 100 45,0 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων ∆ιανοµής και 
αποθήκευσης: 49,2 34,2 16,7 100 33,8 

α) στην εγχώρια αγορά  53,3 30,0 16,7 100 31,7 

β) σε αγορές του εξωτερικού  63,0 25,9 11,1 100 24,0 

Τόνωση στρατηγικών συνεργασιών µε άλλες 
επιχειρήσεις 25,8 55,8 18,3 100 46,2 

α) ελληνικές  39,8 48,3 11,9 100 54,2 

β) του εξωτερικού  32,1 52,8 15,1 100 60,3 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού εµπορίου 38,4 43,8 17,8 100 52,7 

 

Πίνακας 10α: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών σε  Προώθηση Προϊόντων & ∆ίκτυα 

∆ιανοµής (βιοµηχανία βάσει µεγέθους) 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
<10 
άτοµα 

11.- 49 
άτοµα 

50 – 249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / διαφηµιστικών 
εκστρατειών: 63,7 59,1 59,1 72,2 61,5 

α) στην εγχώρια αγορά  45,4 48,1 47,2 69,4 50,8 

β) σε αγορές του εξωτερικού  45 49,0 37,2 49,9 45 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων ∆ιανοµής και 
αποθήκευσης: 31,8 25,9 29,7 66,6 33,8 

α) στην εγχώρια αγορά  27,3 24,1 27 66,6 31,7 

β) σε αγορές του εξωτερικού  20 21,9 16,1 50 24,0 

Τόνωση στρατηγικών συνεργασιών µε άλλες 
επιχειρήσεις 36,4 48,2 52,6 32,3 46,2 

α) ελληνικές  18,2 36,1 45,8 26,4 36,0 

β) του εξωτερικού  40 43,4 45,5 28,2 41,5 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού 
εµπορίου 40,9 37,2 40,3 44,5 39,8 
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Πίνακας 10β: ∆ιαφοροποιήσεις στη σκοπιµότητα των  προσαρµογών σε θέµατα 

Προώθησης Προϊόντων και ∆ικτύων ∆ιανοµής – Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας) 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις έως 249 άτοµα 1,50 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 2,39 

F-stat = 8,38*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,84 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων 
∆ιανοµής και αποθήκευσης: 

 Α) στην εγχώρια αγορά 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 1,26 

F-stat = 6,90*** 

Επιχειρήσεις πριν το 2000 1,37 

Επιχειρήσεις µετά το 2000 2,28 

F-stat = 3,15* 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,68 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 1,21 

F-stat = 5,81*** 

Επιχειρήσεις έως 249 άτοµα 1,36 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων 
∆ιανοµής και αποθήκευσης: 

β) σε αγορές του εξωτερικού  

 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 2,06 

F-stat = 5,15*** 

Επιχειρήσεις της ∆εκαετίας 90’ 1,48 Ανάπτυξη και αξιοποίηση 
ηλεκτρονικού εµπορίου Επιχειρήσεις µετά το 2000 2,42 

F-stat = 4,18*** 
 

Επιχειρήσεις έως 10 άτοµα 1,30 F-stat = 2,97** 
 

Τόνωση στρατηγικών συνεργασιών µε 
άλλες επιχειρήσεις α) ελληνικές 

Επιχειρήσεις µε 50-249 άτοµα 1,94  

Εξαγωγικές 2,06 

Μη εξαγωγικές 1,67 

t-stat = -2,41** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,06 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / 
διαφηµιστικών εκστρατειών: 

β) σε αγορές του εξωτερικού  

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 1,55 

F-stat = 4,48** 
 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (όχι απαραίτητη) έως 3 
(απολύτως απαραίτητη) 

 

∆2 Προώθηση προϊόντων- ∆ίκτυα διανοµής: Υλοποίηση 2004-2006 

 

Πίνακας 11: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών σε θέµατα Προώθησης Προϊόντων 

και ∆ικτύων ∆ιανοµής (Βιοµηχανία) 

Πορεία υλοποίησης 2004-2006 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
Έχει 

ολοκληρωθεί 
Είναι σε 
εξέλιξη 

∆εν 
πραγµατοποιήθηκε 

Σύνολο Σ.Σ 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / 
διαφηµιστικών εκστρατειών: 14,5 53,8 31,6 100 41,4 

α) στην εγχώρια αγορά  10,5 47,4 42,1 100 34,2 

β) σε αγορές του εξωτερικού  8,6 33,3 58,1 100 25,2 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων 
∆ιανοµής και αποθήκευσης: 5,0 31,1 63,9 100 20,5 

α) στην εγχώρια αγορά  5,0 29,4 65,6 100 19,7 

β) σε αγορές του εξωτερικού  0,9 19,3 79,8 100 10,5 

Τόνωση στρατηγικών συνεργασιών µε 
άλλες επιχειρήσεις 

7,7 42,7 49,6 100 29,0 

α) ελληνικές  5,4 33,9 60,7 100 22,3 

β) του εξωτερικού  5,8 35,6 58,6 100 23,6 
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Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού 
εµπορίου 

5,5 37,6 56,9 100 24,3 

 

 

Πίνακας 11α: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών σε Προώθηση Προϊόντων & ∆ίκτυα 

∆ιανοµής (βιοµηχανία βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2004 - 2006 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
<10 
άτοµα 

11.- 49 
άτοµα 

50 - 249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / διαφηµιστικών 
εκστρατειών: 40,9 39,6 39,2 53,1 41,4 

α) στην εγχώρια αγορά  27,3 32,3 33,4 46,9 34,2 

β) σε αγορές του εξωτερικού  30 25 19,7 34,4 25,2 

Ανάπτυξη Κέντρων - ∆ικτύων ∆ιανοµής και 
αποθήκευσης: 9,1 18,5 14,8 47,1 20,5 

α) στην εγχώρια αγορά  4,5 17,6 14,8 47,1 19,7 

β) σε αγορές του εξωτερικού  5 11,5 2,8 28,1 10,5 

Τόνωση στρατηγικών συνεργασιών µε άλλες 
επιχειρήσεις 13,6 30,8 34,2 21,9 29,0 

α) ελληνικές  13,6 22,5 27,1 16,6 22,3 

β) του εξωτερικού  10 28,9 23,5 16,7 23,6 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού 
εµπορίου 9,1 25,5 21,4 37,5 24,3 

 

Πίνακας 11β: ∆ιαφοροποιήσεις στον βαθµό ολοκλήρωσης των  προσαρµογών σε θέµατα 

Προώθησης Προϊόντων και ∆ικτύων ∆ιανοµής – Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις έως 249 άτοµα 2,74 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 2,05 

F-stat = 6,83*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές-πτωτικές τάσεις 2,47 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων 
∆ιανοµής και αποθήκευσης: 

 α) στην εγχώρια αγορά 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,90 

F-stat = 6,32*** 

Επιχειρήσεις πριν το 2000 2,93 

Επιχειρήσεις µετά το 2000 2,42 

F-stat = 2,45* 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές-πτωτικές τάσεις 2,71 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,96 

F-stat = 3,53** 

Επιχειρήσεις έως 249 άτοµα 2,86 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων 
∆ιανοµής και αποθήκευσης: 

β) σε αγορές του εξωτερικού  

 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 2,06 

F-stat = 5,72*** 

Επιχειρήσεις της δεκαετίας 70’ 2,33 Ανάπτυξη και αξιοποίηση 
ηλεκτρονικού εµπορίου Επιχειρήσεις της δεκαετίας 90’ 2,77 

 

F-stat = 3,23** 

Εξαγωγικές 2,36 

Μη εξαγωγικές 2,74 

t-stat = 3,18*** 
 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές-πτωτικές τάσεις 2,38 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / 
διαφηµιστικών εκστρατειών: 

β) σε αγορές του εξωτερικού  

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,75 

F-stat = 3,37** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (έχει ολοκληρωθεί) έως 3 
(δεν πραγµατοποιήθηκε) 
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∆3 Προώθηση προϊόντων- ∆ίκτυα διανοµής: Υλοποίηση 2007-2009 

 

Πίνακας 12: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών σε θέµατα Προώθησης 

Προϊόντων και ∆ικτύων ∆ιανοµής (Βιοµηχανία) 

Πορεία υλοποίησης 2007-2009 

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
Συνεχίζεται Προγραµµατίζεται ∆εν 

προγραµµατίζεται 
Σύνολο Σ.Σ 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / 
διαφηµιστικών εκστρατειών: 43,1 28,4 28,4 100 57,3 

α) στην εγχώρια αγορά  38,7 26,1 35,2 100 51,7 

β) σε αγορές του εξωτερικού  25,0 26,0 49,0 100 38 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων 
∆ιανοµής και αποθήκευσης: 27,7 18,5 53,8 100 36,9 

α) στην εγχώρια αγορά  25,2 17,6 57,2 100 34 

β) σε αγορές του εξωτερικού  15,7 16,7 67,6 100 24,0 

Τόνωση στρατηγικών συνεργασιών 
µε άλλες επιχειρήσεις 40,0 22,6 37,4 100 51,3 

α) ελληνικές  26,6 19,3 54,1 100 36,2 

β) του εξωτερικού  33,3 19,6 47,1 100 43,1 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση 
ηλεκτρονικού εµπορίου 

30,0 24,5 45,5 100 42,2 

 

 

Πίνακας 12α: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών σε  Προώθηση Προϊόντων & 

∆ίκτυα ∆ιανοµής (βιοµηχανία βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2007 - 2009 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας 
<10 
άτοµα 

11.- 49 
άτοµα 

50 - 249 
άτοµα 

>250 
άτοµα 

Σύνολο 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / διαφηµιστικών 
εκστρατειών: 40,9 55,8 58,0 71,9 57,3 

α) στην εγχώρια αγορά  36,4 49 52,8 70 51,7 

β) σε αγορές του εξωτερικού  30 36,6 33,3 56,2 38 

Ανάπτυξη Κέντρων - ∆ικτύων ∆ιανοµής και 
αποθήκευσης: 27,3 31,4 29,7 76,5 36,9 

α) στην εγχώρια αγορά  18,2 28,7 27 76,5 34 

β) σε αγορές του εξωτερικού  20 21,2 12,8 59,4 24,0 

Τόνωση στρατηγικών συνεργασιών µε άλλες 
επιχειρήσεις 31,8 51,9 58,0 46,9 51,3 

α) ελληνικές  18,2 34,6 44,1 36,7 36,2 

β) του εξωτερικού  30 44,3 47 39,9 43,1 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού 
εµπορίου 18,2 41,2 40,3 64,6 42,2 
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Πίνακας 12β: ∆ιαφοροποιήσεις στον βαθµό προγραµµατισµού των  προσαρµογών σε θέµατα 

Προώθησης Προϊόντων και ∆ικτύων ∆ιανοµής – Στατιστικοί έλεγχοι (Τοµέας Βιοµηχανίας)  

Προσαρµογές Βιοµηχανίας Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις έως 249 άτοµα 2,52 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,41 

F-stat = 9,16*** 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,04 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων 
∆ιανοµής και αποθήκευσης: 

 α) στην εγχώρια αγορά 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,76 

F-stat = 8,48*** 

Επιχειρήσεις της περιόδου 1980-2000 2,63 

Επιχειρήσεις µετά το 2000 1,71 

F-stat = 2,46* 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 2,28 

Επιχειρήσεις µε στάσιµες-πτωτικές 
τάσεις 

2,81 

F-stat = 6,76*** 

Επιχειρήσεις έως 249 άτοµα 2,66 

Ανάπτυξη Κέντρων – ∆ικτύων 
∆ιανοµής και αποθήκευσης: 

β) σε αγορές του εξωτερικού  

 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,75 

F-stat = 8,12*** 

Επιχειρήσεις της δεκαετίας 70’ 1,92 

Επιχειρήσεις της δεκαετίας 90’ 2,54 

F-stat = 3,76*** 

Επιχειρήσεις έως 10 άτοµα 2,70 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση 
ηλεκτρονικού εµπορίου 

Επιχειρήσεις µε >249 άτοµα 1,64 

F-stat = 3,46** 

Εξαγωγικές 2,01 

Μη εξαγωγικές 2,54 

t-stat = 3,11*** 
 

Επιχειρήσεις µε ανοδικές τάσεις 1,94 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / 
διαφηµιστικών εκστρατειών: 

β) σε αγορές του εξωτερικού  

Επιχειρήσεις µε στάσιµες τάσεις 2,71 

F-stat = 9,18*** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (συνεχίζεται) έως 3 (δεν 
προγραµµατίζεται) 
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2. ΕΜΠΟΡΙΟ 

 

2.1.  Αναλυτικοί πίνακες ανά θεµατική κατηγορία προσαρµογών 
 

Α1. Προσαρµογές στην εµπορική λειτουργία-προώθηση προϊόντων – 

δίκτυα διανοµής: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 13: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στην Εµπορική λειτουργία – προώθηση 

προϊόντων – δίκτυα διανοµής (Εµπόριο βάσει µεγέθους) 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Εµπορίου 
1-19 άτοµα 

20-49 
άτοµα 

> 50 
άτοµα 

Σύνολο 

Επέκταση καταστηµάτων που ήδη λειτουργούν 
21,9 50,0 45,0 38,5 

Εκσυγχρονισµός καταστηµάτων που ήδη 
λειτουργούν 65,6 78,6 60,5 67,6 

∆ηµιουργία νέων καταστηµάτων: 26,7 53,9 57,2 46,0 

α) στην Ελλάδα 26,7 53,8 57,1 46,0 

β) στο εξωτερικό  0,0 9,1 11,8 8,7 

Αύξηση αριθµού καταστηµάτων µέσω franchising 
3,9 34,7 15,9 18,1 

α) στην εγχώρια αγορά  13,2 34,6 3,8 17,0 

β) σε αγορές του εξωτερικού  0,0 9,1 2,8 4,9 

∆ιεύρυνση πηγών προµήθειας προϊόντων:  65,4 60,7 52,6 57,3 

α) στην Ελλάδα 41,7 34,6 47,2 41,1 

β) στο εξωτερικό  70,0 63,6 38,9 52,4 

∆ηµιουργία αποθηκευτικών χώρων: 30,8 50,1 37,5 38,5 

α) στην Ελλάδα 30,8 46,2 37,5 37,5 

β) στο εξωτερικό  0,0 9,1 0,0 2,4 

Καθετοποίηση «προς τα πίσω» (χονδρεµπόριο, 
µεταποίησης)    25,0 30,0 11,1 20,7 

Καθετοποίηση «προς τα εµπρός» (άλλες υπηρεσίες) 29,2 54,5 37,5 39,7 

Συνεργασία µε άλλες εµπορικές επιχειρήσεις για από 
κοινού προµήθειες 32,1 39,3 28,9 32,7 

Franchising από ξένες εµπορικές επιχειρήσεις 11,5 16,7 3,5 8,7 

Εξοικονόµηση ενέργειας 41,7 50,0 40,0 43,6 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς/ διαφηµιστικών 
εκστρατειών:  59,5 83,4 67,5 69,0 

α) στην εγχώρια αγορά  59,4 83,3 67,5 69,0 

β) σε αγορές του εξωτερικού  14,3 27,8 4,5 13,1 

Τόνωση συνεργασιών για διεθνείς πωλήσεις: 25,0 33,4 13,2 22,3 

α) µε άλλες ελληνικές επιχειρήσεις  14,3 29,2 13,2 18,0 

β) µε επιχειρήσεις του εξωτερικού  25,0 29,2 2,8 16,6 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού εµπορίου 
37,5 65,0 54,8 52,0 
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Α2. Προσαρµογές στην εµπορική λειτουργία-προώθηση προϊόντων – 

δίκτυα διανοµής: Υλοποίηση 2004-2006 

 

Πίνακας 14: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στην Εµπορική λειτουργία – προώθηση 

προϊόντων – δίκτυα διανοµής (Εµπόριο βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2004 - 2006  

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Εµπορίου 
1-19 άτοµα 

20-49 
άτοµα 

> 50 
άτοµα 

Σύνολο 

Επέκταση καταστηµάτων που ήδη λειτουργούν 
26,7 46,2 52,5 42,0 

Εκσυγχρονισµός καταστηµάτων που ήδη 
λειτουργούν 37,5 70,8 55,3 53,0 

∆ηµιουργία νέων καταστηµάτων: 7,2 66,7 47,5 39,6 

α) στην Ελλάδα 7,1 72,7 47,5 40,4 

β) στο εξωτερικό  0,0 10,0 0,0 2,6 

Αύξηση αριθµού καταστηµάτων µέσω franchising 
0,0 18,2 10,6 9,8 

α) στην εγχώρια αγορά  0,0 18,2 7,9 8,7 

β) σε αγορές του εξωτερικού  0,0 10,0 2,8 3,7 

∆ιεύρυνση πηγών προµήθειας προϊόντων:  42,9 45,9 50,0 46,8 

α) στην Ελλάδα 25,0 36,4 44,4 37,2 

β) στο εξωτερικό  41,6 27,7 30,5 32,9 

∆ηµιουργία αποθηκευτικών χώρων: 28,6 38,5 23,7 30,2 

α) στην Ελλάδα 28,6 38,5 23,7 30,2 

β) στο εξωτερικό  0,0 0,0 0,0  

Καθετοποίηση «προς τα πίσω» (χονδρεµπόριο, 
µεταποίησης)    15,3 25,0 11,1 16,7 

Καθετοποίηση «προς τα εµπρός» (άλλες 
υπηρεσίες) 15,3 35,0 22,2 23,7 

Συνεργασία µε άλλες εµπορικές επιχειρήσεις για 
από κοινού προµήθειες 20,0 29,1 21,0 22,9 

Franchising από ξένες εµπορικές επιχειρήσεις 7,1 13,6 0,0 5,4 

Εξοικονόµηση ενέργειας 9,1 13,6 20,0 15,9 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς/ διαφηµιστικών 
εκστρατειών:  37,6 50,1 57,5 48,0 

α) στην εγχώρια αγορά  37,5 60,0 57,5 51,1 

β) σε αγορές του εξωτερικού  7,1 22,2 0,0 8,3 

Τόνωση συνεργασιών για διεθνείς πωλήσεις: 10,7 18,2 2,7 9,7 

α) µε άλλες ελληνικές επιχειρήσεις  7,1 15,0 2,6 7,7 

β) µε επιχειρήσεις του εξωτερικού  11,5 18,2 0,0 8,2 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού εµπορίου 
6,7 50,0 12,5 19,8 
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Α3. Προσαρµογές στην εµπορική λειτουργία-προώθηση προϊόντων – 

δίκτυα διανοµής: Υλοποίηση 2007-2009 

 

Πίνακας 15: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών στην Εµπορική λειτουργία – προώθηση 

προϊόντων – δίκτυα διανοµής(Εµπόριο βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2007 - 2009 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Εµπορίου 
1-19 άτοµα 

20-49 
άτοµα 

> 50 
άτοµα 

Σύνολο 

Επέκτασης καταστηµάτων που ήδη λειτουργούν 
25,0 46,1 52,5 42,1 

Εκσυγχρονισµός καταστηµάτων που ήδη 
λειτουργούν 46,6 50,0 65,7 56,1 

∆ηµιουργία νέων καταστηµάτων: 26,7 50,0 50,0 42,8 

α) στην Ελλάδα 26,6 45,4 52,5 42,7 

β) στο εξωτερικό  5,0 10,0 2,9 6,4 

Αύξηση αριθµού καταστηµάτων µέσω franchising 
7,2 34,7 10,6 17,7 

α) στην εγχώρια αγορά  7,1 34,6 10,5 17,7 

β) σε αγορές του εξωτερικού  0,0 4,5 2,8 3,6 

∆ιεύρυνση πηγών προµήθειας προϊόντων:  64,3 61,5 58,4 60,6 

α) στην Ελλάδα 50,0 45,8 52,9 48,8 

β) στο εξωτερικό  66,6 50,0 44,1 52,4 

∆ηµιουργία αποθηκευτικών χώρων: 25,0 34,7 30,0 30,6 

α) στην Ελλάδα 25,0 37,5 30,0 31,2 

β) στο εξωτερικό  0,0 4,5 0,0 1,1 

Καθετοποίηση «προς τα πίσω» (χονδρεµπόριο, 
µεταποίηση)    25,0 33,3 13,8 23,7 

Καθετοποίηση «προς τα εµπρός» (άλλες 
υπηρεσίες) 30,7 55,0 44,7 44,2 

Συνεργασία µε άλλες εµπορικές επιχειρήσεις για 
από κοινού προµήθειες 30,0 42,3 31,6 33,6 

Franchising από ξένες εµπορικές επιχειρήσεις 3,8 18,2 0,0 6,6 

Εξοικονόµηση ενέργειας 25,0 37,5 25,0 34,1 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς/ διαφηµιστικών 
εκστρατειών:  50,1 87,5 80,0 71,0 

α) στην εγχώρια αγορά  50,0 95,5 80,0 74,0 

β) σε αγορές του εξωτερικού  14,3 27,7 0,0 13,1 

Τόνωση συνεργασιών για διεθνείς πωλήσεις: 17,8 31,9 10,6 18,5 

α) µε άλλες ελληνικές επιχειρήσεις  10,7 22,7 10,5 14,1 

β) µε επιχειρήσεις του εξωτερικού  19,2 31,8 0,0 13,9 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού εµπορίου 
32,1 62,5 52,3 50,0 
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Β1.  Εργατικό δυναµικό και εκπαίδευση: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 16: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στο Εργατικό ∆υναµικό και Εκπαίδευση 

(Εµπόριο βάσει µεγέθους) 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Εµπορίου 
1-19 άτοµα 20-49 άτοµα > 50 άτοµα Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού 20 29,1 16,6 21,4 

Μείωση διοικητικού προσωπικού 4,1 9 8,8 7,3 

Αύξηση προσωπικού καταστηµάτων 20 54,5 27,7 32,2 

Μείωση προσωπικού καταστηµάτων 8,3 5 10,5 8,3 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών 
απασχόλησης 46,6 50 45 46,8 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 64,2 54,1 60 59,6 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 80 70,8 69,0 73,4 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης   79,1 55 69 69,3 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς  53,3 54,1 58,8 56,7 

Εκπαίδευση προσωπικού καταστηµάτων: 
73,3 88,4 80,9 81 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης   69,2 83,3 80,9 78,7 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 53,5 54,1 66,6 60 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες 
πληροφορικής και επικοινωνιών  80 92,3 80 83,6 

 

 

Β2.  Εργατικό δυναµικό και εκπαίδευση: Υλοποίηση 2004 - 2006 

Πίνακας 17: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών στο Εργατικό ∆υναµικό και Εκπαίδευση 

(Εµπόριο βάσει µεγέθους) - Πορεία υλοποίησης 2004 - 2006 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Εµπορίου 
1-19 άτοµα 20-49 άτοµα > 50 άτοµα Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού 13,3 46,1 30 30,6 

Μείωση διοικητικού προσωπικού 4,5 22,7 9,3 11,5 

Αύξηση προσωπικού καταστηµάτων 26,6 54,5 46,8 43 

Μείωση προσωπικού καταστηµάτων 8,3 25 10,5 13 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών 
απασχόλησης 25 30 15,7 22,6 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 30,7 30 47,3 38,3 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 
49,9 45 60 53,3 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης   54,1 31,2 57,5 51,1 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς  10,7 40 50 34,1 
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Εκπαίδευση προσωπικού καταστηµάτων: 
28,5 59,1 60 50 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης   29,1 45 55 45,4 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 14,2 40 50 35,6 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες 
πληροφορικής και επικοινωνιών  30,7 50 52,6 45,4 

 
 

Β3.  Εργατικό δυναµικό και εκπαίδευση: Υλοποίηση 2007 - 2009 

Πίνακας 18: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών στο Εργατικό ∆υναµικό και Εκπαίδευση 

(Εµπόριο βάσει µεγέθους) - Πορεία υλοποίησης 2007 - 2009 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Εµπορίου 
1-19 άτοµα 20-49 άτοµα > 50 άτοµα Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού 14,2 31,8 33,3 26,5 

Μείωση διοικητικού προσωπικού 4,5 0 3,3 2,7 

Αύξηση προσωπικού καταστηµάτων 23,3 55,5 44,1 38,1 

Μείωση προσωπικού καταστηµάτων 15,3 0 18,4 13,1 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών 
απασχόλησης 34,6 31,2 31,5 34,2 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 
40,9 5,5 65,7 57,1 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 
61,6 55 75 67 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης   54,1 50 70 62,5 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς  30,7 50 75 55,1 

Εκπαίδευση προσωπικού καταστηµάτων: 
46,2 81,8 87,5 74,4 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης   50 83,3 87,5 76,8 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 26,9 45 67,6 50 

Κατάρτιση σε νέες Τεχνολογίες 
πληροφορικής και επικοινωνιών  42,3 72,7 76,3 65,9 

 

Γ1.   Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 19: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στη Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας 

(Εµπόριο βάσει µεγέθους) 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Εµπορίου 1-19 
άτοµα 

20-49 
άτοµα 

> 50 
άτοµα 

Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών στην οργάνωση – 
διοίκηση της επιχείρησης 57,1 73 72,5 68,4 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά 64,2 38,4 62,5 55 
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Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και 
ανάπτυξης  

19,2 37,5 35 33 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας Τεχνολογίας 15,3 15 13,1 14,8 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά 
Ιδρύµατα και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 

15,3 9 21,0 16,7 

 

Γ2.   Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Υλοποίηση  2004 - 2006 

 

Πίνακας 20: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών στη Καινοτοµία και απόκτηση 

τεχνολογίας (Εµπόριο βάσει µεγέθους) - Πορεία υλοποίησης 2004 - 2006 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Εµπορίου 1-19 
άτοµα 

20-49 
άτοµα 

> 50 
άτοµα 

Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών στην οργάνωση – 
διοίκηση της επιχείρησης 14,2 50 47,3 37,8 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά 23 36,3 50 37,5 

Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και 
ανάπτυξης  

3,8 20,8 32,5 22,3 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 4,1 5 10,5 8,1 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά 
Ιδρύµατα και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 

0 0 7,8 3,3 

 
 

Γ3.   Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Υλοποίηση  2007 - 2009 

 

Πίνακας 21: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών στη Καινοτοµία και απόκτηση 

τεχνολογίας (Εµπόριο βάσει µεγέθους) - Πορεία υλοποίησης 2007 – 2009 

 Στρώµατα µεγέθους (προσωπικό)  

Προσαρµογές Εµπορίου 1-19 
άτοµα 

20-49 
άτοµα 

> 50 
άτοµα 

Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών στην οργάνωση – 
διοίκηση της επιχείρησης 38,4 66,6 60,5 55,8 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά 29,1 50 63,8 48,8 

Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και 
ανάπτυξης  

7,7 29,1 35 26,1 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 8,3 10 10,5 11,7 
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Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά 
Ιδρύµατα και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 

7,7 0 13,1 8,8 

 

2.1.  Στατιστικοί έλεγχοι 

Πίνακας 22α: ∆ιαφοροποιήσεις στη σκοπιµότητα των προσαρµογών –  

Στατιστικοί έλεγχοι (Εµπόριο)   

Προσαρµογές Εµπορίου Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,78 ∆ηµιουργία νέων 
καταστηµάτων: α) στην Ελλάδα 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,27 
t-stat=-2,287** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,28 Franchising από ξένες εµπορικές 
επιχειρήσεις   Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1 

t-stat=2,585** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,39 ∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / 
διαφηµιστικών εκστρατειών:β) 
σε αγορές του εξωτερικού  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1 

t-stat=2,598** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,53 Τόνωση συνεργασιών για 
διεθνείς πωλήσεις:β) µε 
επιχειρήσεις του εξωτερικού 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,06 
t-stat=2,888*** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (όχι απαραίτητη) έως 3 
(απολύτως απαραίτητη) 

 

Πίνακας 22β: ∆ιαφοροποιήσεις στο βαθµό ολοκλήρωσης των προσαρµογών –  

Στατιστικοί έλεγχοι (Εµπόριο)   

Προσαρµογές Εµπορίου Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,74 ∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / 
διαφηµιστικών εκστρατειών:β) σε 
αγορές του εξωτερικού  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 3 
t-stat=-2,021* 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,7 Τόνωση συνεργασιών για διεθνείς 
πωλήσεις:β) µε επιχειρήσεις του 
εξωτερικού Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 3 

t-stat=-2,29** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,54 Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 
β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2 
t-stat=2,506** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,27 Εκπαίδευση προσωπικού 
καταστηµάτων:α) εντός της ίδιας της 
επιχείρησης  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,89 

t-stat=1,98* 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,5 Εκπαίδευση προσωπικού 
καταστηµάτων:β) σε συνεργασία µε 
εκπαιδευτικούς φορείς 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2 
t-stat=2,178** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,42 Προώθηση καινοτοµιών στην 
οργάνωση – διοίκηση της επιχείρησης Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,94 

t-stat=2,162** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,42 Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,94 

t-stat=2,112** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,76 Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας 
και ανάπτυξης  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,24 t-stat=2,31** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (έχει ολοκληρωθεί) έως 3 
(δεν πραγµατοποιήθηκε) 
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Πίνακας 22γ: ∆ιαφοροποιήσεις στον προγραµµατισµό των προσαρµογών – 

 Στατιστικοί έλεγχοι (Εµπόριο)   

Προσαρµογές Εµπορίου Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,31 Επέκταση καταστηµάτων που ήδη 
λειτουργούν Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,76 

t-stat=2,357** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,3 ∆ηµιουργία νέων καταστηµάτων: α) 
στην Ελλάδα Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,76 

t-stat=2,585** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,63 ∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / 
διαφηµιστικών εκστρατειών:α) στην 
εγχώρια αγορά  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,23 

t-stat=1,809* 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,6 ∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / 
διαφηµιστικών εκστρατειών:β) σε 
αγορές του εξωτερικού  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 3 

t-stat=-2,398** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,5 Τόνωση συνεργασιών για διεθνείς 
πωλήσεις: β) µε επιχειρήσεις του 
εξωτερικού Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 3 

t-stat=-3,14*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,04 Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,59 
t-stat=1,793* 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,22 Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 
β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 
φορείς 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,46 
t-stat=3,204** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,7 Εκπαίδευση προσωπικού 
καταστηµάτων: α) εντός της ίδιας της 
επιχείρησης  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,17 

t-stat=2,499** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,30 Εκπαίδευση προσωπικού 
καταστηµάτων: β) σε συνεργασία µε 
εκπαιδευτικούς φορείς Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,6 

t-stat=2,686** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,87 Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες 
πληροφορικής και επικοινωνιών Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,41 

t-stat=2,108** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,22 Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,63 

t-stat=2,378** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,64 Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας 
και ανάπτυξης  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 
2,18 

t-stat=1,895* 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (συνεχίζεται) έως 3 (δεν 
προγραµµατίζεται) 
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3. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

 

3.1.  Αναλυτικοί πίνακες ανά θεµατική κατηγορία προσαρµογών 
 

Α1. Προσαρµογές στην κατασκευαστική λειτουργία: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 23: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στη Κατασκευαστική Λειτουργία 

(Κατασκευές βάσει µεγέθους) 

Στρώµατα µεγέθους 
(προσωπικό) 

 
Προσαρµογές Κατασκευών 

1.- 49 
άτοµα 

>50 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση κατασκευαστικής δυναµικότητας για τύπους έργων 
που ήδη αναλαµβάνετε 

61,9 57,9 59,7 

∆ιεύρυνση κατασκευαστικής δυναµικότητας για κατασκευές 
νέου τύπου έργων 

57,1 66,7 61,2 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων κατασκευής που ήδη εφαρµόζετε 66,6 47,4 57,2 

Εισαγωγή νέων µεθόδων κατασκευής 50 33,3 42,3 

Ίδρυση θυγατρικών κατασκευαστικών εταιρειών: 16,7 41,7 27,5 

Α) στην Ελλάδα 9,5 17,7 12,8 

Β) εκτός Ελλάδος  14,2 38,4 25,9 

Καθετοποίηση προς άλλους τοµείς δραστηριότητας (π.χ real 
estate) 

40 35,3 36,8 

Ανάληψη υπεργολαβιών από: 38,0 63,9 50 

Α) ελληνικές επιχειρήσεις   38,0 61,1 48,7 

Β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  36,4 27,7 30,9 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 57,2 61,1 58,7 

Α) ελληνικές επιχειρήσεις   57,2 58,3 57,5 

Β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  10 16,6  

Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας 45,2 52,8 48,7 

Επενδύσεις για συµµόρφωση µε περιβαλλοντικές ρυθµίσεις 52,4 47,0 49,9 

∆ηµιουργία κοινοπραξιών για ανάληψη κατασκευαστικών 
έργων στο εξωτερικό 

22,5 29,4 25 

Α) µε άλλες ελληνικές κατασκευαστικές επιχειρήσεις  26,3 40 31,4 

Β) µε κατασκευαστικές επιχειρήσεις του εξωτερικού  11,1 21,4 15,1 
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Α2. Προσαρµογές στην κατασκευαστική λειτουργία: Υλοποίηση 2004-

2006/ 2007-2009 

 

Πίνακας 24: Βαθµός Ολοκλήρωσης / Προγραµµατισµού Προσαρµογών στη Κατασκευαστική 

Λειτουργία  (Κατασκευές βάσει µεγέθους) –Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 / 2007 - 2009 

 2004 – 2006 2007 – 2009 

Προσαρµογές Κατασκευών 1.- 49 
άτοµα 

>50 
άτοµα 

Σύνολο 
1.- 49 
άτοµα 

>50 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση κατασκευαστικής δυναµικότητας για 
τύπους έργων που ήδη αναλαµβάνετε 40,4 55,2 46,3 61,9 57,9 60,9 

∆ιεύρυνση κατασκευαστικής δυναµικότητας 
για κατασκευές νέου τύπου έργων 23,8 38,2 30,7 62,5 59,4 60,7 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων κατασκευής που 
ήδη εφαρµόζετε 40 39,5 40 70 71,0 70 

Εισαγωγή νέων µεθόδων κατασκευής 31,5 16,7 25 52,6 41,6 47,3 

Ίδρυση θυγατρικών κατασκευαστικών 
εταιρειών: 14,2 33,3 22,5 19 30,6 23,7 

α) στην Ελλάδα 23,5 14,2 17,9 16,6 11,8 14,1 

β) εκτός Ελλάδος  6,25 19,2 12 15,7 34,6 24,1 

Καθετοποίηση προς άλλους τοµείς 
δραστηριότητας (π. χ real estate) 21,0 29,4 24,3 41,1 49,9 44,5 

Ανάληψη υπεργολαβιών από: 33,3 44,5 38,7 47,6 75 61,2 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   33,3 41,7 37,5 47,6 72,2 60 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  12,5 16,6 13,6 20,8 38,8 27,2 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 35,7 38,2 37,1 59,5 70,5 65,4 

α) ελληνικές επιχειρήσεις   35,7 38,2 37,1 59,5 67,6 64,1 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  12,5 6,2 9,5 16,6 18,7 16,7 

Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας 20 19,5 19,2 35 44,4 39,7 

Επενδύσεις για συµµόρφωση µε 
περιβαλλοντικές ρυθµίσεις 30 20,6 25 45 52,9 48,7 

∆ηµιουργία κοινοπραξιών για ανάληψη 
κατασκευαστικών έργων στο εξωτερικό 7,9 8,8 8,1 25,0 20 21,6 

α) µε άλλες ελληνικές κατασκευαστικές 
επιχειρήσεις  10,5 20,0 14,3 26,3 30,0 27,1 

β) µε κατασκευαστικές επιχειρήσεις του 
εξωτερικού  8,3 3,5 6 16,7 14,3 15,1 
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Β1. Εργατικό δυναµικό & Εκπαίδευση: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 25: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών σε Εργατικό δυναµικό & Εκπαίδευση 

(Κατασκευές βάσει µεγέθους) 

Προσαρµογές Κατασκευών Στρώµατα µεγέθους 
(προσωπικό 

 

 1.- 49 
άτοµα 

>50 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση στελεχών (µηχανικοί εργοταξίου, µελετητές µηχ.) 
50 38,9 43,6 

Μείωση στελεχών (µηχανικοί εργοταξίου, µελετητές µηχ.) 
5,5 15,7 9,9 

Αύξηση τεχνικού εργατικού προσωπικού  35 44,4 38,4 

Μείωση τεχνικού εργατικού προσωπικού  5,5 13,3 8,8 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 40 44,5 42,3 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 61,8 69,4 65 

Εκπαίδευση στελεχών (µηχανικοί, µελετητές) 52,4 63,9 57,5 

Εκπαίδευση Τεχνικού εργατικού προσωπικού 52,4 50 51,3 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών 
57,1 67,7 62,8 

 

Β2. Εργατικό δυναµικό & Εκπαίδευση: Υλοποίηση 2004-2006, 2007-2009 

 

Πίνακας 26: Βαθµός Ολοκλήρωσης / Προγραµµατισµού Προσαρµογών σε Εργατικό 

δυναµικό & Εκπαίδευση (Κατασκευές βάσει µεγέθους) –Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 / 

2007 – 2009 

 2004 – 2006 2007 - 2009 

Προσαρµογές Κατασκευών 1.- 49 
άτοµα 

>50 
άτοµα 

Σύνολο 
1.- 49 
άτοµα 

>50 
άτοµα 

Σύνολο 

Αύξηση στελεχών (µηχανικοί εργοταξίου, 
µελετητές µηχ.) 45 58,8 50 47,5 55,9 50 

Μείωση στελεχών (µηχανικοί εργοταξίου, 
µελετητές µηχ.) 6,2 21,9 13,7 8,8 15,7 11,8 

Αύξηση Τεχνικού εργατικού προσωπικού  44,4 41,2 41,7 50 58,8 52,6 

Μείωση Τεχνικού εργατικού προσωπικού  6,2 19,9 12,5 9,4 13,3 10,9 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 20 27,8 23,1 41,7 44,4 43,2 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 42,5 30,5 35,9 62,5 58,3 60,2 

Εκπαίδευση στελεχών (µηχανικοί, µελετητές) 35 33,4 34,6 44,7 50 47,3 

Εκπαίδευση Τεχνικού εργατικού προσωπικού 35,2 32,5 32,9 47,0 47,2 47,4 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών 35 38,2 36,9 52,5 55,9 53,9 
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Γ1. Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 27: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στη Καινοτοµία και απόκτηση  

τεχνολογίας (Κατασκευές βάσει µεγέθους) 

Προσαρµογές Κατασκευών Στρώµατα µεγέθους 
(προσωπικό) 

 

 1.- 49 άτοµα >50 άτοµα Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών:  60 65,8 62,5 

(α) στην κατασκευαστική δραστηριότητα 50 47,25 48,7 

(β) στην οργάνωση – διοίκηση της επιχείρησης 57,5 65,8 61,2 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης τεχνολογίας από την 
αγορά 50 53,2 52,7 

Ανάπτυξη Τεχνολογίας εσωτερικά στην επιχείρηση, µέσω 
κατ' ιδίαν έρευνας και ανάπτυξης  32,5 25 28,2 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την ανάπτυξη νέας 
τεχνολογίας 30 21,05 25 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά Ιδρύµατα και 
πανεπιστήµια για την ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 27,5 20,6 23,6 

 
 

Γ2. Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Υλοποίηση 2004-2006, 2007-2009 

 

Πίνακας 28: Βαθµός Ολοκλήρωσης / Προγραµµατισµού Προσαρµογών στη Καινοτοµία και 

απόκτηση τεχνολογίας (Κατασκευές βάσει µεγέθους) –Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 / 

2007 - 2009 

 2004 – 2006 2007 - 2009 

Προσαρµογές Κατασκευών 1.- 49 
άτοµα 

>50  
άτοµα 

Σύνολο 
1.- 49 
άτοµα 

>50  
άτοµα 

Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών:  28,9 34,2 30,7 60,5 65,8 62,8 

(α) στην κατασκευαστική δραστηριότητα 26,3 25 25 55,2 52,7 53,9 

(β) στην οργάνωση – διοίκηση της επιχείρησης 28,9 28,95 28,2 58,3 60,5 59,2 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά 31,5 34,4 33,4 57,9 56,3 57 

Ανάπτυξη Τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ' ιδίαν έρευνας και 
ανάπτυξης  

15,7 11,1 13,1 21,0 22,2 21,1 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 5 10,5 7,5 25 26,3 25 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά Ιδρύµατα 
και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη νέας 
τεχνολογίας 

10 2,9 6,5 15 11,8 13,1 
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3.2.  Στατιστικοί έλεγχοι  

Πίνακας 29: ∆ιαφοροποιήσεις στον προγραµµατισµό των προσαρµογών – Στατιστικοί 

έλεγχοι (Κατασκευές)   

Προσαρµογές Κατασκευών Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,4 Εκσυγχρονισµός µεθόδων κατασκευής που 
ήδη εφαρµόζετε 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,88 

t-stat=2,28** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,05 Εισαγωγή νέων µεθόδων κατασκευής 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,56 

t-stat=2,019* 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,3 Ίδρυση θυγατρικών κατασκευαστικών 
εταιρειών:β) εκτός Ελλάδος  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,9 

t-stat=-2,48** 

Προσαρµογές 2004-2006 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,55 ∆ιεύρυνση κατασκευαστικής 
δυναµικότητας για κατασκευές νέου τύπου 
έργων 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,13 

t-stat=2,14** 

Προσαρµογές 2007-2009 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,73 Ίδρυση θυγατρικών κατασκευαστικών 
εταιρειών:β) εκτός Ελλάδος  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,18 

t-stat=2,09** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,05 Ίδρυση θυγατρικών κατασκευαστικών 
εταιρειών:α) στην Ελλάδα 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,56 

t-stat=1,85* 
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4. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

4.1.  Αναλυτικοί πίνακες ανά θεµατική κατηγορία προσαρµογών 
 

Α1. Προσαρµογές στη Λειτουργία µονάδων:Σκοπιµότητα  

 
Πίνακας 30: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στη Λειτουργία µονάδων 

 (Τουρισµός βάσει µεγέθους) 

Προσαρµογές Τουρισµού Στρώµατα µεγέθους 
(προσωπικό) 

 

 
1.- 19 >20 Σύνολο 

Αύξηση δυναµικότητας υφιστάµενων ξενοδοχειακών 
µονάδων 

43,3 28,2 35,5 

Εκσυγχρονισµός υφιστάµενων ξενοδοχειακών 
µονάδων 

90,0 75,0 82,2 

∆ηµιουργία νέων ξενοδοχειακών µονάδων: 28,1 7,7 18,9 

α) στην Ελλάδα 21,4 14,3 17,8 

β) εκτός Ελλάδος  0 10 3,1 

Καθετοποίηση προς άλλες υπηρεσίες (π.χ. ανάληψη 
διαχείρισης µονάδων, τουριστικά πρακτορεία, 
µεταφορές, catering) 

32,1 7,7 20,3 

Ανάθεση διαχείρισης µονάδων σε: 11,5 0 6 

α) άλλες ελληνικές επιχειρήσεις   9,1 0 4,3 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  15 0 7,1 

Επενδύσεις για την επιµήκυνση του χρόνου 
λειτουργίας των µονάδων 

78,5 56,3 66,6 

Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας 86,6 73,3 79,9 

Επενδύσεις σε έργα προστασίας περιβάλλοντος 65,4 69,9 67,8 

 

Α2 . Προσαρµογές στη Λειτουργία µονάδων: Υλοποίηση 2004-2006, 

2007-2009 

 

Πίνακας 31: Βαθµός Ολοκλήρωσης / Προγραµµατισµού Προσαρµογών στη Λειτουργία µονάδων 

(Τουρισµός βάσει µεγέθους) –Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 / 2007 - 2009 

 
 2004 – 2006 2007 – 2009 

Προσαρµογές Τουρισµού 1.- 19 >20 Σύνολο 1.- 19 >20 Σύνολο 

Αύξηση δυναµικότητας υφιστάµενων 
ξενοδοχειακών µονάδων 16,6 37,5 27,4 28,1 31,3 29,6 

Εκσυγχρονισµός υφιστάµενων ξενοδοχειακών 
µονάδων 42,3 53,2 48,2 55,9 73,9 66,7 
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∆ηµιουργία νέων ξενοδοχειακών µονάδων: 14,3 7,7 11,1 25,0 4,1 16,1 

α) στην Ελλάδα 11,9 10,6 11,1 16,6 15,8 16,1 

β) εκτός Ελλάδος  0 0 0 0 0 0 

Καθετοποίηση προς άλλες υπηρεσίες (π.χ. 
ανάληψη διαχείρισης µονάδων, τουριστικά 
πρακτορεία, µεταφορές, catering) 

10,6 0 5,5 26,6 3,8 16,0 

Ανάθεση διαχείρισης µονάδων σε: 0 4,1 2,1 10,7 0 5,7 

α) άλλες ελληνικές επιχειρήσεις   0 0 0 8,3 0 4,1 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού  0 4,5 2,5 13,6 0 6,8 

Επενδύσεις για την επιµήκυνση του χρόνου 
λειτουργίας των µονάδων 27,3 13,3 19,2 39,2 37,4 38,5 

Επενδύσεις εξοικονόµησης ενέργειας 35,7 26,9 31,4 32,1 54,1 42,2 

Επενδύσεις σε έργα προστασίας περιβάλλοντος 
0 28,1 17,3 23,1 53,5 38,8 

 

Β1. Εργατικό δυναµικό & Εκπαίδευση: Σκοπιµότητα 

 
Πίνακας 32: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών σε Εργατικό δυναµικό & Εκπαίδευση 

(Τουρισµός βάσει µεγέθους) 

Προσαρµογές Τουρισµού Στρώµατα µεγέθους 
(προσωπικό) 

 

 1.- 19 >20 Σύνολο. 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  28,2 23,3 25 

Μείωση διοικητικού προσωπικού  0 0 0 

Αύξηση άλλων κατηγοριών προσωπικού  50,0 28,5 35,7 

Μείωση άλλων κατηγοριών προσωπικού  0 26,9 18,9 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 57,1 65,4 62,5 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 66,6 57,7 60,9 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 73,3 82,1 77,5 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  74,9 78,6 77,4 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 60 62,5 61,5 

Εκπαίδευση άλλων κατηγοριών προσωπικού: 73,1 82,1 77,8 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  69,2 82,1 78,0 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 61,5 62,5 62,1 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών 87,5 74,9 79,5 

 
 

Β2. Εργατικό δυναµικό & Εκπαίδευση: Υλοποίηση 2004-2006, 2007-2009 

 

Πίνακας 33: Βαθµός Ολοκλήρωσης / Προγραµµατισµού Προσαρµογών σε Εργατικό δυναµικό & 

Εκπαίδευση (Τουρισµός βάσει µεγέθους) –Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 / 2007 – 2009 

Προσαρµογές Τουρισµού 2004 – 2006 2007 – 2009 

 1.- 19 >20 Σύνολο 1.- 19 >20 Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  15,6 32,1 26,1 18,7 17,8 18,1 

Μείωση διοικητικού προσωπικού  0 15,4 9,8 0 0 0 
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Αύξηση άλλων κατηγοριών προσωπικού  28,5 23,1 25 40,0 32,1 34,9 

Μείωση άλλων κατηγοριών προσωπικού  0 8,3 5,4 0 26,9 17,9 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 21,4 25 23,5 43,3 59,1 52,7 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 32,1 4,5 15,3 46,9 31,8 38,1 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 46,7 38,5 42,8 59,4 69,2 63,8 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  50,0 30,8 37,1 60,7 57,7 58,7 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 17,8 40 30,8 36,7 59,1 49,9 

Εκπαίδευση άλλων κατηγοριών προσωπικού: 35,7 33,3 34,6 46,2 61,6 53,8 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  26,9 24,9 25,6 42,3 50,0 47,4 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 16,6 27,7 23,3 29,1 54,6 45,6 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών 29,4 36,4 33,3 49,9 57,7 54,9 

 
 

Γ1.  Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Σκοπιµότητα  

 
Πίνακας 34: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στη Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας 

(Τουρισµός βάσει µεγέθους) 

Προσαρµογές Τουρισµού Στρώµατα µεγέθους 
(προσωπικό) 

 

 1.- 19 >20 Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών στην οργάνωση – 
διοίκηση  της επιχείρησης 61,5 56,2 58,6 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης τεχνολογίας 
από την αγορά 50 78,2 65,5 

Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και 
ανάπτυξης  

50 46,9 48,2 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 40,9 26,7 32,6 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά Ιδρύµατα 
και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη νέας 
τεχνολογίας 

40,9 23,3 30,8 

 
 

Γ2.  Καινοτοµία και απόκτηση τεχνολογίας: Υλοποίηση 2004-2006,    

2007-2009 

 

Πίνακας 35: Βαθµός Ολοκλήρωσης / Προγραµµατισµού Προσαρµογών στη Καινοτοµία και απόκτηση 

τεχνολογίας (Τουρισµός βάσει µεγέθους) –Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 / 2007 - 2009 

Προσαρµογές Τουρισµού 2004 – 2006 2007 - 2009 

 1.- 19 >20 Σύνολο 1.- 19 >20 Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών στην οργάνωση – 
διοίκηση  της επιχείρησης 19,2 30,0 25,0 41,7 57,1 50 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά 21,4 46,4 33,9 34,6 64,3 49,9 
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Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην 
επιχείρηση, µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και 
ανάπτυξης  

11,5 17,8 14,8 16,6 35,7 26,9 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 4,5 3,8 4,1 4,5 14,2 10 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά Ιδρύµατα 
και πανεπιστήµια για την ανάπτυξη νέας 
τεχνολογίας 

43,5 0 1,9 4,5 0 2,1 

 

∆1. Προώθηση Υπηρεσιών -∆ίκτυα :Σκοπιµότητα 

 
Πίνακας 36: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στη Προώθηση Υπηρεσιών – ∆ίκτυα 

(Τουρισµός βάσει µεγέθους) 

Προσαρµογές Τουρισµού Στρώµατα µεγέθους 
(προσωπικό) 

 

 1.- 19 >20 Σύνολο 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / διαφηµιστικών 
εκστρατειών: 83,3 57,1 70,7 

α) στην εγχώρια αγορά  64,2 57,1 60,7 

β) σε αγορές του εξωτερικού  70,8 60,7 65,4 

Εντατικοποίηση συνεργασίας µε δίκτυα τουριστικών 
επιχειρήσεων 84,6 82,1 83,3 

α) στην εγχώρια αγορά  79,1 78,6 78,8 

β) σε αγορές του εξωτερικού  77,2 79,2 78,2 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικών µεθόδων 
προώθησης υπηρεσιών (ηλεκτρονικές κρατήσεις, site, 
κτλ.)  

92,8 93,3 93,1 

 

∆2.  Προώθηση Υπηρεσιών  ∆ίκτυα :Υλοποίηση 2004-2006, 2007-2009 

 

Πίνακας 37: Βαθµός Ολοκλήρωσης / Προγραµµατισµού Προσαρµογών στη Προώθηση Υπηρεσιών  

∆ίκτυα (Τουρισµός βάσει µεγέθους) –Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 / 2007 - 2009 

Προσαρµογές Τουρισµού 2004 – 2006 2007 – 2009 

 1.- 19 >20 Σύνολο 1.- 19 >20 Σύνολο 

∆ιεξαγωγή ερευνών αγοράς / διαφηµιστικών 
εκστρατειών: 53,2 38,5 46,5 56,6 46,4 51,7 

α) στην εγχώρια αγορά  32,1 46,2 38,8 46,4 35,7 41,0 

β) σε αγορές του εξωτερικού  37,5 34,6 36 45,5 38,5 31,6 

Εντατικοποίηση συνεργασίας µε δίκτυα 
τουριστικών επιχειρήσεων 50 50 50 53,8 81,8 66,7 

α) στην εγχώρια αγορά  50 49,9 50 50 79,2 65,2 

β) σε αγορές του εξωτερικού  40,9 40,9 40,9 50 80 65 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικών µεθόδων 
προώθησης υπηρεσιών (ηλεκτρονικές κρατήσεις, 
site, κτλ.)  

53,3 53,3 53,3 75 79,2 76,9 
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4.2.  Στατιστικοί έλεγχοι  

 

Πίνακας 38α: ∆ιαφοροποιήσεις στη σκοπιµότητα των προσαρµογών 

 – Στατιστικοί έλεγχοι (Τουρισµός)   

Προσαρµογές Τουρισµού Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο 
ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,30 Εκπαίδευση άλλων κατηγοριών 
προσωπικού:β) σε συνεργασία µε 
εκπαιδευτικούς φορείς Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,00 

t-stat= 2,34** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,18 Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,71 

t-stat= -1,94* 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (όχι απαραίτητη) έως 3 
(απολύτως απαραίτητη) 

 

 

Πίνακας 38β: ∆ιαφοροποιήσεις στο βαθµό ολοκλήρωσης των προσαρµογών – 

Στατιστικοί έλεγχοι (Τουρισµός)   

Προσαρµογές Τουρισµού Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο 
ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,71 Αύξηση δυναµικότητας 
υφιστάµενων ξενοδοχειακών 
µονάδων Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,57 

t-stat=4,0*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,89 Επενδύσεις σε έργα προστασίας 
περιβάλλοντος Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,00 

t-stat=2,82** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,67 Αύξηση διοικητικού προσωπικού  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,00 

t-stat=2,29** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (έχει ολοκληρωθεί) έως 3 
(δεν πραγµατοποιήθηκε) 

 

 

Πίνακας 38γ: ∆ιαφοροποιήσεις στον προγραµµατισµό των προσαρµογών – Στατιστικοί έλεγχοι 

(Τουρισµός)   

Προσαρµογές Τουρισµού Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο 
ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,83 Εκσυγχρονισµός υφιστάµενων 
ξενοδοχειακών µονάδων 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,14 

t-stat=2,40*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,63 ∆ηµιουργία νέων ξενοδοχειακών 
µονάδων:α) στην Ελλάδα 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 3,00 

t-stat=-3,19*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,63 Καθετοποίηση προς άλλες υπηρεσίες 
(π.χ. ανάληψη διαχείρισης µονάδων, 
τουριστικά πρακτορεία, µεταφορές, 
catering) 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 3,00 

t-stat=-2,84*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,36 Επενδύσεις σε έργα προστασίας 
περιβάλλοντος 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,60 

t-stat=2,19** 

Προώθηση καινοτοµιών στην οργάνωση Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,15 t-stat=1,97* 
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– διοίκηση  της επιχείρησης Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,50 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,19 Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης 
τεχνολογίας από την αγορά Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,33 

t-stat=2,61** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,89 Εντατικοποίηση συνεργασίας µε δίκτυα 
τουριστικών επιχειρήσεων α) στην 
εγχώρια αγορά  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,00 

t-stat=3,46*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,88 Εντατικοποίηση συνεργασίας µε δίκτυα 
τουριστικών επιχειρήσεων β) σε αγορές 
του εξωτερικού 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,00 

t-stat=2,76** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  

1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (συνεχίζεται) έως 3 (δεν 
προγραµµατίζεται) 
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5. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

5.1.  Αναλυτικοί πίνακες ανά θεµατική κατηγορία προσαρµογών 
 

Α1. Προσαρµογές στη Παροχή Υπηρεσιών:Σκοπιµότητα  

Πίνακας 39: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στη Παροχή Υπηρεσιών  

(Υπηρεσίες βάσει µεγέθους) 

Προσαρµογές Υπηρεσιών Στρώµατα 
µεγέθους(προσωπικό) 

 

 
1.- 19 20 – 49 >50 Σύνολο 

Αύξηση δυναµικότητας για ήδη Παρεχόµενες 
υπηρεσίες  

63,1 62,5 95 70,3 

∆ιεύρυνση δυναµικότητας για Παροχή νέων 
υπηρεσιών 

55,9 72,7 90 67,9 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων παροχής 
υπηρεσιών που ήδη εφαρµόζετε  

77,7 54,5 70 68,8 

Εισαγωγή νέων µεθόδων παροχής υπηρεσιών  55,5 65 81,2 63,9 

∆ηµιουργία νέων επιχειρηµατικών µονάδων: 23,3 40 60 37,5 

α) στην Ελλάδα  14,2 35 44,4 27,9 

β) εκτός Ελλάδας  16,6 21,4 45 26,7 

Ανάληψη υπεργολαβιών από:  56,6 38,8 30 42,9 

α) ελληνικές επιχειρήσεις  53,3 38,8 20 38,6 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού   41,7 16,7 27,7 30,4 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 34,4 25 35 31,1 

α) ελληνικές επιχειρήσεις  28,2 20 35 27 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού   16,6 25 11,1 16,7 

∆ιεξαγωγή έρευνας αγοράς / ∆ιαφήµισης: 53,1 30 35 41,9 

α) στην εγχώρια αγορά  46,9 30 35 39,2 

β) σε αγορές του εξωτερικού  38,5 18,7 16,6 26,7 

Τόνωση συνεργασίας µε άλλες επιχειρήσεις: 64,7 50,0 85 65,4 

α) ελληνικές  52,9 40,9 70 53,8 

β) του εξωτερικού  57,7 50 75 60,3 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού 
εµπορίου 

40 25 45 38,9 

 

 

 

 

 



 68 

Α2. Παροχή Υπηρεσιών: Υλοποίηση 2004 – 2006 

 

Πίνακας 40: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών στη Παροχή Υπηρεσιών 

(Υπηρεσίες βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 

Προσαρµογές Υπηρεσιών Στρώµατα 
µεγέθους(προσωπικό) 

 

Υπηρεσίες 1.- 19 20 – 49 >50 Σύνολο 

Αύξηση δυναµικότητας για ήδη παρεχόµενες 
υπηρεσίες  40,6 45,4 65 50 

∆ιεύρυνση δυναµικότητας για παροχή νέων 
υπηρεσιών 19,2 30 65 38,3 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων παροχής υπηρεσιών που 
ήδη εφαρµόζετε  39,9 50 55 47,2 

Εισαγωγή νέων µεθόδων παροχής υπηρεσιών  20,8 35 57,1 34,5 

∆ηµιουργία νέων επιχειρηµατικών µονάδων: 7,1 5,5 61,0 21,2 

α) στην Ελλάδα  0 5,5 61,0 19,4 

β) εκτός Ελλάδας  8,3 0 11,1 7,4 

Ανάληψη υπεργολαβιών από:  24,9 44,4 20 28 

α) ελληνικές επιχειρήσεις  23,1 44,4 20 27,3 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού   22,7 28,6 12,5 20,4 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 16,6 20 55 27,8 

α) ελληνικές επιχειρήσεις  14,3 20 55 27,2 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού   9,1 12,5 11,1 10,4 

∆ιεξαγωγή έρευνας αγοράς / ∆ιαφήµισης: 26,7 25 25 27,8 

α) στην εγχώρια αγορά  30,8 25 25 29,4 

β) σε αγορές του εξωτερικού  23,1 6,2 5,5 13,3 

Τόνωση συνεργασίας µε άλλες επιχειρήσεις: 37,5 35 65 43,2 

α) ελληνικές  36,7 35 50 38,9 

β) του εξωτερικού  27,2 25 50 33,3 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού εµπορίου 
14,2 20 45 24,3 

 

Α3. Παροχή Υπηρεσιών: Υλοποίηση 2007 – 2009 

 

Πίνακας 41: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών στη Παροχή Υπηρεσιών 

(Υπηρεσίες βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2007 - 2009 

Προσαρµογές Υπηρεσιών Στρώµατα 
µεγέθους(προσωπικό) 

 

 1.- 19 20 – 49 >50 Σύνολο 

Αύξηση δυναµικότητας για ήδη παρεχόµενες 
υπηρεσίες  79,4 58,3 95 77,5 

∆ιεύρυνση δυναµικότητας για παροχή νέων 
υπηρεσιών 50,0 70 85 66,2 

Εκσυγχρονισµός µεθόδων παροχής υπηρεσιών που 
ήδη εφαρµόζετε  75,0 75 85 78,4 

Εισαγωγή νέων µεθόδων παροχής υπηρεσιών  60 70 85,7 68,8 
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∆ηµιουργία νέων επιχειρηµατικών µονάδων: 16,6 27,7 75 35,7 

α) στην Ελλάδα  10,7 27,7 66,7 30,3 

β) εκτός Ελλάδας  9,1 20 40 22,2 

Ανάληψη υπεργολαβιών από:  60,0 55,6 35 50 

α) ελληνικές επιχειρήσεις  57,2 55,6 35 48,6 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού   41,6 28,6 18,7 30,4 

Ανάθεση υπεργολαβιών σε: 34,4 30 65 40,5 

α) ελληνικές επιχειρήσεις  28,6 30 65 38,6 

β) επιχειρήσεις του εξωτερικού   20,8 25 16,6 20,1 

∆ιεξαγωγή έρευνας αγοράς / ∆ιαφήµισης: 50,0 40 45 47,2 

α) στην εγχώρια αγορά  53,5 40 45 48,6 

β) σε αγορές του εξωτερικού  40,9 18,7 22,2 28,6 

Τόνωση συνεργασίας µε άλλες επιχειρήσεις: 62,5 55 100 70,3 

α) ελληνικές  59,9 55 80 63,9 

β) του εξωτερικού  58,3 50 81,2 62,5 

Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού εµπορίου 
28,6 30 65 40 

 

Β1. Προσαρµογές στο Εργατικό δυναµικό: Σκοπιµότητα 

 

Πίνακας 42: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών στο Εργατικό ∆υναµικό 

(Υπηρεσίες βάσει µεγέθους) 

Προσαρµογές Υπηρεσιών Στρώµατα 
µεγέθους(προσωπικό) 

 

 1.- 19 20 – 49 >50 Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  16,65 29,15 45 28,1 

Μείωση διοικητικού προσωπικού 3,85 4,55 0 3 

Αύξηση εξειδικευµένου προσωπικού 63,85 62,45 85 68,8 

Μείωση εξειδικευµένου προσωπικού 4,15 0 0 1,5 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 53,15 33,35 60 48,7 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 61,1 62,45 80 65,9 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 58,3 74,95 70 65,9 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  53,15 62,45 70 60,3 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς   46,7 58,35 60 54 

Εκπαίδευση εξειδικευµένου προσωπικού: 73,65 81,8 85 78,8 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  68,8 65 80 70,9 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς   60,7 63,6 80 67,2 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών 79 79,15 85 79,8 
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Β2. Εργατικό δυναµικό: Υλοποίηση 2004 – 2006 

 

Πίνακας 43: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών στο Εργατικό ∆υναµικό 

(Υπηρεσίες βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 

Προσαρµογές Υπηρεσιών Στρώµατα 
µεγέθους(προσωπικό) 

 

 1.- 19 20 – 49 >50 Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  17,6 41,65 61,1 37,2 

Μείωση διοικητικού προσωπικού 15,4 0 10 8,8 

Αύξηση εξειδικευµένου προσωπικού 34,4 54,2 50 44,8 

Μείωση εξειδικευµένου προσωπικού 8,3 0 10 6,1 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 21,4 25,05 35 28,4 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 34,45 54,6 45 44,8 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 31,3 54,2 60 46,1 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  24,95 55 55 42,8 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς   25 36,4 50 36,1 

Εκπαίδευση εξειδικευµένου προσωπικού: 32,35 60 55 45,9 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  32,35 55 55 44,6 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς   13,65 40 50 33,9 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών 

41,2 62,5 60 52,5 

 
 

Β3. Εργατικό δυναµικό: Υλοποίηση 2007 – 2009 

 

Πίνακας 44: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών στο Εργατικό ∆υναµικό 

(Υπηρεσίες βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2007 - 2009 

Προσαρµογές Υπηρεσιών Στρώµατα 
µεγέθους(προσωπικό) 

 

 1.- 19 20 – 49 >50 Σύνολο 

Αύξηση διοικητικού προσωπικού  15,65 31,85 75 36,8 

Μείωση διοικητικού προσωπικού 3,85 8,35 5 5,7 

Αύξηση εξειδικευµένου προσωπικού 65,7 70,85 90 73,7 

Μείωση εξειδικευµένου προσωπικού 0 4,15 10 4,5 

Υιοθέτηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης 53,6 35 65 52,9 

Σύνδεση αµοιβής – παραγωγικότητας 66,7 65 75 69,5 

Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού: 63,3 70,85 90 73,6 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  50 68,25 90 67,6 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς   54,15 50 80 61,5 

Εκπαίδευση εξειδικευµένου προσωπικού: 68,8 63,65 90 73 

α) εντός της ίδιας της επιχείρησης  65,7 59,15 90 70,3 

β) σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς   40,95 54,55 90 61 

Κατάρτιση σε νέες τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών 70,55 90,9 90 82,1 
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Γ1. Καινοτοµία και Απόκτηση Τεχνολογίας: Σκοπιµότητα 

Πίνακας 45: Βαθµός Σκοπιµότητας Προσαρµογών σε Καινοτοµία και Απόκτηση Τεχνολογίας 

(Υπηρεσίες βάσει µεγέθους) 

Προσαρµογές Υπηρεσιών Στρώµατα 
µεγέθους(προσωπικό) 

 

 1.- 19 20 – 49 >50 Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών στην οργάνωση – διοίκηση 
της επιχείρησης 65,65 62,55 83,35 68,4 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης τεχνολογίας από 
την αγορά 55,9 58,35 80 62,5 

Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην επιχείρηση, 
µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και ανάπτυξης 

53,15 50 70 55,2 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 43,7 24,95 65 43,6 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά ιδρύµατα και 
πανεπιστήµια για την ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 

35,35 25 30 30 

 

Γ2. Καινοτοµία και Απόκτηση Τεχνολογίας: Υλοποίηση 2004 – 2006 

Πίνακας 46: Βαθµός Ολοκλήρωσης Προσαρµογών σε Καινοτοµία και Απόκτηση Τεχνολογίας 

(Υπηρεσίες βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2004 – 2006 

 

Προσαρµογές Υπηρεσιών Στρώµατα 
µεγέθους(προσωπικό) 

 

 1.- 19 20 – 49 >50 Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών στην οργάνωση – διοίκηση 
της επιχείρησης 30,05 41,7 50 40,5 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης τεχνολογίας από 
την αγορά 37,5 50,05 55 47,4 

Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην επιχείρηση, 
µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και ανάπτυξης 30,05 45,85 35 35,5 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 23,35 25,05 30 27,7 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά ιδρύµατα και 
πανεπιστήµια για την ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 

13,35 16,7 5 11,9 

 

Γ3. Καινοτοµία και Απόκτηση Τεχνολογίας: Υλοποίηση 2007 – 2009 

 

Πίνακας 47: Βαθµός Προγραµµατισµού Προσαρµογών σε Καινοτοµία και Απόκτηση 

Τεχνολογίας(Υπηρεσίες βάσει µεγέθους) – Πορεία υλοποίησης 2007 - 2009 

 

Προσαρµογές Υπηρεσιών Στρώµατα 
µεγέθους(προσωπικό) 

 

 1.- 19 20 - 49 >50 Σύνολο 

Προώθηση καινοτοµιών στην οργάνωση – διοίκηση 
της επιχείρησης 

71,45 70,8 88,9 76,4 

Προµήθεια και ενσωµάτωση έτοιµης τεχνολογίας από 
την αγορά 64,25 66,65 85 71,7 
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Ανάπτυξη τεχνολογίας εσωτερικά στην επιχείρηση, 
µέσω κατ’ ιδίαν έρευνας και ανάπτυξης 

56,7 66,5 50 56,6 

Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις για την ανάπτυξη 
νέας τεχνολογίας 53,35 25,05 45 42,1 

Συνεργασίες µε Ελληνικά ερευνητικά ιδρύµατα και 
πανεπιστήµια για την ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 

31,25 18,2 15 22,4 

 

5.2.  Στατιστικοί έλεγχοι  

 

Πίνακας 48α: ∆ιαφοροποιήσεις στη σκοπιµότητα των προσαρµογών – Στατιστικοί 

έλεγχοι (Υπηρεσίες)   

Προσαρµογές Υπηρεσιών Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,26 Αύξηση δυναµικότητας για ήδη 
παρεχόµενες υπηρεσίες  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,90 

t-stat=-3,89*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,25 ∆ιεύρυνση δυναµικότητας για 
παροχή νέων υπηρεσιών  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,80 

t-stat=-2,18** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,43 Αύξηση διοικητικού προσωπικού  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,90 

t-stat=-2,24** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,27 Αύξηση εξειδικευµένου 
προσωπικού  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,70 

t-stat=-2,11** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,71 Συνεργασίες µε άλλες επιχειρήσεις 
για την ανάπτυξη νέας τεχνολογίας 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,30 

t-stat=-2,14** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  
1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (όχι απαραίτητη) έως 3 
(απολύτως απαραίτητη) 

 

Πίνακας 48β: ∆ιαφοροποιήσεις στο βαθµό ολοκλήρωσης των προσαρµογών – 

Στατιστικοί έλεγχοι (Υπηρεσίες)   

Προσαρµογές Υπηρεσιών Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,67 Ανάθεση υπεργολαβιών σε:α) ελληνικές 
επιχειρήσεις   Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,90 

t-stat=3,05*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,15 Αύξηση δυναµικότητας για ήδη 
παρεχόµενες υπηρεσίες  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,70 

t-stat=2,32** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,52 ∆ιεύρυνση δυναµικότητας για παροχή 
νέων υπηρεσιών  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,70 

t-stat=4,31*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,45 Εισαγωγή νέων µεθόδων παροχής 
υπηρεσιών Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,86 

t-stat=2,22** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,95 ∆ηµιουργία νέων επιχειρηµατικών 
µονάδων: Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,78 

t-stat=4,16*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,67 Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού 
εµπορίου Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 2,10 

t-stat=2,25** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,45 Αύξηση διοικητικού προσωπικού  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,78 

t-stat=2,12** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,05 Εκπαίδευση εξειδικευµένου προσωπικού:β) 
σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς φορείς 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,20 

t-stat=3,18*** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  
1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (έχει ολοκληρωθεί) έως 3 (δεν 
πραγµατοποιήθηκε) 
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Πίνακας 48γ: ∆ιαφοροποιήσεις στον προγραµµατισµό των προσαρµογών – Στατιστικοί 

έλεγχοι (Υπηρεσίες)   

Προσαρµογές Υπηρεσιών Μεταβλητή ελέγχου Μέσος όρος1  Μέτρο ελέγχου 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,59 Αύξηση δυναµικότητας για ήδη παρεχόµενες 
υπηρεσίες  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,10 

t-stat=2,65** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,85 ∆ιεύρυνση δυναµικότητας για παροχή νέων 
υπηρεσιών  Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,30 

t-stat=2,04** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,65 ∆ηµιουργία νέων επιχειρηµατικών µονάδων: 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,67 

t-stat=2,78** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,42 Ανάθεση υπεργολαβιών σε:α) ελληνικές επιχειρήσεις  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,70 

t-stat=2,03** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,42 Ανάπτυξη και αξιοποίηση ηλεκτρονικού εµπορίου 

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,70 

t-stat=2,20** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 2,56 Αύξηση διοικητικού προσωπικού  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,50 

t-stat=4,64** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,64 Αύξηση εξειδικευµένου προσωπικού  

Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,20 

t-stat=2,39** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,85 Εκπαίδευση διοικητικού προσωπικού εντός της 
επιχείρησης Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,20 

t-stat=3,06*** 

Επιχειρήσεις µέχρι 49 άτοµα 1,74 Εκπαίδευση εξειδικευµένου προσωπικού εντός της 
επιχείρησης Επιχειρήσεις µε ≥50 άτοµα 1,20 

t-stat=2,63** 

*, **, ***, υποδηλώνει στατιστική σηµαντικότητα σε επίπεδο p<10%, 5% και 1%  
1: ο µέσος όρος αποδίδει ποσοτικά την αντίστοιχη αξιολόγηση και κινείται από 1 (συνεχίζεται) έως 3 (δεν 
προγραµµατίζεται) 

 

 


